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ΕΙΣΑΓΩΓΗ 

 
Τα τελευταία χρόνια γίνεται όλο και περισσότερο παραδεκτό ότι η µάθηση 

ενός γνωστικού αντικειµένου είναι ένα πολυπαραγοντικό ζήτηµα. Σηµαντικό ρόλο 

στην όλη διαδικασία της µάθησης παίζουν όχι µόνο οι γνωστικοί παράγοντες αλλά 

και οι συναισθηµατικοί. 

Ο ρόλος του συναισθηµατικού τοµέα και των πεποιθήσεων, έχουν 

απασχολήσει ένα µεγάλο αριθµό ερευνητών της διδακτικής των µαθηµατικών1 . 

Η επίδραση του ψυχοκοινωνικού περιβάλλοντος της τάξης στις στάσεις των 

µαθητών και στην επίδοσή τους στο µάθηµα των µαθηµατικών, φαίνεται να είναι 

σηµαντική, όπως προκύπτει από έρευνες επίλυσης προβληµάτων2,3.  

Στη µαθησιακή  διαδικασία των µαθηµατικών φαίνεται να εµπλέκονται και 

άλλοι παράγοντες, όπως η εµπειρία αλλά και άλλοι προσωπικοί, γνωστικοί και 

συναισθηµατικοί παράγοντες4.  

Στο άρθρο 16, παράγραφος 2 του Συντάγµατος της Ελλάδος (1975) 

καθορίζεται ο σκοπός της παιδείας ως εξής: «2. Η παιδεία αποτελεί βασική 

αποστολήν του κράτους, έχει δε ως σκοπόν την ηθικήν, πνευµατικήν, 

επαγγελµατικήν και φυσικήν αγωγήν των Ελλήνων, την ανάπτυξη της εθνικής και 

θρησκευτικής συνειδήσεως και την διάπλασιν αυτών ως ελεύθερων και 

υπεύθυνων πολιτών». 

Από τα παραπάνω µπορούµε να συµπεράνουµε ότι όλα τα άτοµα και γενικά 

όλοι οι µορφωτικοί παράγοντες πρέπει να στοχεύουν στην υλοποίηση του 

παραπάνω σκοπού. Ο εκπαιδευτικός είναι ένας από τους κυρίαρχους που 

                                                                                 
1 Αν. .Μπαρκατσά: Σύγχρονες διδακτικές και µεθοδολογικές προσεγγίσεις στα µαθηµατικά του 21ου αιώνα, 
εκδ.Κωστόγιανος 

2 ∆. Καραγιώργος, Β. Γιαλαµάς, Αικ. Κασιµάτη: Η επίδοση µαθητών Α΄ Γυµνασίου στα µαθηµατικά και η 
στάση τους απέναντυ σ΄ αυτά, Πρακτικά 13ου συνεδρίου Ε.Μ.Ε., Αλεξανδρούπολη 1996. 

3 Β. Γιαλαµάς, Αικ. Κασιµάτη: Τα «πιστεύω» των µαθητών (ηλικίας 12-15) για τα µαθηµατικά, Πρακτικά 16ου 
Συνεδρίου Ε.Μ.Ε. 1999, Λάρισα.  
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διαδραµατίζει και θα διαδραµατίζει κυρίαρχο ρόλο στην αγωγή του ανθρώπου, 

αφού αυτός θα καθοδηγήσει τη νέα γενιά, θα συντελέσει στη διαµόρφωση της 

προσωπικότητας των παιδιών και στη διάπλασή τους σε ελεύθερους και 

υπεύθυνους πολίτες. Κατά συνέπεια είναι ένας «καθοδηγητικός σύµβουλος», 

πρωταρχικό έργο του οποίου αποτελεί η υποβοήθηση του αναπτυσσόµενου 

ανθρώπου στη δύσκολη πορεία του προς την ωριµότητα. 

Έχει παρατηρηθεί ότι το προφίλ του καθηγητή και ο τρόπος διδασκαλίας του 

επηρεάζουν πολύ τη στάση των µαθητών απέναντι στο µάθηµα των µαθηµατικών. 

Οι αντιλήψεις  του καθηγητή για τα µαθηµατικά διαµορφώνουν τα βασικά 

χαρακτηριστικά της διδασκαλίας του. Οι συναισθηµατικές αντιδράσεις όµως των 

µαθητών προέρχονται από επιρροές του καθηγητή. Πολλές φορές το µάθηµα 

ταυτίζεται µε το διδάσκοντα.  Έτσι η απόρριψη ή αποδοχή του διδάσκοντα 

διαµορφώνει τις στάσεις και πεποιθήσεις των µαθητών για το µάθηµα και κατ΄ 

αυτόν τον τρόπο επηρεάζει την επίδοσή τους. Με δεδοµένο λοιπόν ότι υπάρχει 

συνάφεια ανάµεσα στις στάσεις των µαθητών και στην επίδοσή τους στα 

µαθηµατικά, είναι φανερή, τόσο στον ελληνικό όσο και στο διεθνή χώρο, η 

αναγκαιότητα της διερεύνησης του προφίλ του Έλληνα µαθηµατικού. 

Σκοπός της διπλωµατικής αυτής εργασίας, είναι η ενηµέρωση του αναγνώστη 

σχετικά µε τις στάσεις και πεποιθήσεις των µαθητών (beliefs) ως προς τη 

δυσκολία των µαθηµατικών, τη σηµασία και χρησιµότητά τους, την απόλαυση ή 

απέχθεια που προκύπτει από την ενασχόλησή τους µε αυτά κ.τ.λ., καθώς και η 

µελέτη των χαρακτηριστικών που οι µαθητές αποδίδουν στον Έλληνα µαθηµατικό, 

δηλαδή αν έχει χαρακτηριστικά αυταρχικού, δηµοκρατικού, χαλαρού ή άλλου τύπου 

εκπαιδευτικού. Επίσης µας ενδιαφέρει να δούµε το πώς βλέπουν τα ίδια τα παιδιά 

τον καθηγητή τους και πώς αλλιώς θα ήθελαν να είναι, ώστε η ερευνητική αυτή 

εργασία µε τις επισηµάνσεις και τα ευρήµατά της να αποτελέσει ένα ακόµη 

                                                                                                                                                                                                                                                      
4 ∆ηµ. Καραγεώργος: Το πρόβληµα και η επίλυσή του, µια διδακτική προσέγγιση, εκδ. Σαββάλα, Απρίλιος 

2000. 
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τεκµήριο στις επιστηµονικές αναζητήσεις για τα χαρακτηριστικά του «ιδανικού» 

Έλληνα εκπαιδευτικού, που αποτελεί το βασικότερο παράγοντα στην αγωγή και 

µάθηση. 

 

 Η µελέτη εστιάζεται:  

 Στις πεποιθήσεις των µαθητών απέναντι στα µαθηµατικά σε σχέση µε  

Α) τα αποτελέσµατα και τις αντιδράσεις που φέρνουν στους µαθητές 

οι διάφορες µορφές διδασκαλίας 

     Β) τις προσδοκίες που έχουν οι µαθητές από τους καθηγητές τους και 

πώς θα τους ήθελαν. 

     Γ) ποιος πρέπει να είναι ο ρόλος του καθηγητή  

 

 Στο πορτραίτο του Έλληνα µαθηµατικού σε σχέση µε 

Α) την προσωπικότητά του γενικά και το στιλ συµπεριφοράς του,  

Β) τη διδακτική του ικανότητα,  

Γ) την οργάνωση της ζωής µέσα στην τάξη και το ψυχολογικό κλίµα 

αυτής,  και 

∆) την οργάνωση της σχολικής ζωής έξω από την τάξη. 
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 ΚΕΦΑΛΑΙΟ 1o  

 

ΠΑΡΑΓΟΝΤΕΣ ΠΟΥ ΣΥΝΤΕΛΟΥΝ ΣΤΗΝ 

ΑΠΟΤΥΧΙΑ ΣΤΑ ΜΑΘΗΜΑΤΙΚΑ 

 
Η αποτυχία στα µαθηµατικά αποτελεί µέρος του γενικότερου προβλήµατος 

της σχολικής αποτυχίας, νοούµενης ως αδυναµία του µαθητή να ανταποκριθεί στις 

απαιτήσεις της µάθησης. Το τελευταίο αυτό φαινόµενο έχει γίνει ένα από τα 

σοβαρότερα προβλήµατα των επιστηµών αγωγής αφού όλο και περισσότερα παιδιά 

εκφράζουν δυσφορία για το µάθηµα των µαθηµατικών και οµολογούν ότι 

δυσκολεύονται να κατανοήσουν τις µαθηµατικές έννοιες. Γι ‘ αυτό έχουν γίνει 

πολλές έρευνες και διασκέψεις ώστε να δοθεί απάντηση στο ερώτηµα «γιατί 

αποτυγχάνουν οι µαθητές στα µαθηµατικά». 

Οι κυριότεροι από τους παράγοντες που βρέθηκαν είναι οι εξής5 :  

 Το εκπαιδευτικό σύστηµα 

 Οι ατοµικοί παράγοντες 

 Η φύση του ίδιου του µαθήµατος 

 Τα αναλυτικά προγράµµατα  

 Ο διατιθέµενος χρόνος για τη διδασκαλία 

 Ο κοινωνικός περίγυρος του µαθητή 

 Οι ίδιοι οι µαθητές 

 Ο ρόλος του καθηγητή 

 Η µαθηµατικοφοβία 

 Τα συστήµατα των «πιστεύω» (Belief systems). 
                                                                                 
5 Καραγεώργος ∆. : Το πρόβληµα και η επίλυσή του, εκδ. Σαββάλα, Απρίλιος 2000, σελ. 73. 
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1.1 Το σύστηµα ως αιτία αδυναµίας των παιδιών στα 

µαθηµατικά. 

 

Οι σύγχρονες θεωρίες υποστηρίζουν ότι οι µαθητές έχουν έµφυτη κλίση στα 

µαθηµατικά όπως και στην οµιλία, και αποδίδουν στο εκπαιδευτικό σύστηµα την 

αποτυχία στα µαθηµατικά, δηλαδή το σηµερινό εκπαιδευτικό σύστηµα δεν τονώνει 

την έµφυτη µαθηµατική επινοητικότητα του παιδιού, αντίθετα µάλιστα πολύ συχνά 

την καταπνίγει.  

Άλλοι πάλι υποστηρίζουν ότι η σχολική αποτυχία συνδέεται µε την κοινωνική 

προέλευση των µαθητών, και οφείλεται δηλαδή σε κοινωνικοπολιτικούς λόγους. 

Αυτή η άποψη καταλήγει αναπόφευκτα πάλι στο ίδιο συµπέρασµα, ότι για τη 

σχολική αποτυχία φταίει το σύστηµα. Αυτό το συµπέρασµα είναι ακριβές: «σε κάθε 

άνιση κοινωνία η σχολική αποτυχία είναι ηθεληµένη, προγραµµατισµένη από την 

κοινωνία» (π.χ. προβλέψεις για ανειδίκευτο προσωπικό). 

Από την άλλη µεριά όµως βλέπουµε τα εξής :  

 Αν η µάζα των παιδιών λαϊκής προέλευσης αποτυγχάνει στο σχολείο, 

εντούτοις µερικά επιτυγχάνουν. Αντίστροφα, αν η πλειονότητα των παιδιών 

της αστικής τάξης επιτυγχάνει, µερικά αποτυγχάνουν.  

 Η σχολική επιτυχία και αποτυχία δεν είναι µόνο στατιστικά ποσοστά αλλά 

είναι παιδιά, ζωντανά, που είναι εδώ, σ’ αυτή τη τάξη µε αυτούς τους 

καθηγητές και µε αυτά τα προβλήµατα. ∆εν είναι το σύστηµα λοιπόν που 

µπαίνει κάθε πρωί στην τάξη, αλλά µαθητές και εκπαιδευτικοί 

συγκεκριµένοι µε την ανία τους, τα άγχη τους, τις παιδαγωγικές 

προοπτικές τους κ.λ.π.6  

 

                                                                                                                                                                                                                                                      
 
6 B.Charlot: Faire des mathématiques : le plaisir du sens, Paris 1991,pp.229-240. 
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1.2 Ατοµικοί παράγοντες που συνδέονται µε την 

αποτυχία στα µαθηµατικά. 

 

Υπάρχουν κάποια στοιχεία γνωστικού και  συναισθηµατικού τοµέα τα οποία 

µπορεί να συνδέονται µε την αποτυχία στα µαθηµατικά . 

1. Στο γνωστικό τοµέα η ικανότητα σύλληψης και κατανόησης των 

µαθηµατικών εννοιών συνδέεται µε το επίπεδο διανοητικής 

ανάπτυξης, το βαθµό ωριµότητας, των διανοητικών λειτουργιών της 

αντίληψης, της παράστασης, της µνήµης, της κρίσης και του 

συλλογισµού. Το επίπεδο της γενικότερης νοητικής ανάπτυξης των 

µαθητών θεωρείται ως παράγοντας ο οποίος συµβάλει στη 

διαµόρφωση του πλαισίου συγκρότησης και ανάπτυξης των 

λογικοµαθηµατικών ικανοτήτων7.  

2. Στο συναισθηµατικό τοµέα η κατάσταση του µαθητή µε εκδηλώσεις 

υπερκινητικότητας - επιθετικότητας συνθέτουν ένα σύµπτωµα 

έλλειψης των διανοητικών δυνάµεων του µαθητή και κατά συνέπεια 

της κατανόησης των µαθηµατικών.  

Από την άλλη µεριά ο καθηγητής σε περίπτωση λάθους του παιδιού δεν 

ερευνά την προέλευση λάθους, απλά κοκκινίζει το γραπτό χωρίς να δίνει 

εξηγήσεις, ή λαµβάνει επιθετική στάση για να υποδείξει δήθεν τη µηδαµινότητά 

του ή την κουταµάρα του, χωρίς να λαµβάνει υπόψη του πόσο αρνητικά επηρεάζει 

το συναισθηµατικό κόσµο του µαθητή. 

 

                                                                                 
7 Πρακτικά ∆ιεθνούς Επιστηµονικής ∆ιηµερίδας στη διδακτική των Μαθηµατικών, «Θέµατα διδακτικής των 
Μαθηµατικών»,  Οκτώβριος 1991, σελ. 328. 
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1.3 Η φύση του ίδιου του µαθήµατος 

 

Η αυστηρά λογική ιεραρχία του µαθήµατος  και η πυργοειδής διάταξη του, 

σηµαίνουν ότι οι µαθηµατικές έννοιες, λόγω της φύσεώς τους, συνδέονται µε 

τέτοιο τρόπο ώστε να στηρίζονται στις προηγούµενες. Έτσι το οικοδόµηµα των 

µαθηµατικών να παρουσιάζεται σαν ένας πύργος που κάθε πέτρα του στηρίζεται 

στις ήδη προϋπάρχουσες. Προκύπτει λοιπόν µια αλυσοειδής διάταξη, που αν χαθεί 

ένας κρίκος να καταστρέφεται η συνοχή και η συνεκτικότητά της8. Έτσι ένας 

µαθητής προκειµένου να λύσει µια άσκηση γεωµετρίας, είναι αναγκασµένος να 

γνωρίζει και να είναι σε θέση να χρησιµοποιεί όλη τη γεωµετρική γνώση που έχει 

µάθει µέχρι εκείνη τη στιγµή. 

  Ο αλυσιδωτός αυτός χαρακτήρας των µαθηµατικών δεν επιτρέπει στο 

άτοµο να επιλέγει. Εποµένως του απαγορεύεται η ικανότητα να αναπλάσει τα 

προσλαµβανόµενα όσο και όπως επιθυµεί9. 

Επιπλέον η υπερβολική χρήση ορολογίας, συµβόλων, τύπων, διαγραµµάτων 

είναι δύσκολο να κατανοηθούν χωρίς τις κατάλληλες επεξηγήσεις, και αυτό διότι 

τα µαθηµατικά χρησιµοποιούν µία ιδιαίτερη γλώσσα, που διαφέρει πολύ από τη 

φυσική γλώσσα του µαθητή, η οποία τις περισσότερες φορές εκτοπίζεται εντελώς. 

Το παιδί τροµάζει από τις σχέσεις, τα σύµβολα και τα διαγράµµατα, αν δεν τα 

κατανοήσει και δεν διδαχθεί να τα χειρίζεται σωστά10.  ∆εν µελετήθηκε το 

γεγονός ότι οι µαθητές διαπαιδαγωγούνταν και διαπαιδαγωγούνται να βλέπουν 

κάθε όρο, κάθε ονοµασία, κάθε ορισµό, κάθε έννοια όχι τόσο από το τι την 

εκφράζει στην πράξη, στην αντικειµενική πραγµατικότητα, αλλά σαν έννοιες µε 

                                                                                 
8  Βαϊνά Κ.:  Η χαρούµενη διάθεση του παιδιού και η διδασκαλία των Μαθηµατικών, Σύγχρονη Εκπαίδευση, 
τεύχος 39, σελ 51. 

9  Γαγάτση Α.: Πειραµατική ∆ιδακτική των Μαθηµατικών, Σύγχρονη εκπαίδευση, σελ. 94. 
10 Καραγεώργου ∆. : Παράγοντες που καλλιεργούν και συντηρούν τη Μαθηµατικοφοβία, Εκπαιδευτικά, τεύχος  

36, σελ. 116-141. 
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όποιο περιεχόµενο τις προβάλουν ή καλύτερα τις επιβάλλουν τα σχολικά βιβλία, οι 

κρατικές διακηρύξεις, άλλα βιβλία και δηµοσιεύσεις11. 

 Το γεγονός λοιπόν αυτό δηµιουργεί ανυπέρβλητα προβλήµατα κατανόησης 

και οδηγεί τον µαθητή σε µια κατάσταση αποστροφής για  το µάθηµα. 

Επίσης το αυτοµατοποιήσιµο της µαθηµατικής διεργασίας συνίσταται στην 

υιοθέτηση µηχανισµών αυτοµατοποίησης της µαθηµατικής σκέψης µε σκοπό την 

εξοικονόµηση κόπου και χρόνου. Αυτή όµως η πρακτική ικανοποιεί ίσως την 

απαίτηση διεξαγωγής της διδακτέας ύλης µε τα υπερφορτωµένα αναλυτικά 

προγράµµατα, αλλά έχει το ολέθριο επακόλουθο να απειλεί την κατανόηση των 

µαθηµατικών. 

Όλα τα παραπάνω αποδεικνύουν ότι υπάρχουν κάποιοι παράγοντες σχετικοί 

µε τη φύση των µαθηµατικών, που υπονοµεύουν την επίδοση των µαθητών, και 

τους οποίους πρέπει να γνωρίζει ο καθηγητής για να προλάβει τις αρνητικές τους 

επιπτώσεις.   

 

                                                                                 
11 3ο Πανελλήνιο Συνέδριο µαθηµατικής παιδείας: Το διδακτικό βιβλίο των Μαθηµατικών στην Πρωτοβάθµια 
και ∆ευτεροβάθµια Εκπαίδευση. 
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1.4 Τα διδακτικά βιβλία και τα αναλυτικά προγράµµατα 

των Μαθηµατικών. 

 

Οι σκοποί που αναφέρονται στα αναλυτικά προγράµµατα Μαθηµατικών, 

βρίσκουν περιορισµένη εφαρµογή στα υπάρχοντα διδακτικά βιβλία. Η ύλη, ο 

τρόπος παρουσίασης και γενικότερα η διδασκαλία των Μαθηµατικών, απέχουν από 

τους επιδιωκόµενους στόχους των αναλυτικών προγραµµάτων.  

Τα προβλήµατα και οι εφαρµογές από την καθηµερινή ζωή πρέπει να παίζουν 

κυρίαρχο ρόλο στα αναλυτικά µας προγράµµατα. Αυτό όµως, δυστυχώς για την 

παιδεία µας, αποτελεί την εξαίρεση και όχι τον κανόνα στα σχολικά µας βιβλία, 

στα οποία υπάρχει πληθώρα  από µαθηµατικές θεωρίες που προσφέρονται στους 

µαθητές ως στείρα και «άχρηστη» γνώση, η οποία όπως τους παρουσιάζεται τους 

δηµιουργεί τη λανθασµένη εντύπωση ότι δεν χρησιµοποιείται πουθενά, ώστε να 

δικαιολογείται ο λόγος ύπαρξής της. «Συνηθίσαµε να διαβάζουµε στα αναλυτικά 

προγράµµατα, στους προλόγους των σχολικών βιβλίων, στις εισαγωγές των 

κεφαλαίων τους, σε τόσα άρθρα και διακηρύξεις, τόσα και τόσα σχετικά µε την 

ύλη, τη διάταξή της και τον τρόπο προσφοράς της, αλλά ποτέ δε δείχθηκε και δεν 

ελέγχθηκε αν όλα αυτά εκφράζονται στην πράξη και µε ποιο τρόπο, ώστε µε βάση 

αυτά τα συµπεράσµατα να καταλήξουµε για το είδος αναπροσαρµογής ή 

αντικατάστασής τους»12. 

 Έτσι καταλήγουµε να βγάζουµε µαθητές «παπαγάλους», οι οποίοι ουσιαστικά 

δεν έχουν κατανοήσει την ύλη που τους διδάσκεται και δεν υπάρχει λόγος να 

καταβάλουν την αντίστοιχη προσπάθεια γι’ αυτό, αφού δεν θα την χρειαστούν 

ποτέ. 

                                                                                 
12 3ο Πανελλήνιο Συνέδριο µαθηµατικής παιδείας: Το διδακτικό βιβλίο των Μαθηµατικών στην Πρωτοβάθµια 
και ∆ευτεροβάθµια Εκπαίδευση 
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Έχει διαπιστωθεί ότι οι µαθητές ερχόµενοι στο γυµνάσιο ενώ έχουν διδαχτεί 

τις τέσσερις αριθµητικές πράξεις, όπως επίσης και τις µεθόδους για το χειρισµό 

κλασµάτων, δεκαδικών και ποσοστών εντούτοις δε γνωρίζουν πότε πρέπει να 

κάνουν πρόσθεση, αφαίρεση, πολλαπλασιασµό ή διαίρεση, ούτε πώς να 

µετατρέψουν τα κλάσµατα σε δεκαδικούς ή και ποσοστά13. Έτσι τους 

δηµιουργούνται κενά µε αποτέλεσµα να αδυνατούν να λύσουν προβλήµατα, να 

αγχώνονται και να απογοητεύονται. 

Καταλήγουµε λοιπόν στο ότι η διαστρέβλωση του πραγµατικού χαρακτήρα της 

µαθηµατικής επιστήµης και η µη παιδαγωγικά σωστή παρουσίαση της ύλης στα 

διδακτικά βιβλία, είναι από τις κύριες αιτίες που δηµιουργούν τις αδυναµίες που 

έχει η µαθηµατική παιδεία σήµερα. 

Η διαδικασία ανακάλυψης της µαθηµατικής γνώσης είναι άµεσα συνδεδεµένη 

µε την πρακτική δραστηριότητα και την αλληλεπίδραση του ανθρώπου µε το 

περιβάλλον του. Στο ίδιο συµπέρασµα καταλήγουν και οι σύγχρονες έρευνες της 

Γνωστικής Ψυχολογίας, οι σχετιζόµενες µε την ανάπτυξη της νόησης και την 

πορεία κατάκτησης γνώσεων. Κρίνεται λοιπόν αναγκαίος ο ανασχεδιασµός των 

διδακτικών βιβλίων και η εισαγωγή κατάλληλα επιλεγµένων εφαρµογών, χωρίς  να 

παραποιείται ο συστηµατικός χαρακτήρας της µαθηµατικής επιστήµης. 

Επιπλέον θα ήταν παράληψη να µην τονίσουµε το σηµαντικό χρέος που 

έχουµε προς τη νέα γενιά της εποχής µας να της παρέχουµε  εφόδια που θα 

εξασφαλίζουν την προσαρµογή της σε ένα ραγδαία εξελισσόµενο αύριο. 

 

                                                                                 
13 Καραγεώργου ∆. Το πρόβληµα και η επίλυσή του, εκδ. Σαββάλα, Απρίλιος 2000, σελ. 75. 
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1.5 Ο διατιθέµενος χρόνος για τη διδασκαλία των 

Μαθηµατικών. 

 

Ένα πρόβληµα που αντιµετωπίζουν οι περισσότεροι καθηγητές των 

Μαθηµατικών είναι ότι οι ελλιπείς διδακτικές ώρες τους αναγκάζουν να 

προχωρούν συνεχώς την ύλη, χωρίς όµως να την έχουν εµπεδώσει οι µαθητές. Αν 

λάβει λοιπόν κανείς υπόψη του και τις ιδιαιτερότητες που παρουσιάζει το µάθηµα 

των Μαθηµατικών, ίσως  θα ήταν καλύτερο να αυξηθούν οι διδακτικές ώρες για τη 

διδασκαλία τους ή να µειωθεί η ύλη. 

 

 

 

1.6. Ο κοινωνικός περίγυρος του µαθητή.  

 

Ο κοινωνικός περίγυρος του µαθητή επηρεάζει σηµαντικά την πρόοδο του 

µαθητή. Οι σχέσεις των µελών της οικογενείας µε τα Μαθηµατικά τείνουν να 

επηρεάσουν έµµεσα ή άµεσα τη σχέση του µαθητή µε αυτά. Έτσι αν οι σχέσεις των 

ατόµων που επηρεάζουν τη µαθητική ζωή του µε τα Μαθηµατικά ήταν κακές, και 

αυτό αφήνουν να φανεί έµµεσα ή άµεσα, τότε το παιδί ταυτίζεται µαζί τους, 

δέχεται τις δυσκολίες του ως πεπρωµένο και δεν καταβάλει προσπάθεια να τις 

υπερβεί. Σχετικά ο A. Horadam λέει : «Αν δεν αρέσουν τα Μαθηµατικά στους 

γονείς δηµιουργούνται δυσκολίες και για τα παιδιά». Το ίδιο κακές συνέπειες θα 

έχει και η αδιαφορία του οικογενειακού  περιβάλλοντος για τις δυσκολίες που 

συναντά στα Μαθηµατικά. Οι µικρές δυσκολίες στην αρχή εάν δεν 

καταπολεµηθούν µε τη βοήθεια της οικογένειας ή του σχολείου, γίνονται 

ανυπέρβλητες και στη συνέχεια οδηγούν το µαθητή στην αποτυχία. 
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1.7. Φταίνε οι ίδιοι οι µαθητές. 

 

Ένα άλλο ερώτηµα που θα µας απασχολήσει είναι και η ευθύνη των ίδιων 

των µαθητών και κατά πόσο φταίνε οι ίδιοι που δεν µαθαίνουν Μαθηµατικά ή που 

φοβούνται τα Μαθηµατικά.  

Είναι γεγονός ότι οι πλούσιες παροχές που δίνονται σήµερα στα παιδιά 

καθώς και οι ισχυρότατοι εξωσχολικοί παράγοντες, τα εµποδίζουν να έρθουν σε 

ουσιαστική επαφή µε τη µάθηση και να δείξουν ιδιαίτερο ενδιαφέρον για τη 

µαθησιακή διαδικασία, ιδίως όταν αυτή εξελίσσεται σε µια κρύα και άχαρη αίθουσα.  

Τα παιδιά της τηλεοπτικής εποχής έχουν άλλες ευαισθησίες και άλλους 

κανόνες πρόσληψης της γνώσης. Η εικόνα παίζει βασικό πλέον ρόλο στη µεταφορά 

πληροφοριών. Τα Μ.Μ.Ε. καθορίζουν λιγότερο το τι πρέπει να σκέφτεται κανείς 

και περισσότερο τα θέµατα µε τα οποία θα ασχολείται. Τα παιδιά ασχολούνται 

πολλές ώρες µε τον υπολογιστή τους, τα ενδιαφέρουν η κατανάλωση, η µόδα και 

τα στυλ. Η τηλεόραση έχει εισβάλει µε επιθετικές µεθόδους στη ζωή τους 

ενεργοποιώντας βασικά ένστικτα, διεγείροντας την επιθυµία και καλλιεργώντας τη 

βία.  

Έρευνες που έγιναν για τις επιρροές που ασκεί η τηλεόραση κατέληξαν στο 

ότι τα παιδιά που παρακολουθούσαν επιθετικά προγράµµατα, παρουσίαζαν µείωση 

της υπακοής σε κανόνες, αντίθετα από τα παιδιά που παρακολουθούσαν κοινωνικά 

προγράµµατα. Έτσι τα παιδιά καταλήγουν να είναι υπερκινητικά, να µην είναι σε 

θέση να παρακολουθήσουν το συλλογισµό των άλλων, να έχουν αδυναµίες στη 

συζήτηση, στην έκφραση, στην ανάλυση της σκέψης και στην επεξεργασία 

πληροφοριών, εθίζονται να ανταποκρίνονται µόνο σε έντονα και ερεθιστικά 

µηνύµατα που ενεργοποιούν την προσοχή τους, χάνοντας σταδιακά την ικανότητα 

συγκέντρωσης στο παραδοσιακό µάθηµα.  
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Τα σύγχρονα προβλήµατα µας φέρνουν αντιµέτωπους µε µια µεταµοντέρνα 

κατάσταση και σε επαφή µε µια νεολαία που έχει άλλες προτεραιότητες, οι οποίες 

είναι επιτακτική ανάγκη να κατανοηθούν και να παρακολουθηθούν, αν θέλουµε να 

εξασφαλίσουµε την ανταπόκριση των µαθητών σε ένα πρόγραµµα διδασκαλίας14.  

Γι’ αυτό ο καθηγητής για να πετύχει το έργο του πρέπει να προσαρµόσει το 

µάθηµά του σύµφωνα µε τις απαιτήσεις της εποχής και της ποιότητας των 

µαθητών που έχει, και να µην αντιµετωπίζει τους µαθητές του σαν σύνολο, αλλά 

σαν άτοµα που το καθένα από αυτά έχει τις δικές του αδυναµίες και 

ιδιαιτερότητες. 

Το παιδί δεν είναι και δεν πρέπει να γίνει ένας αντιγραφικός µηχανισµός. 

Είναι ένας οργανισµός µε ανάγκες και τάσεις προσαρµογής, ένα βιολογικά και 

κοινωνικά αναπτυσσόµενο άτοµο. Η αφοµοίωση και η εµπέδωση συνιστούν ένα 

δίδυµο µηχανισµό προσαρµογής και εξισορρόπησης. Η συστηµατική διδακτική 

βοήθεια η οποία λαµβάνει υπόψη της το είναι του παιδιού, τις εµπειρίες του και 

τις γνώσεις του είναι απαραίτητη.15 

 

                                                                                 
14 Σπύρου Παν. : Επιστηµολογία των µαθηµατικών, σηµειώσεις παραδόσεων, Αθήνα 2000, σελ. 14-23. 
15 ∆ηµ. Καραγεώργου: Το πρόβληµα και η επίλυσή του, εκδ. Σαββάλα, Αθήνα 2000, σελ. 80-81. 
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1.8. Ο ρόλος του καθηγητή. 

 

Στους παράγοντες αποτυχίας των µαθητών στα Μαθηµατικά, πρέπει να 

ερευνηθεί και ο ρόλος του ίδιου του καθηγητή. Οι επιδράσεις του εξαρτώνται από 

τα ιδιαίτερα χαρακτηριστικά που συνθέτουν την προσωπικότητά του και την 

επαγγελµατική του καταλληλότητα για τη διδασκαλία των Μαθηµατικών. Η τυχόν 

αυταρχικότητα που χρησιµοποιεί στις σχέσεις του µε τους µαθητές του, η έλλειψη 

επαγγελµατικού ζήλου, η µειωµένη εικόνα που πιθανόν να έχει για την δική του 

επαγγελµατική επάρκεια, καθώς και οι απαισιόδοξες προσδοκίες που έχει για τους 

µαθητές του, συµβάλουν αρνητικά στην επίδοση των µαθητών.  

Η επαγγελµατική καταλληλότητα του καθηγητή των Μαθηµατικών 

χαρακτηρίζεται από επιστηµονική κατάρτιση, παιδαγωγική συµπεριφορά και 

διδακτική ικανότητα. ∆ηλαδή ο καθηγητής πρέπει να έχει συγκροτηµένη 

µαθηµατική µόρφωση, που να υπερκαλύπτει τις απαιτήσεις του προγράµµατος των 

Μαθηµατικών που καλείται να διδάξει.  

Πρέπει επίσης να έχει την ικανότητα να αναλύει τη «διδακτική κατάσταση» 

στις ψυχολογικές, παιδαγωγικές και κοινωνιολογικές παραµέτρους που την 

επηρεάζουν και να µπορεί να ελαχιστοποιεί τις αρνητικές τους επιδράσεις. 

Ο καθηγητής δε µαθαίνει τίποτα στο µαθητή αλλά τον βοηθά να ανακαλύψει 

µόνος του τη γνώση. Απλώς ευνοεί ή δεν ευνοεί µε τη στάση του τις δυνατότητες 

του µαθητή. Γι’ αυτό και η µεγιστοποίηση της επίδοσης των µαθητών περνά µέσα 

από τη σχέση που έχει ο ίδιος µε το αντικείµενο και τους µαθητές του.  

Τέλος η συναισθηµατική ξηρότητα του καθηγητή και η ισοπεδωτική 

αντιµετώπιση των µαθητών, η δασκαλοκεντρική διδασκαλία, η µονοτονία και ο 

φορµαλισµός, δηµιουργούν µια προβληµατική κατάσταση της οποίας δέκτες είναι οι 

µαθητές µας και άµεσα ή έµµεσα επηρεάζονται από αυτή. 
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Όλα αυτά έχουν προκύψει από έρευνες που έχουν σηµειωθεί τα τελευταία 

χρόνια (McLeod, 1989,1992, Schoenfeld,1989, Barkatsas and Hunting,1996) και 

έχει διαπιστωθεί ότι «οι πεποιθήσεις των εκπαιδευτικών επηρεάζουν την επιλογή 

των διδακτικών µέσων και στρατηγικών, την επιλογή του περιεχοµένου, ακόµα και 

τον τρόπο που προσεγγίζουν τους µαθητές σε ατοµικό ή οµαδικό επίπεδο 

(Thompson 1992, Nespor 1987)16». Άρα πολλές φορές οι πεποιθήσεις των 

εκπαιδευτικών συµβάλουν στον µαθηµατικό αναλφαβητισµό και έµµεσα τον 

ενισχύουν. 

                                                                                 
16 Καραγεώργου ∆ηµ., Μπαρκατσά Αν., Χιονίδου-Μοσκοφόγλου Μ. :  Οι πεποιθήσεις των καθηγητών των 
Μαθηµατικών για τη διδακτικο-µαθησιακή διαδικασία: Μερικές διαστάσεις της συµβιλής τους στο 
µαθηµατικό αναλφαβητισµό, Πρακτικά 18ου Πανελλήνιου Συνεδρίου της Ελληνικής Μαθηµατικής Εταιρίας,  
Νοέµβριος 2001, σελ. 164. 
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1.9 Η µαθηµατικοφοβία  

 

Η αποστροφή προς τα µαθηµατικά ή µαθηµατικοφοβία, µπορεί να οριστεί ως 

ένα αρνητικό συναίσθηµα ή µια αρνητική αντίδραση του ατόµου, όταν του ζητείται 

να λύσει ένα µαθηµατικό πρόβληµα ή να επιτελέσει ένα έργο το οποίο 

περιλαµβάνει µια µαθηµατική δραστηριότητα17. Η µαθηµατικοφοβία δεν είναι 

παθολογική κατάσταση. Προξενείται από τις αρνητικες εµπειριες που έχουν οι 

µαθητές και επηρεάζει άµεσα την µαθηµατική τους επίδοση. 

Οι µαθητές των µικρότερων τάξεων του δηµοτικού, λόγω του αυξηµένου 

συναισθήµατος αυτοπεποίθησης και των θετικών επιδράσεων από το οικογενειακό 

περιβάλλον, δεν αντιµετωπίζουν τέτοιου είδους φοβίες. Παράλληλα στη διατήρηση 

της αυτοπεποίθησης συµβάλει και το ότι στις µικρές τάξεις του δηµοτικού, οι 

δάσκαλοι παρέχουν θετική ενίσχυση στους µαθητές. Αποτελέσµατα ερευνών 

έδειξαν ότι συνήθως η µαθηµατικοφοβία εµφανίζεται στις ανώτερες τάξεις του 

δηµοτικού και στο γυµνάσιο. 

Τα κύρια αίτια της µαθηµατικοφοβίας είναι τα εξής : 

1. Η σηµασία των µαθηµατικών σήµερα ως θεµέλιος λίθος οποιασδήποτε 

επιστήµης και η συνειδητοποίηση της αναγκαιότητας τους στην 

καθηµερινή ζωή, προκαλεί έντονη φοβία και άγχος. 

2. Η διδασκαλία των µαθηµατικών δε συµβαδίζει πάντα µε τα στάδια 

νοητικής αναπτυξης του κάθε παιδιού, µε αποτέλεσµα να 

δηµιουργούνται κενά από τις µικρές τάξεις, που µε την πάροδο του 

χρόνου γίνονται ανυπέρβλητα εµπόδια και προκαλούν συµπτώµατα 

µαθηµατικοφοβίας. 

3. Οι αρνητικές εµπειρίες και οι στάσεις του περίγυρου του µαθητή, 

επηρεάζουν την επίδοσή του. Πολλοί πιστεύουν ότι τα µαθηµατικά 
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είναι µια ικανότητα που είτε την έχεις είτε όχι. Αλλοι επίσης 

πιστεύουν ότι το µυαλό των κοριτσιών δεν είναι κατάλληλο για 

µαθηµατικές διαδικασίες. Όλα αυτά συµβάλουν στη στάση που θα 

κρατήσουν οι µαθητές απέναντι στα µαθηµατικά. 

4. Η εκτέλεση µηχανικών υπολογισµών και κανόνων, καλλιεργεί  στους 

µαθητές, από τα πρώτα σχολικά χρόνια, την ιδέα ότι πρέπει να 

εξαρτώνται από τη µνήµη τους, αφού προβάλεται ως σπουδαία 

διανοητική λειτουργία. Έτσι πολλές φορές  η µνήµη των παιδιών 

υπερφορτώνεται µε πραγµατα που δεν τους είναι χρήσιµα. Π.χ. τα 

παιδιά µαθαίνουν απ’ έξω τους τριγωνοµετρικούς τύπους και αν καµιά 

φορά τους ξεχάσουν δεν µπορούν να προχωρήσουν στην επίλυση της 

άσκησης. Γι’ αυτό πρέπει να µάθουµε στα παιδιά πώς να παράγουν 

τύπους και όχι πως θα τους αποστηθίσουν µηχανικά. 

5. Ο αυταρχισµός του καθηγητή που επιβάλλει στους µαθητές την άποψή 

του και τους δίνει έτοιµες συνταγές που πηγάζουν απ’ την εξουσία 

του, η προβολή του ως την απόλυτη αυθεντία που αποφασίζει για την 

ορθότητα ή µη µιας απάντησης, την επιβολή και τήρηση των κανόνων 

συµπεριφοράς µε την ταυτόχρονη χρήση ποινών, είναι φυσικό να 

δηµιουργούν αρνητικές σχέσεις µεταξύ των µαθητών και του 

γνωστικού αντικειµένου, και να ενισχύουν το φόβο των παιδιών για τα 

µαθηµατικά. 

6. Ο τρόπος κατασκευής των τεστ και των διαγωνισµάτων που έχουν σαν 

σκοπό την αξιολόγηση των µαθητών, σηµαδεύουν την εκπαιδευτική 

διαδικασία και κάνουν τους µαθητές βαθµοθήρες. Έτσι 

διαστρεβλώνεται η φύση των µαθηµατικών και καλλιεργήται η 

                                                                                                                                                                                                                                                      
17 Φιλίππου Γ. - Χρίστου Κ. : Κείµενα Παιδείας, «Συναισθηµατικοί παράγοντες και µάθηση των 
Μαθηµατικών», εκδόσεις Ατραπός, 2001, σελ. 39. 
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πεποίθηση ότι οι µαθηµατικές ικανότητες µπορούν να µετρηθούν µε 

ένα απλό σκορ σε ένα τεστ. 

7. Κάθε συµµετοχή του µαθητή στο µάθηµα συνοδεύεται από 

επιβράβευση ή αποδοκιµασία, τόσο από τον ίδιο τον καθηγητή όσο και 

από τους συµµαθητές του. Αν λοιπόν οι παραπάνω προσπάθειες είναι 

αποτυχηµένες, αυτό θα έχει ως φυσικό επακόλουθο τη µείωση της 

προσωπικότητας του µαθητή, µε ταυτόχρονη αύξηση της 

µαθηµατικοφοβίας του και της αποστροφής του προς το µάθηµα. 

Άρα λοιπόν η µαθηµατικοφοβία είναι µια φυσική αντίδραση των µαθητων 

απέναντι σε µια παγιωµένη νοσηρή κατάσταση, που όµως µπορεί να αλλάξει αν 

πραγµατοποιηθουν κάποιες βασικές αρχές όπως:  

 Να εισαχθούν τα µαθηµατικά µέσα στον κόσµο του παιδιού και να µην 

περιορίζεται η διδασκαλία τους µόνο στο µάθηµα του βιβλίου. 

 Να δίνονται στους µαθητές οι ευκαιρίες για πειραµατισµό συµµετοχή 

και έρευνα. 

 Όχι στη χρήση άχρηστων αλγορίθµων και στην υπερφόρτωση των 

παιδιων µε ανούσιες διαδικασίες. 

 Χρησιµοποίηση φυσικών γεωµετρικών µοντέλων και διερεύνηση του 

χώρου που ζούµε, για να εισαχθούν διαισθητικά οι έννοιες και να 

κατανοηθουν καλύτερα. 

 Να γίνεται διδασκαλία σύµφωνα µε παιδαγωγικές αρχές, όπου ο 

καθηγητής θα µάθει να “µεταφράζει” τη γνώση στη γλώσσα των 

µαθητων, ώστε να γίνεται κατανοητός και σαφής. 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 2Ο 

 

ΣΤΑΣΕΙΣ ΚΑΙ ΠΕΠΟΙΘΗΣΕΙΣ ΤΩΝ 

ΜΑΘΗΤΩΝ 

 

2.1 Ορισµοί «στάσεων», «πεποιθήσεων» και 

«αντιλήψεων» 

 

Είναι γνωστό ότι στη µάθηση κάθε γνωστικού αντικειµένου συντελούν 

διάφοροι γνωστικοί, συναισθηµατικοί και κοινωνικο-περιβαλλοντικοί παράγοντες. 

Σε αυτό το κεφάλαιο θα ασχοληθούµε µε το συναισθηµατικό τοµέα ως προς τα 

µαθηµατικά. 

Είναι γενικά αποδεκτό ότι τα µαθηµατικά ήταν και είναι ένα γνωστικό 

αντικείµενο στο οποίο οι µαθητές αντιµετωπίζουν αρκετές δυσκολίες . 

Μεµονωµένα περιστατικά επιτυχίας ή αποτυχίας δεν χρήζουν ιδιαίτερης σηµασίας. 

Επαναλαµβανόµενες αποτυχηµένες προσπάθειες επίλυσης και κατανόησης των 

µαθηµατικών, απογοητεύουν τους µαθητές και σταδιακά δηµιουργούν αρνητικές 

στάσεις, πεποιθήσεις και συναισθήµατα για το αντικείµενο, γεγονός που 

παρεµποδίζει ακόµα περισσότερο τη µάθηση τους και µπορεί σταδιακά να οδηγήσει 

ακόµα και στο µαθηµατικό αναλφαβητισµό. Γι’ αυτό και οι έννοιες «αριθµοφοβία» 

και «µαθηµατικοφοβία» αναπτύχθηκαν σχεδόν παράλληλα µε τη γένεση των 

µαθηµατικών.  
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Την τελευταία εικοσαετία έχουν σηµειωθεί αξιόλογες έρευνες γύρο από τον 

τοµέα των «πεποιθήσεων» και έχουν δοθεί αρκετοί ορισµοί της παραπάνω 

έννοιας. 

 

 

 

 

2.1.1 Ορισµός των «στάσεων» 

 

Οι Φιλίππου και Χρίστου µε τον όρο «στάσεις» εννοούν18  «τις τάσεις, την 

προδιάθεση του υποκειµένου να ανταποκρίνεται µε κάποιο οµοιόµορφο τρόπο, 

ευµενώς ή δυσµενώς, έναντι συγκεκριµένων γεγονότων, ατόµων ή φορέων, 

αντικειµένων ή και µαθηµάτων» περιέχουν το στοιχείο της υποκειµενικής 

αντίληψης και αξιολόγησης βασικών παραµέτρων της κατάστασης που εξετάζεται, 

προέρχονται από προηγούµενες εµπειρίες, θετικές ή αρνητικές του ατόµου και 

επηρεάζουν τα συναισθήµατα και τη συµπεριφορά του.  

 

 

 

∆ιάρκεια 

 

Ένταση 

 

                                                                                 
18 Φιλίππου Γ. - Χρίστου Κ. : Κείµενα Παιδείας, «Συναισθηµατικοί παράγοντες και µάθηση των 
Μαθηµατικών», εκδόσεις Ατραπός, 2001, σελ. 31. 

Συγκινησιακές 
καταστάσεις 
(π.χ.: ιδρώτας,   

έξαψη) 

 
Πεποιθήσεις 

 

 

Στάσεις 
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Το παραπάνω σχήµα σύµφωνα µε τον Mandler (1989) περιγράφει τη θέση 

που βρίσκονται οι στάσεις σε σχέση µε τις πεποιθήσεις και τις συγκινησιακές 

καταστάσεις, σε συνδυασµό µε την ένταση και τη διάρκειά τους.  
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2.1.2 Ορισµός των «πιστεύω» ή «πεποιθήσεων» (Beliefs) 

 

Ως «πιστεύω» ή «πεποιθήσεις» ενός ατόµου µπορούν, σύµφωνα µε τους  

Φιλίππου και Χρίστου19, να οριστούν οι υποκειµενικές του γνώσεις, θεωρίες και 

αντιλήψεις, ενώ ο Ν. Κλαουδάτος20 αναφέρει ότι «Συστήµατα των πιστεύω» 

ονοµάζουµε την οπτική γωνία µε την οποία ένα άτοµο αντιµετωπίζει του κόσµο 

των µαθηµατικών, τον τρόπο που προσεγγίζει τα µαθηµατικά και τις µαθηµατικές 

δραστηριότητες». 

Ο McLeod αναφέρει  «οι πεποιθήσεις» έχουν γνωστικό χαρακτήρα από τη 

φύση τους και εδραιώνονται σε σχετικά µεγάλο διάστηµα, ενώ οι συγκινήσεις 

(συναισθήµατα) έχουν µικρή γνωστική αξία και είναι δυνατόν να εµφανιστούν και 

να εξαφανιστούν πολύ γρήγορα. Έτσι µπορούµε να θεωρήσουµε ότι οι 

πεποιθήσεις, οι στάσεις και τα συναισθήµατα, αντιπροσωπεύουν αυξανόµενα 

επίπεδα συναισθηµατικής εµπλοκής και ελαττούµενα επίπεδα γνωστικής εµπλοκής 

του ατόµου»21  

 

Συναισθηµατική εµπλοκή του ατόµου 

 

Γνωστική εµπλοκή του ατόµου  

 

                                                                                 
19 Φιλίππου Γ. - Χρίστου Κ. : Κείµενα Παιδείας, «Συναισθηµατικοί παράγοντες και µάθηση των 
Μαθηµατικών», εκδόσεις Ατραπός, 2001, σελ. 33. 

 
20 Κλαουδάτου Ν.: Σηµειώσεις του µαθήµατος «∆ιδακτική των µαθηµατικών», 1996, σελ. 35. 
21 Καραγεώργου ∆ηµ., Μπαρκατσά Αν., Χιονίδου-Μοσκοφόγλου Μ. :  Οι πεποιθήσεις των καθηγητών των 
Μαθηµατικών για τη διδακτικο-µαθησιακή διαδικασία: Μερικές διαστάσεις της συµβιλής τους στο 
µαθηµατικό αναλφαβητισµό, Πρακτικά 18ου Πανελλήνιου Συνεδρίου της Ελληνικής Μαθηµατικής Εταιρίας,  
Νοέµβριος 2001, σελ. 164. 

 

 
Πεποιθήσεις 

 
Συναισθήµατα 

 

 

Στάσεις 
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Το «σύστηµα των πιστεύω» κάθε ατόµου προκύπτει από τις προσωπικές του 

εµπειρίες, το σύστηµα αξιών και τη φιλοσοφία του, είναι δηλαδή υποκειµενικό και 

υποσυνείδητο, υπάρχει έντονη η παρουσία του συναισθήµατος, και δεν επιδέχεται 

πλήρη αντικειµενική αιτιολόγηση, σε αντίθεση µε τις «γνώσεις» που επιδέχονται 

απόδειξη και επαλήθευση, είναι αντικειµενικές και κοινωνικά αποδεκτές. Ωστόσο 

η σηµασία του είναι µεγάλη, γιατί επηρεάζει σηµαντικά τη συµπεριφορά του ατόµου. 

Ειδικά για τα µαθηµατικά τα «πιστεύω» µπορούν να καθορίσουν τις επιλογές 

προσέγγισης ενός προβλήµατος, τις τεχνικές που θα χρησιµοποιήσουµε ή θα 

αποφύγουµε, το χρόνο που θα αφιερώσουµε και το πόσο επίµονα θα εργαστούµε. 

∆ηλαδή τα «πιστεύω» δηµιουργούν το πλαίσιο µέσα στο οποίο δραστηριοποιούνται 

οι γνώσεις, οι ευρετικές και ο έλεγχος. Πολλές φορές µάλιστα επηρεάζουν και 

διαµορφώνουν τις στάσεις και τα συναισθήµατα. 

 

 

 

 
Απόλυτη πίστη                                        Πεποιθήσεις                                          Ελπίδα, προσδοκία,                        

σε κάτι                                                                                                                   πιθανότητα ή υποκειµενική 

(π.χ.:ιδανικά όπως                                                                                 εκτίµηση    (π.χ.: πιστεύω ότι                        

δηµοκρατία, ελευθερία,                                                                      υπάρχει ζωή στον Άρη, ή ότι  
θρησκεία)                                                                                                 του χρόνου θα ανακάµψει η         

οικονοµία µας. 

 

 

 

Οι πεποιθήσεις σύµφωνα µε τους Φιλίππου και Χρίστου βρίσκονται στο µέσο 

µιας συνεχούς κλίµακας που στο ένα άκρο της έχουµε σε έντονο βαθµό την 

απόλυτη πίστη σε κάτι, ενώ στο άλλο άκρο η πίστη µπορεί να έχει απλώς τη µορφή 

της ελπίδας ή της προσωπικής εκτίµησης. Οι πεποιθήσεις δηλαδή εµπεριέχουν µια 

γνωστική αλλά και υποκειµενική συναισθηµατική διάσταση, όµως δεν επιδέχονται 
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τεκµηρίωση, απλά το άτοµο που τις διατυπώνει εκφράζει την πίστη του σε κάτι, 

δίνοντας απλώς µια αόριστη αιτιολόγηση, σε αντίθεση µε τις «γνώσεις» που είναι 

αντικειµενικές απόψεις και εµπεριέχουν το στοιχείο της απόδειξης. Αρκετοί 

θεωρούν τις πεποιθήσεις στο σύνορο του συναισθηµατικού και γνωστικού τοµέα. 

(Ruffel M., Mason J., Allen B.,1998). Πρέπει βέβαια να σηµειωθεί ότι τα 

«πιστεύω» του ατόµου µπορούν να αλλάξουν σηµαντικά καθώς αυτά επηρεάζονται 

έντονα από τις νέες εµπειρίες και το περιβάλλον του ατόµου. 

Τα τυπικά «πιστεύω» που υπάρχουν για τα µαθηµατικά και οι συνέπειες που 

τα συνοδεύουν είναι τα εξής22: 

 «Τα αυστηρά ή τυπικά µαθηµατικά έχουν πολύ λίγη σχέση ή καθόλου 

µε την πραγµατική σκέψη ή τη λύση του προβλήµατος». Αυτό 

σηµαίνει ότι αν ένα πρόβληµα απαιτεί µια διαδικασία ανακάλυψης, τα 

τυπικά µαθηµατικά δε µας χρειάζονται! 

 «Τα προβλήµατα των µαθηµατικών ή λύνονται µέσα σε δέκα λεπτά το 

πολύ ή είναι άλυτα»! 

Αυτό για τους µαθητές σηµαίνει ότι εγκαταλείπουν ένα πρόβληµα αν 

δεν µπορούν να το λύσουν σε δέκα λεπτά! 

 «Μόνο οι «µεγαλοφυΐες» είναι ικανές να ανακαλύπτουν ή να 

δηµιουργούν µαθηµατικά».  

       Αν οι µαθητές έχουν αυτό το «πιστεύω» τότε σίγουρα : 

   θα πιστεύουν πως αν ξεχάσουν κάτι, αυτό είναι πολύ κακό, 

γιατί αφού είναι τυπικοί µαθητές και όχι µεγαλοφυΐες, δεν θα 

µπορούν να το βρουν µόνοι τους. 

   Αποδέχονται απαίδευτα τις διάφορες µεθόδους επίλυσης χωρίς 

να κατανοούν τους λόγους χρήσης τους.  

                                                                                 
22 Κλαουδάτου Ν.: Σηµειώσεις του µαθήµατος «∆ιδακτική των µαθηµατικών», 1996, σελ. 35. 
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2.1.3 Ορισµός των «αντιλήψεων» 

 

Ως «αντιλήψεις» ενός ατόµου µπορούν να θεωρηθούν οι πεποιθήσεις οι 

σχετικές µε ένα αντικείµενο ή µια κατάσταση, οι οποίες όµως έχουν έντονο το 

στοιχείο της υποκειµενικότητας.  

Ειδικά για τα µαθηµατικά οι αντιλήψεις που υπάρχουν έχουν σχέση µε το 

σύνολο των συνειδητών και υποσυνείδητων κανόνων, εννοιών και εµπειριών 

γενικότερα που σχετίζονται µε τα µαθηµατικά.  

Ιδιαίτερη σηµασία έχουν οι αντιλήψεις των εκπαιδευτικών για τα µαθηµατικά 

και ως γνωστικό αντικείµενο και σε ό,τι σχετίζεται µε τη διδασκαλία τους. 

Ως γνωστό23, τα βασικά χαρακτηριστικά της διδακτικής µεθόδου που 

ακολουθεί ο κάθε καθηγητής στηρίζονται στις αντιλήψεις του για τα µαθηµατικά. 

Αυτό έχει ως αποτέλεσµα τη µετατόπιση του ερευνητικού ενδιαφέροντος σχετικά 

µε το κατά πόσο οι αντιλήψεις των εκπαιδευτικών είναι µέσα στο πνεύµα της 

σύγχρονης εποχής και πώς αυτές θα γίνουν θετικότερες. 

 Κάθε άτοµο, ανάλογα µε τις εµπειρίες που κουβαλάει από το παρελθόν, 

έχει τις δικές του αντιλήψεις για τα µαθηµατικά, µία σύνοψη των οποίων είναι η 

παρακάτω: 

   Τα µαθηµατικά δεν προϋπάρχουν για να ανακαλυφθούν, 

εφευρίσκονται και κατασκευάζονται απ’ τον άνθρωπο 

προκειµένου να εξυπηρετήσουν τις ανάγκες του. 

   Τα µαθηµατικά που κατασκευάζονται προκύπτουν από τα ήδη 

υπάρχοντα µαθηµατικά. 

                                                                                 
23 Φιλίππου Γ. - Χρίστου Κ. : Κείµενα Παιδείας, «Συναισθηµατικοί παράγοντες και µάθηση των 
Μαθηµατικών», εκδόσεις Ατραπός, 2001. 
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   Τα µαθηµατικά ούτως ή άλλως έχουν συγκεκριµένες σχέσεις που 

συνδέουν µεταξύ τους τις διάφορες έννοιες, ασχέτως αν αυτές 

έχουν ανακαλυφθεί ή όχι από τον άνθρωπο. 

 

Συνοπτικά καταλήγουµε στο ότι οι αντιλήψεις και οι πεποιθήσεις 

προκύπτουν από προηγούµενες γνώσεις και εµπειρίες, δηµιουργούνται σταδιακά 

και είναι σχετικά µόνιµες, ενώ οι στάσεις προέρχονται από την αλληλεπίδραση 

γνώσεων και συναισθηµάτων και είναι ευµετάβλητες. Απ’ την άλλη, οι συγκινήσεις 

χαρακτηρίζονται από µεγάλη ένταση και µικρή διάρκεια, ενώ δεν επηρεάζονται 

ιδιαιτέρως από τις γνώσεις.  

Σχηµατικά θα µπορούσαµε να τα αποδώσουµε ως εξής:  

 

 

 

 

Γνωστική συνιστώσα 

 

Ένταση 

 

 

  

 

 

 

 
Συναισθήµατα 

(emotions) 
• Ισχυρή ένταση 
• Μικρή διάρκεια 

•

Πιστεύω 
(beliefs) 

• Λιγότερη ένταση 
• Μεγαλύτερη µονιµότητα 
• Μεγαλύτερο µέρος 
γνωστικής συνιστώσας. 

Στάσεις 
(attitudes) 

• Μέτρια ένταση 
• Σχετική µονιµότητα 
• Λιγότερο έντονο το 
   γνωστικό στοιχείο. 
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 Θεωρίες που αφορούν την δηµιουργία συναισθηµάτων. 

 
Αξιόλογοι ερευνητές έχουν ασχοληθεί µε την αφετηρία της δηµιουργίας 

συναισθηµάτων που δηµιουργούνται στο µαθητή, ανάλογα µε το πώς αυτός 

ανταποκρίνεται σε διάφορες καταστάσεις και γεγονότα που συνδέονται µε τη 

µάθηση των µαθηµατικών. 

Και λέγοντας «συναισθήµατα» εννοούµε τις αντιδραστικές ανταποκρίσεις 

ενός υποκειµένου σε καταστάσεις και αντικείµενα και η φύση τους προσδιορίζεται 

από τον τρόπο που γίνεται κατανοητή από το άτοµο η κατάσταση που τα 

προκαλεί24. 

Οι Ortony, Clore & Gollins (1988), ισχυρίζονται ότι αιτία της δηµιουργίας  

συναισθηµάτων είναι ο τρόπος µε τον οποίο το άτοµο αντιλαµβάνεται και 

ερµηνεύει τις διάφορες καταστάσεις που καλείται να αντιµετωπίσει. ∆ηλαδή 

ανάλογα µε τον τρόπο που ένα άτοµο αντιλαµβάνεται µια κατάσταση, αναπτύσσει 

και τα αντίστοιχα συναισθήµατα. 

O Mandler (1984, 1989) ασχολήθηκε ιδιαιτέρως µε την επεξήγηση των 

συναισθηµάτων που αναπτύσσονται κατά τη διδακτικό-µαθησιακή διαδικασία των 

µαθηµατικών και κατέληξε στο ότι το κατά πόσο τα παραπάνω συναισθήµατα θα 

είναι θετικά ή αρνητικά, εξαρτάται από το αν πραγµατοποιούνται ή όχι κάποιοι 

στόχοι που το υποκείµενο θέλει να πετύχει. Αν για τον οποιοδήποτε λόγο αυτοί 

δεν επιτευχθούν, το άτοµο φορτίζεται συναισθηµατικά. Η φόρτιση αυτή, η οποία 

γίνεται αντιληπτή από σωµατικές αντιδράσεις όπως η εφίδρωση, η αύξηση των 

σφυγµών κ.τ.λ., αξιολογείται ως ευχάριστη ή δυσάρεστη, ανάλογα µε τα κριτήρια 

που έχει το κάθε άτοµο, τα οποία έχουν άµεση σχέση µε τους στόχους και τις 

επιδιώξεις του καθώς και µε προηγούµενες εµπειρίες του.  

                                                                                 
24 Φιλίππου Γ. - Χρίστου Κ. : Κείµενα Παιδείας, «Συναισθηµατικοί παράγοντες και µάθηση των 
Μαθηµατικών», εκδόσεις Ατραπός, 2001. 
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Πιο συγκεκριµένα η ένταση που δηµιουργείται από την διακοπή µιας πορείας 

εξαρτάται από:  

 Τις προϋπάρχουσες γνώσεις και πεποιθήσεις του ατόµου που 

συσχετίζονται µε την ενέργεια που βρίσκεται σε εξέλιξη. Ο µαθητής 

µε την έναρξη της ενασχόλησης του µε τις µαθηµατικές έννοιες, 

έχει ήδη σχηµατίσει εµπειρικά ,επηρεαζόµενος άµεσα ή έµµεσα από 

φορείς όπως οι καθηγητές του και οι γονείς του και το ως τότε 

περιβάλλον του, ένα σύστηµα πεποιθήσεων και στάσεων γύρω από 

τα µαθηµατικά.  

 Το βαθµό της έξαψης που δηµιουργείται κατά τη διακοπή της 

ενέργειας, ο οποίος είναι υπεύθυνος και για τα συναισθήµατα που 

προκύπτουν από την όλη διαδικασία, τα οποία αν και περιορισµένης 

διάρκειας έχουν µεγάλη σηµασία. 

 Τη συχνότητα και το πλήθος των επεισοδίων, αφού 

επαναλαµβανόµενα επεισόδια διακοπής, δηµιουργούν µε τον καιρό 

λιγότερη έξαψη, άρα και λιγότερη γνωστική επεξεργασία της 

κατάστασης και σχεδόν αυτόµατη αντίδραση. Πολλές φορές ο 

µαθητής έχει αντιµετωπίσει  στο παρελθόν ένα παρόµοιο γεγονός ή 

κατάσταση δηλαδή έχει ήδη προηγούµενες εµπειρίες και άδηλες 

γνώσεις, οι οποίες είναι συναισθηµατικά φορτισµένες και παίζουν 

ουσιαστικό ρόλο. Είναι φυσικό λοιπόν όταν υπάρχει αρνητική 

προδιάθεση, ο µαθητής να µην προσπαθεί καν τις µαθηµατικές 

δραστηριότητες. Έτσι οι αντιδράσεις σε παρόµοιες καταστάσεις 

γίνονται σταθερές και προβλέψιµες και αποτελούν τις λεγόµενες 

«στάσεις» του ατόµου25. 

 

                                                                                 
25 Φιλίππου Γ. - Χρίστου Κ. : Κείµενα Παιδείας, «Συναισθηµατικοί παράγοντες και µάθηση των 
Μαθηµατικών», εκδόσεις Ατραπός, 2001. 

 



∆ΙΠΛΩΜΑΤΙΚΗ   

 35

Είναι προφανές ότι επαναλαµβανόµενες αποτυχίες του ατόµου, δηµιουργούν 

αρνητικές στάσεις, ενώ αντιθέτως τα συναισθήµατα που αναπτύσσονται έπειτα 

από συνεχή επεισόδια επιτυχίας συµβάλουν στη γένεση θετικών στάσεων. 

Η Buxton (1981) εκτός από τους παραπάνω παράγοντες θεωρεί εξίσου 

σηµαντικούς στη δηµιουργία συναισθηµάτων που δηµιουργούνται στο µαθητή κατά 

τη διάρκεια του µαθήµατος των µαθηµατικών και άλλους δυο βασικούς 

συντελεστές του εκπαιδευτικού συστήµατος: 

 Τον ίδιο τον εκπαιδευτικό 

 Την ατµόσφαιρα της τάξης  

 

Πολλές από τις συναισθηµατικές αντιδράσεις των µαθητών προκύπτουν από 

επιρροές του ίδιου του καθηγητή26. Στα µάτια του µαθητή συχνά το µάθηµα 

ταυτίζεται µε τον διδάσκοντα. Έτσι µοιραία αποδοχή ή απόρριψη του καθηγητή 

συνεπάγεται και αποδοχή ή απόρριψη αντίστοιχα του µαθήµατος, δηλαδή η 

συµπεριφορά του δασκάλου επιδρά άµεσα και αποφασιστικά στη διαµόρφωση των 

στάσεων και πεποιθήσεων των µαθητών, οι οποίες στη συνέχεια επηρεάζουν 

την επίδοση των µαθητών στο µάθηµα των µαθηµατικών. 

Ο καθηγητής λοιπόν έχει ένα πολύ σηµαντικό εργαλείο στα χέρια του, το 

οποίο αν το χρησιµοποιήσει σωστά θα µπορέσει να βοηθήσει τους µαθητές του 

να αποκτήσουν θετικές στάσεις απέναντι στα µαθηµατικά αν σύµφωνα µε τους 

Renga και Dalla (1992): 

 

 Απολαµβάνει και ο ίδιος το µάθηµα και δείχνει τον ενθουσιασµό του.  

 Εισάγει τις καινούριες έννοιες χρησιµοποιώντας διάφορα µέσα που 

κεντρίζουν το ενδιαφέρον των µαθητών. 

                                                                                 
26 Φιλίππου Γ. - Χρίστου Κ. : Κείµενα Παιδείας, «Συναισθηµατικοί παράγοντες και µάθηση των 
Μαθηµατικών», εκδόσεις Ατραπός, 2001. 
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 Υπογραµµίζει τη χρησιµότητα των µαθηµατικών σε πάρα πολλούς 

τοµείς της καθηµερινής µας ζωής και της επιστήµης, και καταφέρει 

να πείσει τους µαθητές του για τη σηµασία τους. 

 Λαµβάνει υπ’ όψιν του τα ενδιαφέροντα τω µαθητών . 

 ∆ιασφαλίζει δυνατότητες επιτυχίας στους µαθητές του δίνοντας τους 

τις κατάλληλες δραστηριότητες. 

 Κάνει τις απαραίτητες αλλαγές τόσο στο διδακτικό µοντέλο που 

ακολουθεί όσο και στο περιβάλλον της τάξης, αφουγκραζόµενος τις 

στάσεις των µαθητών. 

 Προωθεί τη συνεργασία µεταξύ των µαθητών.  

 ∆ίνει κίνητρα . 
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2.3 Παράγοντες που συντελούν στη δηµιουργία θετικών ή 

αρνητικών στάσεων των µαθητών για τα µαθηµατικά. 

 

 

Ο Husen (1967)27 στην έκθεση της πρώτης ∆ιεθνούς Έρευνας για την 

επίδοση στα µαθηµατικά αναφέρει: «Οι στάσεις των µαθητών προς τα µαθηµατικά 

είναι σχεδόν το ίδιο  σηµαντικές µε τη γνωστική µάθηση του αντικειµένου. Αν ο 

µαθητής µαθαίνοντας µαθηµατικά αποκτά και µια αποστροφή προς το αντικείµενο, 

η παραπέρα µάθηση καθίσταται απίθανη και µέρους του σκοπού της διδασκαλίας 

έχει χαθεί».  

Πολλοί ερευνητές ασχολήθηκαν µε τη µελέτη των στάσεων. Τα ερωτήµατα 

που διερεύνησαν δεν ήταν µόνο ως προς τη δοµή και γένεση των στάσεων, αλλά 

και ως προς την εξέλιξη τους, τη σχέση τους µε τη µαθηµατική διαδικασία και τις 

δυνατότητες αλλαγής τους. 

Οι Schoenfeld (1982) και Φιλίππου (1991), µετά από έρευνες τόσο στο 

διεθνή όσο και στον ελληνικό χώρο, κατέληξαν στο ότι οι στάσεις των µαθητών 

προς τα µαθηµατικά επηρεάζονται από την επίδοση τους και την αυτοϊδέα τους. 

Οµοίως διαπιστώθηκε ότι οι στάσεις αυτές µεταβάλλονται κατά τη µετάβαση 

των µαθητών από το δηµοτικό σχολείο στο γυµνάσιο, αφού οι µαθητές του 

γυµνασίου που είχαν θετικές στάσεις ήταν πολύ λιγότεροι από αυτούς του 

δηµοτικού. ∆ηλαδή το ποσοστό των µαθητών που «συµπαθούν» τα µαθηµατικά 

µειώνεται µε την πάροδο του χρόνου και αυτό βέβαια δεν είναι ούτε τυχαίο ούτε 

άσχετο µε τη διαδικασία της διδασκαλίας τους.  

Αξίζει να σηµειωθεί ότι οι µικρότεροι µαθητές του νηπιαγωγείου και της 

πρώτης τάξης του δηµοτικού έχουν εµπιστοσύνη στις δυνάµεις τους, αυξηµένη 

                                                                                 
27 Φιλίππου Γ. - Χρίστου Κ. : Κείµενα Παιδείας, «Συναισθηµατικοί παράγοντες και µάθηση των 
Μαθηµατικών», εκδόσεις Ατραπός, 2001. 
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αυτοπεποίθηση και πιστεύουν ότι έχουν τη δυνατότητα να πετύχουν σε όλα τα 

µαθήµατα. Αυτή η εντύπωση µπορεί να οφείλεται στις θετικές επιρροές που 

δέχεται το παιδί από το οικογενειακό του περιβάλλον, αφού η πλειοψηφία των 

γονέων θεωρεί ότι το παιδί τους έχει φοβερές ικανότητες, συντελώντας έτσι στη 

δηµιουργία θετικής αυτοεικόνας. Στην ενίσχυση της παραπάνω εικόνας συντελεί 

και τι γεγονός ότι, σύµφωνα µε τους Renga & Dalla (1993), οι δάσκαλοι στις 

πρώτες τάξεις του δηµοτικού παρέχουν στους µαθητές τους θετική ενίσχυση. Γι’ 

αυτό το λόγο και η µαθηµατικοφοβία δεν συναντάται συνήθως  σε µικρές τάξεις, 

αλλά στις µεγαλύτερες τάξεις του δηµοτικού και στο γυµνάσιο28.  

Παρατηρήθηκε επίσης από τους Dossey, Mullis & Jones (1993), ότι το 

ποσοστό των κοριτσιών που είχε «καλές σχέσεις» µε τα µαθηµατικά, ήταν 

ανέκαθεν αισθητά µικρότερο από το αντίστοιχο των αγοριών. Αυτό σηµαίνει ότι 

στη δηµιουργία των θετικών ή αρνητικών στάσεων συµβάλλουν και άλλοι 

παράγοντες, κυρίως κοινωνικοί, που συντελούν στη µείωση του ενδιαφέροντος για 

τα µαθηµατικά αφού αυτό θεωρείται «ανδρική υπόθεση».  

Ένας άλλος παράγοντας που επηρεάζει τις στάσεις των µαθητών προς το 

µάθηµα και την ενασχόλησή τους ή όχι µε αυτό, είναι κατά πόσο το θεωρούν 

χρήσιµο και σηµαντικό. Έρευνες των Hart & Walker (1993) έχουν δείξει ότι:  

 Η µεγάλη διασπορά της επίδοσής τους στα µαθηµατικά και η 

ανάπτυξη της µαθηµατικοφοβίας, οφείλονται σε µεγάλο βαθµό στις 

αντιλήψεις που έχουν οι ίδιοι οι µαθητές για τη χρησιµότητά τους. 

 Το ενδιαφέρον και τα κίνητρα των µαθητών για τα µαθηµατικά 

αυξάνεται όταν ασχολούνται µε προβλήµατα που έχουν σχέση µε την 

καθηµερινή ζωή και θα τους φανούν χρήσιµα και εκτός του σχολικού 

περιβάλλοντος. 

 

                                                                                 
28 Φιλίππου Γ. - Χρίστου Κ. : Κείµενα Παιδείας, «Συναισθηµατικοί παράγοντες και µάθηση των 
Μαθηµατικών», εκδόσεις Ατραπός, 2001. 
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Και λέγοντας «κίνητρα» εννοούµε τις αιτίες που ενθαρρύνουν το άτοµο να 

ασχοληθεί ή να επιδιώξει κάτι.  

Τα κίνητρα έχουν άµεση σχέση µε τη δηµιουργία θετικών ή αρνητικών 

στάσεων απέναντι στα µαθηµατικά. Αν ο µαθητής έχει µόνο εξωτερικά κίνητρα, 

δηλαδή αποβλέπει την αποκόµιση συγκεκριµένου οφέλους που θα συνοδεύει την 

επιτυχία του, ή την αποφυγή κάποιας πιθανή τιµωρίας στην περίπτωση που 

αποτύχει, τότε αυτός σταµατάει την προσπάθεια όταν δε θα έχει πλέον κίνητρο. 

Έτσι χάνει την ευκαιρία να απολαύσει τη χαρά και την ικανοποίηση της 

δηµιουργίας και της επιτυχίας που θα ένιωθε ύστερα από την επίλυση ενός 

προβλήµατος. Αντιθέτως ο µαθητής που πασχίζει για την επίτευξη κάποιου 

στόχου, είτε επειδή θα του προσφέρει προσωπική εσωτερική ικανοποίηση γιατί 

πιστεύει στην αξία αυτού που κάνει, ανεξάρτητα από την όποια αµοιβή (εσωτερικά 

κίνητρα), σταδιακά αναπτύσσει θετικές στάσεις απέναντι στα µαθηµατικά. Γι’ αυτό 

και οι αδύνατοι µαθητές, που αντιµετωπίζουν την ενασχόλησή τους µε τα 

µαθηµατικά ως δυσβάστακτο χρέος, σταδιακά είναι πολύ πιθανόν να αναπτύξουν 

αρνητικές στάσεις και απέχθεια προς το µάθηµα. Έτσι η προσπάθεια µένει 

ανολοκλήρωτη, κάτι που οδηγεί και στη διακοπή της σχέσης τους µε το 

αντικείµενο. 

Οι Thomson & Thomson (1989) δίνουν ιδιαίτερη σηµασία στην οργάνωση της 

τάξης και στο κλίµα που επικρατεί κατά τη διάρκεια του µαθήµατος. Ο 

εκπαιδευτικός συγκεντρώνει στο πρόσωπό του στις τρεις µορφές εξουσίας: τη 

νοµοθετική, την εκτελεστική και τη δικαστική. Ο τρόπος αυτός µε τον οποίο ασκεί 

τις παραπάνω εξουσίες καθορίζει το όλο κλίµα της τάξης και παίζει καθοριστικό 

ρόλο για τις σχέσεις που αναπτύσσονται ανάµεσα στους µαθητές και το γνωστικό 

αντικείµενο29. Έχει διαπιστωθεί ότι όταν µέσα στην τάξη επικρατεί φιλικό κλίµα 

µε θετική ενίσχυση από το δάσκαλο και υπάρχει πνεύµα συνεργασίας µεταξύ των 

                                                                                 
29 Φιλίππου Γ. - Χρίστου Κ. : Κείµενα Παιδείας, «Συναισθηµατικοί παράγοντες και µάθηση των 
Μαθηµατικών», εκδόσεις Ατραπός, 2001. 
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µαθητών, αναπτύσσονται θετικά συναισθήµατα. Το φιλικό κλίµα στη τάξη ενισχύει 

τη θέληση, την υποµονή και την αυτοπεποίθηση του µαθητή. Η συνεργατική 

µάθηση δίνει δυνατότητες επικοινωνίας µεταξύ των µαθητών και βοηθά τους πιο 

αδύνατους, µέσα από την επίλυση προβληµάτων, να ξανασυγκροτήσουν τις 

δυνάµεις τους και να αποκτήσουν πιο θετική εικόνα για τον εαυτό τους. Για όλους 

τους παραπάνω λόγους έχει τονιστεί από πλήθος ερευνητών ο σηµαντικότατος 

ρόλος και τα θετικά αποτελέσµατα που µπορεί να επιφέρει η συνεργατική µάθηση 

στον τοµέα της διδασκαλίας. 

Ιδιαίτερης σηµασίας στη διαµόρφωση του όλου κλίµατος χρίζει ο τρόπος 

αντιµετώπισης των λαθών που κάνουν οι µαθητές. Υπάρχει η αντίληψη ότι το αν 

ένας µαθητής κάνει λάθος ή όχι δεν πρέπει να είναι κριτήριο για το αν αυτός θα 

χαρακτηριστεί ως περισσότερο ή λιγότερο έξυπνος. Και αυτό γιατί ένας µαθητής 

που κάνει λάθος, δεν είναι λιγότερο ικανός ή έξυπνος από κάποιον άλλο που δεν 

κάνει. Απλά ο πρώτος είναι στη φάση που προσπαθεί να κατανοήσει την καινούρια 

γνώση και να µάθει, ενώ ο δεύτερος έχει ολοκληρώσει κατόπιν από επίµονη 

προσπάθεια το στάδιο αυτό και έχει πετύχει µε συστηµατική δουλειά το στόχο του. 

Έρευνες του Parsons και των συνεργατών του (1982) έδειξαν ότι υπάρχει 

µεγάλος βαθµός συσχέτισης µεταξύ των παρατηρήσεων του εκπαιδευτικού στις 

εργασίες των µαθητών και της αυτοϊδέας, της ιδέας δηλαδή που σχηµατίζουν οι 

ίδιοι οι µαθητές για τον εαυτό τους. Γι’ αυτό καλό θα ήταν οι δάσκαλοι, στα σχόλια 

που κάνουν στις εργασίες των µαθητών τους να τονίζουν κυρίως τα θετικά τους 

στοιχεία, και να καλλιεργήσουν στα παιδιά την ιδέα ότι τα όποια λάθη τους ήταν 

θεµιτά και αναµενόµενα µέσα στη διαδικασία της µάθησης. Έτσι κι αλλιώς και οι 

πιο µεγάλοι µαθηµατικοί έκαναν λάθη!! 

Σ’ όλους λοιπόν τους παραπάνω παράγοντες πρέπει να προστεθεί και άλλος 

ένας εξίσου σηµαντικός, αυτός της αυτοϊδέας. Μακροχρόνιες µελέτες ερευνητών 

κατέληξαν στο ότι η αυτοϊδέα του µαθητή, επηρεάζει άµεσα τη στάση του και την 

επίδοσή του στα µαθηµατικά. Ο Lester (1992) ισχυρίζεται ότι οι πεποιθήσεις που 



∆ΙΠΛΩΜΑΤΙΚΗ   

 41

τρέφει ένα άτοµο τόσο για τον εαυτό του όσο και για τα µαθηµατικά, παίζουν 

πρωτεύοντα ρόλο, πολλές φορές καθοριστικό, στη συµπεριφορά του µαθητή όταν 

του ανατεθεί κάποια µαθηµατική δραστηριότητα. 

Η αυτοϊδέα που σχηµατίζει ο µαθητής, είναι το απόσταγµα των αντιλήψεων 

και των αξιολογήσεων ατόµων που αυτός θεωρεί σηµαντικά. Τέτοια άτοµα 

συνήθως είναι οι καθηγητές του, οι γονείς και οι συµµαθητές του. Όταν λοιπόν 

αυτά τα άτοµα τον θεωρούν «αδύνατο» µε την πάροδο του χρόνου ενστερνίζεται 

το χαρακτηρισµό και προσανατολίζει τη συµπεριφορά του σ’ ένα σύνολο 

αντιδράσεων που να τον δικαιολογούν. Κατ’ αυτό τον τρόπο όχι απλώς δεν 

ξεπερνάει τις δυσκολίες του και όποιες αδυναµίες του, αντιθέτως εντείνονται και 

θεωρεί τα µαθηµατικά ως ένα ανυπέρβλητο εµπόδιο. Φυσικά αυτή η κατάληξη δε 

θα µπορούσε να οδηγήσει πουθενά αλλού το µαθητή, από το να δηµιουργήσει 

αρνητικές στάσεις για τα µαθηµατικά, καλλιεργείται η µαθηµατικοφοβία και 

σταδιακά αναπτύσσει µια αποστροφή έως και απόρριψη του µαθήµατος. Αφού 

λοιπόν η αυτοϊδέα του µαθητή είναι ένας τόσο σηµαντικός παράγοντας στις 

στάσεις του µαθητή και στην επίδοσή του, οι εκπαιδευτικοί θα πρέπει να έχουν 

την ικανότητα να γνωρίζουν την αντίληψη αυτή των µαθητών, για να είναι σε θέση 

να τους βοηθήσουν να ξεπεράσουν τις όποιες δυσκολίες τους30.  

Πολλοί ερευνητές αναφέρουν ότι προκειµένου να βελτιωθούν οι στάσεις των 

µαθητών στα µαθηµατικά, οι εκπαιδευτικοί θα πρέπει επί µονίµου βάσεως να 

αφουγκράζονται τις µέχρι τότε αντιλήψεις τους. Κατ’ αυτό τον τρόπο, µπορούν να 

επιλέγουν παράγοντες που φαίνεται ότι επηρεάζουν τους µαθητές προς τη 

θετικότερη αντιµετώπιση του αντικειµένου που διδάσκονται, αλλάζοντας τις 

τεχνικές που µέχρι τότε χρησιµοποιούσαν, το περιβάλλον της τάξης ή και το 

πρόγραµµα µαθηµάτων. Επιπλέον οι εκπαιδευτικοί πρέπει να δηµιουργούν τέτοιο 

κλίµα µέσα στην τάξη που να ενθαρρύνει το διάλογο. 

                                                                                 
30 Φιλίππου Γ. - Χρίστου Κ. : Κείµενα Παιδείας, «Συναισθηµατικοί παράγοντες και µάθηση των 
Μαθηµατικών», εκδόσεις Ατραπός, 2001. 
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Σπάνια όµως οι δάσκαλοι ασχολούνται µε τους συναισθηµατικούς παράγοντες 

που αναπτύσσονται κατά τη µάθηση των µαθηµατικών. Αν όµως σκοπεύουν να 

κάνουν τα µαθηµατικά να θεωρούνται σηµαντικά για τους µαθητές, θα πρέπει να 

δώσουν ιδιαίτερη σηµασία στις στάσεις και αντιλήψεις των µαθητών και µάλιστα 

αυτό να αποτελεί σηµαντικό κοµµάτι του προγράµµατος σπουδών. Ο Warnock 

(1995) λέει χαρακτηριστικά ότι «τα αισθήµατα πλήξης και µαταιότητας είναι 

µεταξύ των χειρότερων εχθρών της εκπαίδευσης». 

Ο Jensen (1993) αναφέρει ότι ο πρωταρχικός σκοπός της διδασκαλίας των 

µαθηµατικών είναι να βοηθήσει τους µαθητές να καλλιεργήσουν την ιδέα ότι 

µπορούν να πετύχουν στα µαθηµατικά. Το συµπέρασµα που βγήκε µετά από 

µακροχρόνιες έρευνες είναι ότι η µάθηση των µαθηµατικών φαίνεται να σχετίζεται 

µε τα συστήµατα των πιστεύω, των συναισθηµάτων και των αντιλήψεων. Σύµφωνα 

µε τον ίδιο, «η αυτοπεποίθηση ως προς τη µάθηση των µαθηµατικών, η 

µαθηµατικοφοβία κ.τ.λ. είναι κάποιες από τις αιτίες επιτυχίας ή αποτυχίας, ακόµα 

και της µαθησιακής ανικανότητας». 

Οι εκπαιδευτικοί γενικά πιστεύουν ότι η µάθηση των µαθηµατικών είναι πιο 

αποτελεσµατική όταν τα παιδιά ενδιαφέρονται γι’ αυτό που µαθαίνουν και θα 

πετύχουν καλύτερες επιδόσεις στα µαθηµατικά αν αυτά τους αρέσουν. Γι’ αυτό θα 

πρέπει να δοθεί ιδιαίτερη προσοχή στη δηµιουργία, ανάπτυξη, συντήρηση και 

ενίσχυση θετικών στάσεων. (Schofield , 1982). 

Μερικοί από τους παράγοντες που συντελούν στη δηµιουργία των στάσεων 

απέναντι στα µαθηµατικά σύµφωνα µε τον Suydam, (1984) είναι: 

 Οι οµότιµες σχέσεις.  

 Το µοντέλο διδασκαλίας. 

 Προηγούµενες µαθηµατικές εµπειρίες.  

 Η αυτοεκτίµηση του µαθητή. 

 Ο ενθουσιασµός του καθηγητή. 
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Οι στάσεις µπορεί να είναι ωφέλιµες ή επιζήµιες για τους µαθητές. Οι 

θετικές στάσεις οδηγούν στην ικανοποίηση και την απόλαυση, ενώ οι αρνητικές σε 

συµπεριφορές που είναι αυτοκαταστροφικές (Wlodkowski, 1986). Πιο 

συγκεκριµένα: «όταν στους µαθητές αρέσει αυτό που µαθαίνουν, η τάξη είναι 

γεµάτη από αισιοδοξία και ενθουσιασµό (θεωρία των κινήτρων). Οι µαθητές είναι 

χαρούµενοι, σίγουροι και οι καθηγητές σε λειτουργία. Η γενική ιδέα που επικρατεί 

ως αντίληψη των µαθητών είναι η συµµετοχή και η επιµονή.  

Όταν οι µαθητές τρέφουν αισθήµατα αποστροφής προς αυτό που µαθαίνουν η 

τάξη γεµίζει µε απαισιοδοξία και κυνισµό (θεωρία της απάθειας). Οι µαθητές είναι 

µελαγχολικοί, αποθαρρυµένοι, σκυθρωποί και θυµωµένοι, και οι καθηγητές 

αµυντικοί και πιεσµένοι. Υπάρχει στρες στην ατµόσφαιρα. Η γενική ιδέα που 

επικρατεί στο µυαλό των µαθητών είναι η απόρριψη, η αυτοκαταστροφή, είναι 

σαστισµένοι και έχουν τάσεις διακοπής κάθε προσπάθειας». 

Το N.C.T.M.  αναφέρει ότι η επικοινωνία και ο διάλογος πρέπει να είναι 

πάντα παρόν σε κάθε µαθηµατική διαδικασία και µπορεί να είναι η αιτία να 

αναπτυχθούν θετικές στάσεις. 

Ο Jensen (1993) αναφέρει παρόλο που «ο Piaget υπογραµµίζει τον βασικό 

παράγοντα που επηρεάζει τη µάθηση των παιδιών: “τα παιδιά µαθαίνουν γιατί το 

µυαλό τους είναι φτιαγµένο να µαθαίνει”, δεν υπάρχει αµφιβολία ότι υπάρχουν και 

άλλα κίνητρα που επίσης ενισχύουν τη µάθηση». Τα παιδιά συχνά µαθαίνουν 

επειδή η συγκεκριµένη γνώση µπορεί να έχει πρακτική εφαρµογή. 

Ένα σύγχρονο σύστηµα σπουδών θα πρέπει να προωθεί την εξερεύνηση ενός 

ευρέου φάσµατος εννοιών µε τέτοιο τρόπο όµως που να διατηρεί την απόλαυση και 

την περιέργεια των µαθητών για τα µαθηµατικά (Jensen, 1993), να ενστερνίζεται 

πραγµατικές καταστάσεις, εµπειρίες των µαθητών, και να εισάγει τις καινούριες 

έννοιες µε τρόπο δηµιουργικό και αντιληπτό από τους µαθητές. 

Οι ειδικοί διακρίνουν δύο προσεγγίσεις στη διδασκαλία των µαθηµατικών: η 

µία υιοθετεί τη ιδέα του παπαγαλισµού και η άλλη αυτή της συζήτησης και 
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αιτιολόγησης. Παρόµοιοι διαχωρισµοί έχουν γίνει και από άλλους ερευνητές. Π.χ. 

ο Skemp (1987) κάνει διαχωρισµό µεταξύ δύο προσεγγίσεων οι οποίες, όπως 

πιστεύει, διδάσκουν δύο διαφορετικά είδη µαθηµατικών: το ένα βασίζεται στην 

απλή εφαρµογή µεθόδων και κανόνων χωρίς αιτιολόγηση, ενώ το δεύτερο στη 

γνώση του τι κάνουµε και γιατί (Garofalo & Mtetwa, 1990). Συνεπώς η 

διδασκαλία των µαθηµατικών δεν ενδείκνυται πλέον να περιορίζεται στη λύση 

φυλλαδίων εργασίας µαθηµατικών προβληµάτων (Moore, 1995).  

«Οι καλοί καθηγητές επιδιώκουν να καλλιεργήσουν στους µαθητές τους 

θετική στάση απέναντι στα µαθηµατικά, χρησιµοποιώντας αλληλεπιδραστικούς 

τρόπους διδασκαλίας, οι οποίοι να εξασφαλίζουν επικοινωνία τόσο µεταξύ 

καθηγητή και µαθητών όσο και µεταξύ των µαθητών» (D’ Augustine & Smith, 

1992).  
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 3ο  

 

ΕΡΕΥΝΕΣ 

 

3.1. Στάσεις των µαθητών.  

 

3.1.1. Στάσεις των µαθητών προς τα µαθηµατικά. 

 

Στα πλαίσια του προβληµατισµού για την αξιολόγηση της διδασκαλίας των 

µαθηµατικών έγινε µια έρευνα (Φιλίππου, 1991, 1992)31, µε σκοπό την εξέταση 

των στάσεων των τελειόφοιτων του δηµοτικού σχολείου και του γυµνασίου προς 

τα µαθηµατικά. Συγκεκριµένα στην έρευνα αυτή εξετάστηκαν οι στάσεις των 

µαθητών σχετικά µε τη δυσκολία αυτού του µαθήµατος, µε τη σηµασία που έχει 

στις µέρες µας, µε τη διαδικασία των µαθηµατικών γενικότερα και µε την 

απόλαυση ή την απέχθεια που νιώθουν όταν ενασχολούνται µε αυτά.  

Η έρευνα αυτή απέδειξε ότι η στάση των µαθητών των τελευταίων τάξεων 

του δηµοτικού σχολείου προς τα µαθηµατικά είναι ικανοποιητική. Τα παιδιά δε 

δήλωσαν αρνητισµό προς το µάθηµα, αντίθετα δείχνουν ότι απολαµβάνουν την 

ενασχόλησή τους µε αυτά και κατανοούν τη σηµασία που έχουν στη σύγχρονη 

κοινωνία.  

Κατά την πορεία όµως των µαθητών από το δηµοτικό στο γυµνάσιο 

παρατηρήθηκε µια αρνητική µεταβολή των στάσεων αυτών. Τα παιδιά δεν 

                                                                                 
31 Φιλίππου Γ. - Χρίστου Κ. : Κείµενα Παιδείας  «Συναισθηµατικοί παράγοντες και µάθηση των 
Μαθηµατικών», εκδόσεις Ατραπός, 2001, σελ .73.   



∆ΙΠΛΩΜΑΤΙΚΗ   

 46

απολαµβάνουν τόσο το µάθηµα και δεν τους βγαίνουν ευχάριστα συναισθήµατα από 

την ενασχόλησή τους µε αυτό.  

Τα συµπεράσµατα που βγήκαν είχαν άµεση σχέση µε τον τρόπο διδασκαλίας 

του αντικειµένου,  καθώς και των βασικών εµπειριών του µαθητή που προήλθαν 

από την καθηµερινή εµπλοκή του στο γίγνεσθαι της διδασκαλίας. Σηµαντική 

βέβαια παράµετρος ήταν και η αυστηρά οργανωµένη πορεία του µαθήµατος από το 

εκπαιδευτικό σύστηµα που δεν άφηνε περιθώρια γενικότερου προβληµατισµού.  
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3.1.2. Σχέση της στάσης των µαθητων απέναντι στα Μαθηµατικά 

µε την µαθηµατική τους ικανότητα32. 

 

Γενικά η έρευνα για τη µαθηµατική εκπαίδευση στην Ελλάδα είναι ελλιπής. 

Πιστεύεται ότι η καλλιέργεια θετικής στάσης των µαθητών απέναντι στα 

µαθηµατικά και η παρότρυνση τους να λαµβάνουν ενεργά µέρος στην επίλυση 

πραγµατικών προβληµάτων, καθώς και η εµπειρία της απόλαυσης και της γοητείας 

της διεξαγωγής µαθηµατικής έρευνας, θα προσέφερε βοήθεια στην µαθηµατική 

εκπαίδευση. 

Από πρόσφατες έρευνες στο εξωτερικό έχουν διατυπωθεί διάφορες απόψεις 

σχετικά µε το θέµα. 

 Ο McLeod υποστηρίζει ότι «οι “απόψεις” προκύπτουν σε µεγάλο βαθµό από 

προηγούµενες εµπειρίες και καλλιεργούνται για σχετικά µεγάλη περίοδο ζωής. 

∆εν συµβαίνει όµως το ίδιο και µε τα συναισθήµατα. Όµως και οι απόψεις και οι 

στάσεις και τα συναισθήµατα είναι υποσύνολα επιρροής».  

Από άλλες έρευνες προκύπτει ότι οι απόψεις διαµορφώνουν τις στάσεις και 

τα συναισθήµατα και επηρεάζουν τη διάθεση των µαθητών απέναντι στα 

µαθηµατικά. Οι Pekhonen και Safuanov συγκεκριµένα υποστηρίζουν ότι οι 

προηγούµενες εµπειρίες επηρεάζουν, σε ασυνείδητο επίπεδο, τη στάση αυτή των 

µαθητών. 

Οι περισσότεροι ερευνητές συµφωνούν ωστόσο, ότι οι στάσεις µπορούν να 

διαµορφωθούν και να µετασχηµατιστούν µέσω σωστά συγχρονισµένων οδηγιών. Ο 

Kulm ισχυρίζεται ότι οι στάσεις διαµορφώνονται στην ηλικία των 9-14 και 

ολοκληρώνονται στα 15. 

Η συγκεκριµένη εργασία έγινε στο θεωρητικό πλαίσιο του κονστρουκτιβισµού  

                                                                                 
32Karageorgos D. – Barkatsas A. – Gialamas B. – Kasimatis K. :  “Students’ Mathematics Performance and 

their attitude toward the learning of Mathematics: An attempt to explore their relationship”, Nordic Studies 
in Mathematics Education, No 1,1998, pp23-47. 
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Τα ερωτήµατα της έρευνας ήταν η διερεύνηση:  

 της ικανότητας των µαθητών σε ασκήσεις και προβλήµατα βασισµένα στην 

ύλη του 1ου  τριµήνου. 

 της επιρροής παραγόντων όπως το φύλο, η βαθµολογία τους και τα 

δηµογραφικά στοιχεία των µαθητών και ο ρόλος που παίζουν στη διαµόρφωση 

της στάσης τους απέναντι στα µαθηµατικά 

 της αλληλεξάρτησης της µαθηµατικής ικανότητας µε τη στάση των 

µαθητων απέναντι στα µαθηµατικά. 

 

Το δείγµα αποτελούταν από 714 µαθητές (331 κορίτσια και 383 αγόρια) 

ηλικίας περίπου 12,5 χρονών, από 29 γυµνάσια ολόκληρης της χώρας και έγινε 

µεταξύ Ιανουαρίου και Φεβρουάριου του 1996. Στους µαθητές δόθηκαν 2 

φυλλάδια. 

 Το πρώτο περιείχε πέντε µαθηµατικού περιεχοµένου ερωτήσεις όπου:  

 η 1η έλεγχε την ικανότητα των µαθητων ως προς τη διάταξη των 

δεκαδικών αριθµών και την καταγραφή τους µε το κατάλληλο σύµβολο. 

 η 2η  έλεγχε την ικανότητα µαθηµατικοποίησης προβλήµατων, µε χρήση 

µεταβλητών . 

 η 3η  έλεγχε την ικανότητα εκτέλεσης µαθηµατικών πράξεων 

 η 4η έλεγχε την ικανότητα συνδυασµού µαθηµατικών πράξεων για την 

επίλυση προβληµάτων 

 η 5η  ελέγχει την κριτική και συνθετική ικανότητα των µαθητών . 

 

Οι υποθέσεις  που έκαναν οι ερευνητές ήταν ότι οι µαθητές  :  

α) έχουν ικανοποιητική γνώση των βασικών πράξεων για τους φυσικούς, 

ρητούς και δεκαδικούς αριθµούς,  

β) είναι σε θέση να µοντελοποιήσουν πραγµατικά προβλήµατα, 

χρησιµοποιώντας τις µαθηµατικές τους γνώσεις,  
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γ)έχουν κατανοήσει τις βασικές µαθηµατικές έννοιες που αποτελούν ακέραιο 

µέρος του προγράµµατος σπουδών του δηµοτικού και της 1ης γυµνασίου. 

 

Τα τρία πρώτα θέµατα βαθµολογούνται µε 10 βαθµούς το κάθε ένα, το 4ο µε 

42 βαθµούς (6 βαθµούς για το κάθε ένα από τα 7 βήµατα που συνθέτουν τη λύση 

του) και το 5ο µε 28 βαθµούς όπου οι πιθανές απαντήσεις κωδικοποιήθηκαν. 

 

Το δεύτερο φυλλάδιο περιέχει µια µεταφρασµένη εκδοχή του 

ερωτηµατολογίου Fennema & Sherman ( που διερευνά τη στάση των µαθητών 

απέναντι στη µάθηση µαθηµατικών). Κάθε κλίµακα έχει 6 θετικές και 6 αρνητικές 

ερωτήσεις µε  πέντε επιλογές απάντησης (συµφωνώ απόλυτα, συµφωνώ, 

αναποφάσιστος, διαφωνώ, διαφωνώ απόλυτα), όπου κάθε απάντηση βαθµολογείται 

από 1-5. Το τελικό αποτέλεσµα είναι το αθροιστικό σύνολο αυτών. Όσο 

µεγαλύτερο το αποτέλεσµα τόσο θετικότερη η στάση. 

Η στατιστική ανάλυση βασίστηκε στις απαντήσεις στο ερωτηµατολόγιο (2ο 

φυλλάδιο), την ικανότητα των µαθητών σε κάθε ένα από τα 5 θέµατα (του 1ου 

φυλλαδίου), τη συνολική ικανότητα στο 1ο φυλλάδιο, τον βαθµό του πρώτου 

τριµήνου στο σχολείο. 

Η ανάλυση έγινε µε βάση την Mixed Effects Regression Analysis 

(M.E.R.A.), µε εξαρτηµένες µεταβλητές :  

(α) την ικανότητα των µαθητών στο πρώτο φυλλάδιο (µαθηµατικά θέµατα),  

(β) την ικανότητα στο πρώτο τρίµηνο, και  

(γ) την κλίµακα στάσης στα µαθηµατικά,  

ενώ η M.E.R.A. χρησιµοποιήθηκε για την στατική ανάλυση  της επιρροής που 

ασκούν δηµογραφικά στοιχεία, όπως το φύλο, το µορφωτικό επίπεδο γονέων και η 

γεωγραφική θέση του σχολείου. 
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Συµπεράσµατα 

 

Περιληπτικά τα συµπεράσµατα της έρευνας ως προς την µαθηµατική 

ικανότητα είναι τα παρακάτω:  

 Η βαθµολογία των µαθητών στα θέµατα 1-3 του πρώτου φυλλαδίου , είναι 

κοντά σε αυτούς των βαθµών τους στο πρώτο τρίµηνο. 

 Οι µαθητές της επαρχίας πήγαν λίγο καλύτερα από τους µαθητές της 

Αττικής, ιδιαίτερα στα θέµατα 1-3. 

Αυτό µπορεί να οφείλεται στους εξής παράγοντες : 

   στο είδος της εµπειρίας στο οποίο εκτίθενται οι µαθητές  

     (οι εξαγωγές των προϊόντων από την επαρχία απαιτούν     

υπολογισµούς που οι µαθητές εκτελούν καθηµερινά) 

   στην µεγαλύτερη προσωπική προσπάθεια που καταβάλουν οι 

µαθητές της επαρχίας (εκεί υπάρχουν λιγότερα φροντιστήρια) 

   στις λιγότερες κοινωνικοπολιτιστικές δραστηριότητες της 

επαρχίας, µε αποτέλεσµα το περιβάλλον να ενισχύει την 

µελέτη τους. 

 Τα κορίτσια πήγαν καλύτερα από τα αγόρια. 

 Οι µαθητές µε γονείς υψηλού µορφωτικού επιπέδου αποδίδουν καλύτερα.  

 Η απόδοση των µαθητών στα προβλήµατα (θέµατα 4-5 του 1ου φυλλαδίου) 

είναι χαµηλή. 

Οι µαθητές της Αττικής πήγαν καλύτερα, πιθανόν λόγω της 

   θετικής επιρροής από τους γονείς τους 

   καλύτερης κατάρτισης και  ενηµέρωσης των καθηγητών τους 

(λόγω πρωτεύουσας),  

   έκθεσής τους σε ποικιλία τρόπων διδασκαλίας (φροντιστήρια), 
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άρα έχουν περισσότερες και πιο βελτιωµένες τεχνικές που 

βοηθούν στην επίλυση προβληµάτων. 

 Η σχολική επίδοση των µαθητων και η ικανότητά τους στην επίλυση 

προβληµάτων, είναι ανεξάρτητες από δηµογραφικά στοιχεία (φύλο, 

µορφωτικό επίπεδο γονέων, γεωγραφική θέση). 

 

Ένας λόγος της δυσκολίας που συναντούν οι µαθητές να επιλύνουν 

προβλήµατα, ίσως είναι η µη εστίαση των Ελληνικών σχολείων στις διαδικασίες 

επίλυσης προβληµάτων. 

Τα συµπεράσµατα ως προς την στάση των µαθητών απέναντι στα µαθηµατικά 

είναι τα εξής : 

 Η µαθηµατικοφοβία είναι καθοριστικός παράγοντας της στάσης των 

µαθητών απέναντι στα µαθηµατικά. Τα κορίτσια σε σχέση µε τα αγόρια, οι 

µαθητές από την Αττική σε σχέση µε αυτούς της επαρχίας, καθώς και οι 

µαθητές µε γονείς χαµηλού µορφωτικού επιπέδου, παρουσιάζουν 

υψηλότερο βαθµό µαθηµατικοφοβίας. 

 Η αυτοπεποίθηση ως προς την µάθηση των µαθηµατικών είναι υψηλότερη 

στα αγόρια, στους µαθητές της επαρχίας και στους µαθητές µε γονείς 

υψηλού µορφωτικού επιπέδου. 

 Οι µαθητές µε γονείς υψηλού µορφωτικού επιπέδου, παρουσιάζουν 

θετικότερη στάση απέναντι στα µαθηµατικά, ενώ δεν υπάρχουν 

σηµαντικές διαφορές ανάµεσα στους µαθητές της Αττικής και της 

επαρχίας. 

 Η θετική στάση των  γονέων απέναντι στη µάθηση των µαθηµατικών, 

επηρεάζει θετικά και την στάση των παιδιών τους. Βρέθηκε πως η θετική 

στάση των γονέων επηρεάζει τα παιδιά της επαρχίας και των µαθητών µε 

γονείς υψηλού µορφωτικού επιπέδου, περισσότερο από τις άλλες 

κατηγορίες. 
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 Η θετική στάση του καθηγητή απέναντι στους µαθητές φαίνεται να 

καλλιεργεί την θετική στάση των µαθητών και αυξάνει τα επίπεδα 

αυτοπεποίθησής τους. 

 Τα περισσότερα αγόρια συµφωνούν ότι τα µαθηµατικά είναι αντρικός 

τοµέας, ενώ τα κορίτσια έχουν διαµετρικά αντίθετη άποψη. 

 Τα κίνητρα για τα µαθηµατικά είναι µάλλον ισχυρότερα για τους µαθητές 

της επαρχίας σε σχέση µε αυτούς της Αττικής. 

 Η χρησιµότητα των µαθηµατικών θεωρείται υψηλή για όλους τους 

µαθητές ασχέτως φύλου. Περισσότερο θετική στάση δείχνουν οι µαθητές 

της επαρχίας και αυτοί µε γονείς υψηλού µορφωτικού επιπέδου. 

Αντίστοιχη έρευνα που έγινε στις Η.Π.Α., έδειξε ότι ενώ οι µαθητές σε 

ποσοστό 80% θεωρούν ότι τα µαθηµατικά είναι χρήσιµα, µόνο το 40% 

αυτών δήλωσε ότι στο µέλλον θα ακολουθήσει κάποιο επάγγελµα που θα 

έχει σχέση µε τα µαθηµατικά. Αυτό σηµαίνει ότι ενώ οι µαθητές 

αντιλαµβάνονται τη χρησιµότητα των µαθηµατικών, δεν έχουν την 

επιθυµία να ασχοληθούν µε τα µαθηµατικά γιατί τα θεωρούν δύσκολα33. 

 Η υψηλή ικανότητα στα µαθηµατικά συνδέεται µε θετικότερη στάση των 

µαθητών απέναντι στη µάθηση των µαθηµατικών. 

 Ένα παράδοξο που παρατηρήθηκε είναι ότι παρόλο που τα κορίτσια 

φαίνεται να έχουν µεγαλύτερη ικανότητα µαθηµατικής εκτέλεσης από τα 

αγόρια, δείχνουν σηµαντικά υψηλότερα επίπεδα µαθηµατικοφοβίας. Οι 

Fennema & Sherman αναφέρονται στα αυξανόµενα επίπεδα 

µαθηµατικοφοβίας των κοριτσιών καθώς και στην χαµηλή αυτοπεποίθησή 

τους. 

                                                                                 
33 Φιλίππου Γ. - Χρίστου Κ. : Κείµενα Παιδείας, «Συναισθηµατικοί παράγοντες και µάθηση των 
Μαθηµατικών», εκδόσεις Ατραπός, 2001. 
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 Ως σηµαντικότερο χαρακτηρίζεται το εύρηµα ότι οι Έλληνες µαθητές 

δείχνουν σοβαρή αδυναµία στην επίλυση πραγµατικών προβληµάτων 

χρησιµοποιώντας τα µαθηµατικά που ήδη γνωρίζουν. 
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3.1.3. Τα αποτελέσµατα της εφαρµογής του προγράµµατος 

σπουδών σε µαθητές πρωτοβάθµιας και δευτεροβάθµιας 

εκπαίδευσης.  

Στάσεις και προτιµήσεις των µαθητών34. 

 

 

Προηγούµενες έρευνες που έχουν γίνει στον αντίστοιχο χώρο, έχουν δείξει 

ότι η βελτίωση των στάσεων των µαθητών απέναντι στα µαθηµατικά επηρεάζει 

θετικά τη µάθηση τους.  

Η παρακάτω έρευνα έγινε µε σκοπό να καταγραφούν και να µελετηθούν οι 

στάσεις των µαθητών για τα µαθηµατικά και οι προτιµήσεις των παιδιών σχετικά 

µε τις δραστηριότητες που αναθέτονται στα πλαίσια της διδασκαλίας του 

µαθήµατος, και διεξήχθη σε δηµόσια σχολεία στο Spearfish, στη Νότια Ντακότα 

σε πληθυσµό 2800 µαθητών των δώδεκα τάξεων.  

Τα ερωτήµατα που τέθηκαν στους µαθητές απέβλεπαν στο να διερευνηθεί: 

 Αν οι στάσεις των µαθητών για τα µαθηµατικά είναι θετικές. 

 Αν οι µέθοδοι διδασκαλίας που ακολουθούνται επηρεάζουν αυτές τις 

στάσεις. 

 Αν οι θετικές στάσεις έχουν ως αποτέλεσµα και καλύτερες 

επιδόσεις στα µαθηµατικά. 

 Ποιες είναι οι προτιµήσεις των παιδιών σχετικά µε τις 

δραστηριότητες που εκτελούνται στα πλαίσια της µάθησης και της 

µελέτης των µαθηµατικών. 

 

                                                                                 
34 Black Hills States University, College of Education , www.bhsu.edu/education/edfaculdy/K.Pearce                                       
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∆ιδακτικές µέθοδοι που χρησιµοποιήθηκαν 

 

Η διδασκαλία του µαθήµατος βασιζόταν στις µεθόδους 

• Mathematics Their Way (MTW)  

• Silver Burdett & Ginn Mathematics (SBG)  

 ή σε συνδυασµό τους. 

 

 Η πρώτη µέθοδος στηρίζεται στην εισαγωγή εννοιών µε διαδικασίες που 

γίνονται µε τα χέρια ή µε παιχνίδια. Η Baratta-Lorton (1976) εξηγεί ότι η 

αντίληψη που κυριαρχεί στο πρόγραµµα είναι ότι «µια σελίδα από σύµβολα, 

όσο απλουστευµένη και προσεκτικά σχεδιασµένη να είναι, δεν µπορεί να 

γίνει κατανοητή από τα παιδιά σε αντίθεση µε τα πραγµατικά υλικά». 

Σκοπός αυτής της µεθόδου είναι να αναπτύξει τη µαθηµατική αντίληψη 

των µαθητών µέσω της χρήσης πραγµατικών, χειροπιαστών υλικών. Οι 

δραστηριότητες είναι ειδικά σχεδιασµένες ώστε να βοηθήσουν τα νέα 

παιδιά να αντιληφθούν τις µαθηµατικές σχέσεις και να τους δώσει τη 

δυνατότητα να χειρίζονται µε ευχέρεια τις µαθηµατικές έννοιες. 

 Η δεύτερη µέθοδος χρησιµοποιεί λιγότερα συχνά χειρονακτικές 

δραστηριότητες. Οι µαθητές εργάζονται ο καθένας χωριστά στα τετράδια 

εργασίας τους. Είναι ένα πρόγραµµα που καλλιεργεί τις υπολογιστικές 

ικανότητες των παιδιών καθώς και τις επιδεξιότητές τους στην επίλυση 

προβληµάτων. Σκοπός της όλης διαδικασίας είναι να γίνουν οι µαθητές 

ικανοί και επιδέξιοι λύτες προβληµάτων. Η µέθοδος αυτή εγκυάται 

επιτυχία στους µαθητές όλων των επιπέδων, δίνοντας του µεγάλες 

δυνατότητες εξάσκησης, καθώς και ευκαιρίες εµπλουτισµού και επέκτασης 

των γνώσεων τους (Silver, Burdett & Ginn, 1988).  
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∆είγµα, ερωτηµατολόγια 

 

Τα ερωτηµατολόγια µοιράστηκαν σε µαθητές εννιά τάξεων. Στους καθηγητές, 

έµπειρους και άπειρους, µοιράστηκε ένα άλλο ερωτηµατολόγιο στο οποίο θα 

προσδιόριζαν τη µέθοδο διδασκαλίας που εφάρµοζαν στην τάξη τους, ενώ σε αυτό 

των µαθητών, ζητήθηκε να εκφράσουν τις στάσεις τους, θετικές ή αρνητικές,  

απέναντι στα µαθηµατικά (ερωτήσεις 1-23), την προτίµησή τους σχετικά µε τις 

δραστηριότητες που εξελίσσονται κατά τη διάρκεια του µαθήµατος (ερωτήσεις 24-

29), και να απαντήσουν µε δικά τους λόγια στην ερώτηση « τι σου αρέσει στα 

µαθηµατικά;» . 

 

Στατιστική ανάλυση των δεδοµένων 

 

Αφού συµπληρώθηκαν τα ερωτηµατολόγια των µαθητών, 

κατηγοριοποιήθηκαν ανάλογα µε το αν αυτά εξέφραζαν θετικές ή αρνητικές 

στάσεις. Π.χ. για τη δήλωση «τα µαθηµατικά είναι διασκέδαση», η απάντηση «ναι» 

θεωρείται θετική ενώ το «όχι» αρνητική στάση. Αντιθέτως για τη δήλωση 

«φοβάµαι τα µαθηµατικά» ως θετική στάση λαµβάνεται το «όχι» και ως αρνητική 

το «ναι». 

Από τις απαντήσεις που δόθηκαν από τους µαθητές και τους αντίστοιχους 

καθηγητές τους, έγινε προσπάθεια να αποκαλυφθούν οι σχέσεις που µπορεί να 

υπάρχουν µεταξύ: 

 Των στάσεων των µαθητών και της επίδοσής τους. 

 Της µεθόδου διδασκαλίας και των στάσεων των µαθητών. 

 Της µεθόδου διδασκαλίας και της επίδοσης των µαθητών. 

 Της διδακτικής προσέγγισης που ακολουθείται στην τάξη και των 

προτιµήσεων των µαθητών ως προς αυτές. 
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Από τα ερωτηµατολόγια των καθηγητών προέκυψε το συµπέρασµα ότι κατά 

τη διάρκεια της διδασκαλίας τους χρησιµοποιούν, σε διαφορετικές αναλογίες 

στοιχεία και από τις δύο διδακτικές προσεγγίσεις. Στον πίνακα που ακολουθεί 

περιγράφονται οι στάσεις των µαθητών σε συνδυασµό µε την επίδοσή τους. 

 

 

Αποτελέσµατα 

 

Τάξη 
Μέθοδος 

διδασκαλίας 

Θετικές 

στάσεις 
Επίδοση 

Κλίµακα 

βαθµολογίας 

1 SBG+ 84% 74 6 

2 SBG+ 82% 63 6 

3 SBG+ 60% 60 6 

4 MTW+ 91% 68 6 

5 MTW+ 62% 55 5 

6 SBG+ 90% 52 5 

7 MTW+ 88% 42 5 

8 SBG+ 83% 88 7 

9 MTW+ 88% 68 6 

 

Υποσηµείωση:  

SBG+   = κύρια µέθοδος διδασκαλίας είναι η SBG µε στοιχεία της MTW 

MTW+ = κύρια µέθοδος διδασκαλίας είναι η MTW µε στοιχεία της SBG 

 

Πίνακας 1: Στάσεις των µαθητών σε συνδυασµό µε την επίδοσή τους. 
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Το ποσοστό των θετικών στάσεων στις τάξεις που χρησιµοποιούσαν 

κυρίως MTW ήταν 62% - 91% και οι αντίστοιχες επιδόσεις τους 42 – 68 (µε 

άριστα το 100). 

Στις τάξεις που χρησιµοποιούσαν κυρίως SBG οι θετικές στάσεις ήταν σε 

ποσοστό 60% - 90% και οι βαθµολογίες τους κυµαίνονταν από 52-88. 

Παρατηρούµε δηλαδή ότι µε τη δεύτερη µέθοδο που υιοθετεί µια αυστηρότερη 

τυποποίηση, οι µαθητές έχουν υψηλότερες επιδόσεις. 

 

 

Μελετώντας τον παραπάνω πίνακα παρατηρείται ότι: 

 

Α) στις τάξεις που χρησιµοποιούν ως µέθοδο διδασκαλίας την SBG+ 

• Το υψηλότερο ποσοστό θετικών στάσεων (90%) έχει η 

έκτη τάξη µε αντίστοιχη επίδοση µόλις 52.. 

• Την υψηλότερη βαθµολογία (88) έχει η όγδοη τάξη µε 

χαµηλότερο ποσοστό θετικών στάσεων (83%) από την 

προαναφερθείσα. 

Β) στις τάξεις που χρησιµοποιούν ως µέθοδο διδασκαλίας την  MTW+  

• Το υψηλότερο ποσοστό θετικών στάσεων (91%) έχει η 

τέταρτη τάξη µε αντίστοιχη επίδοση 68. 

• Τη χαµηλότερη επίδοση (42) έχει η έβδοµη τάξη µε 

ποσοστό θετικών στάσεων 88%. 
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Τάξη 
Μέθοδος 

διδασκαλίας 

Χρήση 

παιγνιωδών 

δραστηριοτήτων 

Χρήση 

φύλλων 

εργασίας 

Συνεργατική 

µάθηση 

Εξατοµικευµένη 

εργασία 

1 SBG+ 50% 72% 67% 61% 

2 SBG+ 47% 60% 73% 53% 

3 SBG+ 55% 32% 55% 41% 

4 MTW+ 84% 89% 63% 58% 

5 MTW+ 50% 50% 77% 33% 

6 SBG+ 67% 87% 67% 53% 

7 MTW+ 79% 84% 47% 74% 

8 SBG+ 44% 72% 44% 56% 

9 MTW+ 79% 74% 53% 74% 

 

Πίνακας 2: Σχέση µεταξύ της µεθόδου διδασκαλίας που εφαρµόζεται και των 

προτιµήσεων των µαθητών. 

 

 

Από τις πέντε αίθουσες που χρησιµοποιούσαν τη µέθοδο   SBG+ ένα ποσοστό 

44% - 67% επιθυµεί τη χρήση παιγνιωδών δραστηριοτήτων, ενώ στις τάξεις που 

εφαρµοζόταν η MTW+ µέθοδος τα αντίστοιχα ποσοστά ήταν 50% - 84%.  

Σχετικά µε την προτίµηση των µαθητών ως προς τη χρήση φυλλαδίων 

εργασίας, αυτοί στους οποίους εφαρµοζόταν η SBG+ δήλωσαν την επιθυµία τους 

σε ποσοστό 32% - 87% ενώ οι υπόλοιποι, 50% - 89%. 

Σχετικά µε τη συνεργατική µάθηση, οι τάξεις στις οποίες εφαρµοζόταν η 

SBG+ µέθοδος εξέφρασαν σε ποσοστό 44% - 73% την αρέσκειά τους σ’ αυτή τη 

διδακτική µέθοδο, ενώ στην άλλη µέθοδο αντιστοιχεί ποσοστό 47% - 77%. 
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Στις τάξεις που έκαναν χρήση στην MTW+, οι µαθητές δήλωσαν ότι 

προτιµούν να δουλεύουν µόνοι τους κατά 33% - 74% ενώ στις υπόλοιπες τάξεις 

τα αντίστοιχα ποσοστά ήταν 41% - 61%. 

 

 

 

Συµπεράσµατα 

 

Γενικά οι στάσεις των µαθητών απέναντι στα µαθηµατικά ήταν θετικές, 

ασχέτως της διδακτικής µεθόδου που εφαρµοζόταν. Παρόλα αυτά σε δύο τάξεις 

ένα ποσοστό 40% των µαθητών εξέφρασαν αρνητικές στάσεις. Αξιοσηµείωτο είναι 

ότι στις τάξεις αυτές οι επιδόσεις των µαθητών ήταν 55 και 60 (µε άριστα το 

100). Οµοίως και σε δύο τάξεις που το ποσοστό θετικών στάσεων ήταν 90% ή και 

παραπάνω, οι αντίστοιχες επιδόσεις ήταν 52 και 68. Η όγδοη τάξη που είχε και 

την υψηλότερη επίδοση (88), είχε ποσοστό θετικών στάσεων 83% που ήταν από 

τα χαµηλότερα που σηµειώθηκαν, ενώ η µέθοδος που χρησιµοποιούσε ήταν η 

SBG+. 

Σχετικά µε τη συσχέτιση της διδακτικής µεθόδου και των µαθησιακών 

δραστηριοτήτων, η έρευνα έδειξε ότι: 

 Στις τάξεις που χρησιµοποιούνταν η MTW+ µέθοδος, υπήρξε ένα ιδιαίτερο 

ενδιαφέρον ως προς τη χρήση παιγνιωδών δραστηριοτήτων. Ωστόσο η 

πλειοψηφία των ίδιων µαθητών που ρωτήθηκαν, απαντά πως τους αρέσει η 

ενασχόληση µε φυλλάδια εργασίας. Σε δύο από τις τέσσερις τάξεις, η 

πλειοψηφία δήλωσε πως τους αρέσει η µεταξύ τους συνεργασία, ενώ οι 

άλλες δύο είχαν αντίθετη άποψη. 

 Στις πέντε τάξεις που εφαρµοζόταν η SBG+ µέθοδος, οι µαθητές 

επιθυµούσαν την ενασχόληση µε φυλλάδια εργασίας παρά τη χρήση 
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παιγνιωδών δραστηριοτήτων. Επιπροσθέτως, τέσσερις από τις παραπάνω 

τάξεις προτιµούν τη συνεργατική µάθηση από τη µεµονωµένη εργασία. 

 

Οι µέσοι όροι των παραπάνω µεταβλητών παρουσιάζονται στον πίνακα που 

ακολουθεί: 

 

 

 

Μέθοδος 

διδασκαλίας 

Θετικές 

στάσεις 

επιδόσεις Παιγνιώδεις 

δραστηριότητες 

φυλλάδια Συνεργατική 

µάθηση 

Μεµονωµένη 

εργασία 

SBG+. 79,80 67,40 52,60 64,60 61,20 52,80 

MTW+ 82,25 58,25 73,00 74,25 60,00 59,75 

  

Πίνακας 3: Μέσοι όροι των στάσεων, επιδόσεων και των µαθησιακών 

δραστηριοτήτων, σχετικά µε τη µέθοδο διδασκαλίας που 

ακολουθήθηκε. 

 

 

 

Συγκρίνοντας τους µέσους όρους κάθε µεταβλητής, φαίνεται ότι 

χρησιµοποιώντας την  SBG µέθοδο διδασκαλίας µε κάποιες δραστηριότητες από 

την MTW, αυξήθηκε η επίδοση στα µαθηµατικά. Ωστόσο χρησιµοποιώντας την 

MTW αρχικά µε επιπλέον συµπληρωµατικό υλικό από την SBG, φαίνεται ότι 

ενθαρρύνονται περισσότερο οι θετικές στάσεις απέναντι στα µαθηµατικά.  

Συγκρίνοντας τους µέσους όρους που µετρούν την προτίµηση στα φύλλα 

εργασίας και στις παιγνιώδεις δραστηριότητες, προκύπτει ότι στις τάξεις που 

βασικά χρησιµοποιήθηκε η MTW προτιµήθηκαν οι παιγνιώδεις δραστηριότητες και 

άρεσε στους µαθητές να κάνουν φύλλα εργασίας σε αρκετά µεγαλύτερα ποσοστά 
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από αυτά των τάξεων µε την  SBG µέθοδο. Ενώ αντιθέτως παρατηρήθηκε µικρή 

διαφορά στους µέσους όρους που αφορούν τη συνεργατική µάθηση. Αξίζει να 

σηµειωθεί επίσης ότι στις τάξεις που χρησιµοποιήθηκε η MTW+, οι περισσότεροι 

µαθητές προτίµησαν την εξατοµικευµένη εργασία.  

 

 

 

 

Οι «ανέκδοτες» απαντήσεις των µαθητών 

 

Το 98% των µαθητών απάντησε στην τελευταία ερώτηση της έρευνας «το 

αγαπηµένο µου θέµα στα µαθηµατικά είναι…». Το 92% των απαντήσεων που 

δόθηκαν σ’ αυτό το ερώτηµα ήταν θετικές. Τα παρακάτω είναι παραδείγµατα 

θετικών σχολίων:  

 «Έχει πλάκα, απλώς µ’ αρέσουν»,  

 «Επειδή παίζουµε παιχνίδια και διασκεδάζουµε»,  

 «Να γράφω αριθµούς»,  

 «Οι προσθέσεις και αφαιρέσεις»,  

 «να δουλεύουµε µαζί».  

 

Όµως 8% των µαθητών απάντησαν «το αγαπηµένο πράγµα στα µαθηµατικά 

είναι…», «τίποτα»!! Αυτό το σχόλιο εµφανίστηκε σε εφτά από τις εννέα τάξεις. 
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Συζήτηση 

 

Η απόδοση στο τεστ των µαθηµατικών από µαθητές που χρησιµοποίησαν 

κυρίως την MTW µέθοδο, µπορεί να εξηγηθεί από το γεγονός ότι αυτοί δεν είχαν 

ασχοληθεί πριν  µε εξατοµικευµένη εργασία παρόµοια µε αυτή του τεστ.  

Οι ερευνητές υποθέτουν ότι η εµπειρία των εκπαιδευτικών που 

χρησιµοποιούν ένα συγκεκριµένο πρόγραµµα µαθηµατικών, µπορεί να επηρεάζει 

την απόδοση και τις στάσεις των µαθητών. ∆ηλαδή όσο ο δάσκαλος µαζεύει 

εµπειρίες χρησιµοποιώντας ένα συγκεκριµένο αναλυτικό πρόγραµµα, γίνεται πιο 

άνετος και αυτό ίσως να αυξήσει τις θετικές στάσεις και την επίδοση των 

µαθητών. 

Αν και η έρευνα δείχνει ότι η πλειοψηφία των µαθητών έχει θετικές στάσεις, 

είναι σηµαντικό να δώσουµε ιδιαίτερη προσοχή στους µαθητές που απάντησαν 

αρνητικά. Αυτοί οι µαθητές ίσως κινδυνεύουν να αποτύχουν µελλοντικά στο 

µάθηµα.  

Οι περισσότεροι δάσκαλοι πιστεύουν ότι είναι ικανοί να προβλέψουν ποιοι 

µαθητές θα απαντούσαν αρνητικά σε παρόµοια έρευνα. Θα ήταν ευκταίο οι 

δάσκαλοι να αντιµετωπίζουν µε µεγαλύτερη υπευθυνότητα τη µάθηση των 

µαθητών τους. Γιατί όταν οι καθηγητές αφουγκράζονται τις στάσεις των µαθητών 

καθ’ όλη τη διάρκεια του έτους, έχουν να χρησιµοποιήσουν ένα επιπλέον εργαλείο 

στην προσπάθειά τους να προσεγγίσουν τους µαθητές. 

Αν και η έρευνα των µαθητών ήταν ανώνυµη, ίσως θα ήταν ωφέλιµο οι 

δάσκαλοι να ζητήσουν απ’ τους µαθητές να συµπεριλάβουν τα ονόµατά τους στα 

απαντητικά φυλλάδια, ώστε τα παραπάνω στοιχεία να χρησιµοποιηθούν προς 

όφελος των παιδιών, λαµβάνοντας ο καθηγητής υπ’ όψιν του τις ιδιαιτερότητες 

του καθενός (εξατοµικευµένη διδασκαλία). 
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Συµπερασµατικά η χρήση ποικίλων προσεγγίσεων του προγράµµατος 

σπουδών και οι πολλαπλές δραστηριότητες µάθησης δείχνουν να αυξάνουν τις 

θετικές στάσεις και τις επιδόσεις των µαθητών στα µαθηµατικά.       
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3.2. Στάσεις εκπαιδευτικών. 

 

3.2.1. H αυτοεκτίµηση των διδασκόντων και οι αντίστοιχες 

επιδόσεις τους στη διδασκαλία των Μαθηµατικών. 

 

Σε µια έρευνα που έγινε (Christou, Philippou & Eliophotou, 2001)35 

εξετάστηκε η αυτοεκτίµηση των διδασκόντων, δηλαδή η αίσθηση που είχαν τα 

άτοµα του δείγµατος για την αξία τους και την εµπιστοσύνη στις δυνάµεις τους 

ώστε να επιτευχθούν οι στόχοι που είχαν, και η εµπιστοσύνη που δείχνουν στον 

εαυτό τους όταν διδάσκουν µαθηµατικά.  

Συγκεκριµένα οι παράγοντες που χρησιµοποιήθηκαν στο µοντέλο της µελέτης 

ήταν :  

Α) η γενική αντίληψη που έχει το άτοµο για τον εαυτό του  

Β) κατά πόσο ενδιαφέρεται για την επιτυχία της διδασκαλίας του  

Γ) το άγχος που έχει όταν διδάσκει  

∆) την επίδοσή του στα µαθηµατικά και την εκτίµηση και αποδοχή που είχε 

από τους καθηγητές του στο σχολείο. 

Ακριβής στόχος της έρευνας ήταν η εξέταση των σχέσεων µεταξύ της 

επίδοσης στα µαθηµατικά και της αυτοεκτίµησης. Τα αποτελέσµατα της έρευνας 

έδειξαν ότι το σύστηµα πεποιθήσεων του ατόµου για τις ικανότητές του και το 

αποτέλεσµα των προσπαθειών του καθορίζουν τον τρόπο µε τον οποίο λειτουργεί 

και ενεργεί µέσα στο περιβάλλον. 

Η αυτοεκτίµηση επηρεάζεται από την επίδοση του καθηγητή στα µαθηµατικά 

και την εµπιστοσύνη που θα έχει στον εαυτό του όταν διδάσκει µαθηµατικά. 

Βέβαια σπουδαίο ρόλο στη γενική αυτοεκτίµηση παίζει και η επίδοση που είχε ο 

                                                                                 
35 Φιλίππου Γ .- Χρίστου Κ. : Κείµενα Παιδείας: «Συναισθηµατικοί παράγοντες και µάθηση των 
Μαθηµατικών»,  εκδ. Ατραπός, 2001, σελ. 173.    
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καθηγητής όταν ήταν στο σχολείο και οι έπαινοι που του έκαναν οι καθηγητές του 

ή σηµαντικά πρόσωπα της ζωής του. Μέσα από αυτό φαίνεται ότι ο ρόλος των 

καθηγητών είναι σηµαντικότατος στη δηµιουργία µιας θετικής εικόνας του µαθητή 

για τα µαθηµατικά. 

Αντίθετα η χαµηλή αυτοεκτίµηση οδηγεί σε υψηλό βαθµό ανησυχίας και 

φόβου. Ο φόβος αυτός κάνει τα άτοµα να πιστεύουν ότι τα πράγµατα είναι πιο 

δύσκολα από ότι φαίνονται και γι’ αυτό νιώθουν έντονο άγχος και συναισθηµατική 

πίεση. Έτσι αποφεύγουν και αποστρέφονται οτιδήποτε δεν είναι µέσα στα πλαίσια 

των δυνατοτήτων τους. Από την άλλη ο υψηλός βαθµός ανησυχίας µπορεί να 

οδηγήσει και σε υψηλή επίδοση στα µαθηµατικά, αφού θεωρώντας ότι δεν 

διακατέχονται από ικανοποιητικές επιδόσεις, προσπαθούν περισσότερο, µε 

αποτέλεσµα να οδηγούνται σε υψηλότατους βαθµούς επιτυχίας της διδασκαλίας 

τους. 
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3.2.2. Οι στάσεις των φοιτητών των παιδαγωγικών τµηµάτων 

απέναντι στα µαθηµατικά της πρωτοβάθµιας 

εκπαίδευσης36. 

 

Μια έρευνα που έγινε σε µια οµάδα φοιτητών παιδαγωγικών τµηµάτων 

Α΄θµιας εκπαίδευσης, µελέτησε θέµατα σχετικά µε τη γνώση των µαθηµατικών 

(εξειδίκευση στο γνωστικό αντικείµενο), στάσεις απέναντι στα µαθηµατικά, 

αισθήµατα αυτοπεποίθησης και ευχαρίστησης που αναπτύσσονται κατά τη διάρκεια 

της διδασκαλίας των µαθηµατικών, και τη διδακτική προσέγγιση της διδασκαλίας 

τους. Αυτοί που ειδικεύτηκαν στα µαθηµατικά, έδειχναν να έχουν θετική στάση 

απέναντι στο µάθηµα, αλλά οι απόψεις τους ποίκιλαν ως προς την προσέγγιση της 

διδασκαλίας τους. Μόνο ένα ποσοστό 40% υιοθέτησε µια δηµιουργική προσέγγιση 

µέσω της επίλυσης µαθηµατικών προβληµάτων. Οι απαντήσεις των φοιτητών µε 

χαµηλή γνώση µαθηµατικών ποικίλουν. Φαίνεται ότι γι’ αυτούς, οι στάσεις απέναντι 

στα µαθηµατικά είναι λιγότερο σηµαντικές από τις στάσεις απέναντι στη 

διδασκαλίας των µαθηµατικών, αυτές που σχετίζονται δηλαδή µε τη διδακτική 

προσέγγιση.  

Είναι γενικά αποδεκτό ότι οι συναισθηµατικοί παράγοντες του εκπαιδευτικού 

παίζουν βασικό ρόλο στη διδασκαλία των µαθηµατικών. Συγκεκριµένα πολλές 

έρευνες υποστηρίζουν ότι υπάρχει σηµαντική σχέση ανάµεσα στις στάσεις των 

δασκάλων για τα µαθηµατικά και στην αποτελεσµατικότητα της διδασκαλίας τους. 

Το αποτέλεσµα αυτών των ερευνών είναι ότι οι στάσεις του δασκάλου επηρεάζουν 

τις στάσεις των µαθητών, και αυτές µε τη σειρά τους επηρεάζουν τη µάθηση. 

Ένας σηµαντικός αριθµός ερευνών κατάληξε στο ότι υπάρχει σηµαντική σχέση 

µεταξύ της στάσης του δασκάλου και της επίδοσης των µαθητών.  

                                                                                 
36  Paul Ernest : The attitudes and practices of student teachers of primary school mathematics, Proceedings 

of 12th international conference on the psychology of mathematics education, Hungary, July 1988, Volume 
1, Veszprem, Hungary, OOK., 1988: pp 288-295. 
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Οι αρνητικές στάσεις παρατηρούνται ιδιαιτέρως έντονα στην περίπτωση των 

δασκάλων του δηµοτικού σχολείου, ειδικά σ’ αυτούς που δεν έχουν εξειδίκευση 

στο γνωστικό αντικείµενο. Και µάλιστα οι δάσκαλοι των µικρότερων µαθητών 

έχουν πιο αρνητικές στάσεις από αυτούς που διδάσκουν στους µεγαλύτερους 

µαθητές. Το θέµα είναι ότι οι δάσκαλοι που µπορούν να επηρεάσουν τις στάσεις 

των µαθητών στα αρχικά στάδια της µαθησιακής διαδικασίας, είναι αυτοί που 

έχουν και τις πιο αρνητικές στάσεις.  

Η έρευνα έδειξε ότι η µελέτη των στάσεων δεν είναι ένα απλό ζήτηµα. Μια 

πηγή της περιπλοκότητας αυτής είναι η πολυδιάστατη φύση της ίδιας της στάσης 

απέναντι στα µαθηµατικά. Πρόσφατη έρευνα για τις στάσεις ξεχωρίζει έναν 

αριθµό διαφορετικών παραγόντων που επηρεάζουν τη γέννηση των στάσεων 

(συµπεριλαµβανοµένης της αρέσκειας και της διασκέδασης, της δυσκολίας, της 

αυτοπεποίθησης, της ανησυχίας ) για τα µαθηµατικά ως σύνολο καθώς και για 

επιµέρους θέµατα. Επιπρόσθετα σ’ αυτές τις στάσεις απέναντι στα µαθηµατικά 

υπάρχουν και οι στάσεις των δασκάλων οι σχετικές µε τη διδασκαλία των 

µαθηµατικών. Υπάρχουν σηµαντικές ενδείξεις ότι οι στάσεις οι σχετικές µε τη 

διδασκαλία των µαθηµατικών είναι ένας σηµαντικός παράγοντας που σχετίζεται µε 

την ανάπτυξη των στάσεων των µαθητών και την επίδοσή τους στα µαθηµατικά. 

Όµως η έρευνα σ’ αυτή την περιοχή είναι ακόµη περιορισµένη.  

Στη βάση αυτών των συλλογισµών προκύπτει µια ερώτηση: ποια είναι η 

σχέση ανάµεσα στη στάση απέναντι στα µαθηµατικά και στη (στάση για τη) 

διδασκαλία τους;  

Το 1980 παρουσιάστηκε ένα έντονο ενδιαφέρον για την προσέγγιση ή το στυλ 

της διδασκαλίας των µαθηµατικών. Επίσηµα σώµατα όπως το NCTM στις ΗΠΑ 

και η επιτροπή του Cockcroft στο Ηνωµένο Βασίλειο, πρότειναν την υιοθέτηση 

µιας δηµιουργικής προσέγγισης επίλυσης µαθηµατικών προβληµάτων στη 

διδασκαλία των µαθηµατικών, µε την προοπτική ότι αυτή θα ενίσχυε τις θετικές 

στάσεις, και θα ακόνιζε τη σκέψη των µαθητών. Από αυτό προκύπτει µια άλλη 
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ερώτηση: µέχρι ποιο σηµείο σχετίζονται οι στάσεις των φοιτητών µε το στυλ της 

διδασκαλίας τους στα µαθηµατικά; 

 

Η µελέτη. 

 

Η παρακάτω έρευνα πραγµατοποιήθηκε σ΄ ένα γκρουπ φοιτητών Α΄θµιας 

εκπαίδευσης και σχετίζεται µε τις στάσεις απέναντι στα µαθηµατικά και στη 

διδασκαλία των µαθηµατικών. Συγκεκριµένα η έρευνα ασχολείται µε πολλά από τα 

θέµατα που αναφέρθηκαν παραπάνω και εστιάζεται στις εξής µεταβλητές: 

1. γνώση των µαθηµατικών (µε βάση το πόσο καλά γνωρίζουν οι 

φοιτητές το γνωστικό αντικείµενο) 

2. στάση απέναντι στα µαθηµατικά (συνδυασµός του πόσο τους αρέσει το 

αντικείµενο και της εµπιστοσύνης που έχουν στις µαθηµατικές τους 

ικανότητες) 

3. αρέσκεια και ενθουσιασµός για τη διδασκαλία των µαθηµατικών  

4. εµπιστοσύνη στην ικανότητά τους να διδάσκουν µαθηµατικά (όπως 

φάνηκε στην περίοδο της πρακτικής διδασκαλίας) 

5. προσέγγιση της διδασκαλίας των µαθηµατικών (προσανατολισµός 

προς τις δηµιουργικές και εξερευνητικές δεξιότητες σε αντιπαράθεση 

µε τους στείρους και αυστηρούς υπολογισµούς). 

Το δείγµα αποτελείται από τριάντα δευτεροετείς φοιτητές παιδαγωγικών 

τµηµάτων δηµοτικής εκπαίδευσης. Εκτός των γενικών σπουδών κάθε φοιτητής 

ειδικεύεται σε κάποιο γνωστικό αντικείµενο. ∆έκα από αυτούς µελετούσαν 

µαθηµατικά και θετικές επιστήµες γενικότερα. Τα υπόλοιπα είκοσι άτοµα της 

έρευνας είχαν εξειδίκευση στα γαλλικά, στην ιστορία και στα αγγλικά. Οι 

παραπάνω φοιτητές σε συνεργασία µε τους επιβλέποντες καθηγητές οργάνωσαν 

υποδειγµατικές διδασκαλίες. 
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Γνώση µαθηµατικών.   

 

Όλοι οι φοιτητές που µελετούσαν µαθηµατικά, είχαν περάσει, σε ηλικία 16-18 

χρονών το GCE τεστ µε βαθµό «Α», που σηµαίνει επιτυχή εξειδίκευση στο µάθηµα 

των µαθητικών. Επιπλέον οι φοιτητές αυτοί µελετούσαν τα µαθηµατικά ως το 

κύριο ή ένα από τα κύρια ακαδηµαϊκά αντικείµενα του πτυχίου τους.  

Κανείς από τους φοιτητές που επέλεξαν γαλλικά, ιστορία ή αγγλικά (µε 

εξαίρεση µια φοιτήτρια) δεν πέρασε το GCE µε επίδοση «Α» και κανείς δεν 

επέλεξε τα µαθηµατικά ως µάθηµα του πτυχίου τους. 

Όλοι οι φοιτητές είχαν περάσει τα µαθηµατικά στο GCE έστω και µε χαµηλό 

βαθµό, καθώς το κριτήριο αυτό ήταν θεσπισµένο δια νόµου για την εισαγωγή στο 

παιδαγωγικό τµήµα. Όλοι επίσης είχαν παρακολουθήσει µια σειρά µαθηµάτων 

διδασκαλίας των µαθηµατικών του δηµοτικού σχολείου ως µέρος των σπουδών 

τους. 

Εποµένως όλο το δείγµα είχε µελετήσει µαθηµατικά, αλλά µόνο οι φοιτητές 

που επέλεξαν µαθηµατικά ή θετικές επιστήµες συνέχισαν δύο επιπλέον χρόνια 

εξειδίκευσης στο αντικείµενο.  

 

 

 

Στάσεις απέναντι στα µαθηµατικά. 

 

Οι στάσεις αξιολογήθηκαν µε βάση τον µέσο όρο 15 ερωτήσεων που δόθηκαν 

στους φοιτητές, ώστε να δοθεί ένα ενιαίο µέτρο για τις στάσεις τους απέναντι στα 

µαθηµατικά. Το ερωτηµατολόγιο αποτελούνταν από θετικές και αρνητικές στάσεις 

που αφορούσαν την αρέσκεια ή τον ενθουσιασµό για τα µαθηµατικά καθώς και την 

εµπιστοσύνη στις ικανότητές τους και στις γνώσεις τους. 
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Κάθε ερώτηση βαθµολογούνταν από 1-5, έτσι υπήρχε ένα εύρος συνολικής 

βαθµολογίας από 15-75. Η µεσαία παρατήρηση ήταν το 45  και έτσι ένα σκορ  

 µεταξύ 40 και 50 βαθµών υποδείκνυε µια ουδέτερη στάση,  

 πάνω από 50  υποδείκνυε µια θετική στάση,  

 κάτω των 40 υποδείκνυε µια αρνητική στάση  

απέναντι στα µαθηµατικά. 

Το ερωτηµατολόγιο µοιράστηκε κατά τη διάρκεια 18 µηνών σε τριάντα 

φοιτητές των οποίων η διδασκαλία παρακολουθήθηκε. 

 

 

 

 

Οµάδες φοιτητών σύνολο Μέσος όρος Στάση 

Σύνολο 30 48,2 Ουδέτερη 

Φοιτητές που 

επέλεξαν γαλλικά, 

ιστορία και αγγλικά 

20 44,1 Ουδέτερη 

Φοιτητές που 

επέλεξαν  

µαθηµατικά 

10 56,6 θετική 

 

Πίνακας 1: Στάσεις των φοιτητών των παιδαγωγικών τµηµάτων για τα 

µαθηµατικά. 
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Στάσεις για τα 

µαθηµατικά 

Όλοι οι µαθητές 

(30) 

Μαθητές που 

επέλεξαν 

µαθηµατικά 

Μαθητές που 

επέλεξαν γαλλικά, 

ιστορία και 

αγγλικά 

Πολύ θετικές 

(>60) 
3 (10%) 3 (30%) 0 (0%) 

Θετικές 

(50-60) 
12 (40%) 6 (60%) 6 (30%) 

Ουδέτερες 

(40-50) 
7 (23%) 1 (10%) 6 (30%) 

Αρνητικές 

(30-40) 
6 (20%) 0 (0%) 6 (30%) 

Πολύ αρνητικές 

(<30) 
2 (7%) 0 (0%) 2 (10%) 

Πίνακας 2: Στάσεις των φοιτητών ανάλογα µε το µάθηµα επιλογής. 

 

 

Ο πίνακας 2 δείχνει ότι το 1/2 των τριάντα φοιτητών έχει θετική στάση στα 

µαθηµατικά ενώ το 1/4 των φοιτητών έχει αρνητική στάση στα µαθηµατικά.  

Με βάση τα µαθήµατα που είχαν επιλέξει οι φοιτητές, εκείνοι που 

παρακολουθούσαν µαθηµατικά είχαν κατά 90% θετική στάση απέναντι στα 

µαθηµατικά, και κανείς δεν είχε αρνητική. Η εικόνα είναι αρκετά διαφορετική για 

τους φοιτητές που είχαν διαλέξει γαλλικά, ιστορία ή αγγλικά. Μόνο 30% των 

φοιτητών είχαν θετική στάση απέναντι στα µαθηµατικά, αφήνοντας έξω το 

υπόλοιπο 70% ! Και όλα αυτά για ένα µάθηµα που θα χρειαστεί να διδάξουν στα 

παιδιά! Γενικά ένα 40% αυτών των φοιτητών είχαν αρνητική στάση απέναντι στα 

µαθηµατικά.  
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Παρατηρήσεις στη διδασκαλία των φοιτητών. 

 

Κατά τη διάρκεια του πρώτου µέρους της διδακτικής διδασκαλίας (διάρκειας 

5 εβδοµάδων) σε δηµοτικά σχολεία όλοι οι φοιτητές δίδαξαν µαθηµατικά για ένα 

σηµαντικό µέρος του χρόνου της διδασκαλίας (ένα µέσο όρο 3,5 ωρών από τις 15 

ώρες της εβδοµάδος, δηλαδή  23% του διδακτικού χρόνου).  

Οι επιβλέποντες καθηγητές έπρεπε να συµπληρώσουν ένα ερωτηµατολόγιο 

που αναφερόταν στη διδασκαλία των µαθηµατικών από τους φοιτητές. Το 

ερωτηµατολόγιο αποτελούνταν από 16 ερωτήσεις, κάθε µία από τις οποίες είχε 

κλίµακα µε τέσσερις διαβαθµίσεις για να δείξει τη συχνότητα όταν η ερώτηση 

αναφέρεται σε πράξη ή τη συµφωνία όταν αυτή περιγράφει ένα χαρακτηριστικό του 

φοιτητή.  

 

Το ερωτηµατολόγιο εστιάστηκε σε ένα αριθµό παραγόντων 

συµπεριλαµβανοµένων των παρακάτω: 

1. εµπιστοσύνη στο να διδάσκουν τα µαθηµατικά 

2. αρέσκεια και ενθουσιασµός για τη διδασκαλία των µαθηµατικών ( αυτό 

περιλαµβάνει την εκδήλωση των παραπάνω συναισθηµάτων κατά τη 

διάρκεια της διδασκαλίας του µαθήµατος) 

3. διδακτική προσέγγιση των µαθηµατικών: προσανατολισµός προς τις 

δηµιουργικές και εξερευνητικές δεξιότητες σε αντίθεση µε τους 

στείρους και αυστηρούς υπολογισµούς 

 

Κάθε ερώτηση βαθµολογήθηκε από 1-4. Έπειτα υπολογίσθηκε ο µέσος όρος 

των παραπάνω παραγόντων. Μια περίληψη των παρατηρήσεων των καθηγητών 
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πάνω στη διδασκαλία των µαθηµατικών από τους φοιτητές, φαίνεται στον 

παρακάτω πίνακα 3.  

 

 

 
Όλοι οι 

φοιτητές 

Φοιτητές που 

επέλεξαν 

µαθηµατικά 

Φοιτητές που 

επέλεξαν 

γαλλικά, 

ιστορία και 

αγγλικά 

Αυτοπεποίθηση στη διδασκαλία των µαθηµατικών 

Ύπαρξη 

αυτοπεποίθησης 
20 (67%) 9 (90%) 11 (55%) 

Έλλειψη 

αυτοπεποίθησης 
10 (33%) 1 (10%) 9 (45%) 

Αρέσκεια ή µη της διδασκαλίας των µαθηµατικών 

Θετική στάση 21 (70%) 8 (80%) 13 (65%) 

Ουδέτερη στάση 2 (7%) 0 (0%) 2 (10%) 

Αρνητική στάση 7 (23%) 2 (20%) 5 (25%) 

∆ιδακτική προσέγγιση των µαθηµατικών 

∆ηµιουργική και 

εξερευνητική 
8 (27%) 4 (40%) 4 (20%) 

Ενδιάµεση 

προσέγγιση 
16 (53%) 3 (30%) 13 (65%) 

Στείρα και 

υπολογιστική 
6 (20%) 3 (30%) 3 (15%) 

 

Πίνακας 3: Παρατηρήσεις που προέκυψαν απ’ τη διδασκαλία των φοιτητών. 
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Ο πίνακας 3 δείχνει ότι τα 2/3 όλων των φοιτητών έχουν αυτοπεποίθηση 

στη διδασκαλία των µαθηµατικών και σ’ αυτό συµπεριλαµβάνονται σχεδόν όλοι οι 

φοιτητές που παρακολουθούσαν µαθηµατικά (90%), αλλά µόνο το 1/2 των άλλων 

φοιτητών. Σχεδόν το υπόλοιπο 1/2 των άλλων φοιτητών έχει έλλειψη 

αυτοπεποίθησης στην ικανότητά τους να διδάξουν µαθηµατικά (45%), σε µια 

δραστηριότητα δηλαδή µε τη  οποία πιθανόν να ασχοληθούν σ’ ένα µεγάλο µέρος 

της επαγγελµατικής τους καριέρας!  

Παροµοίως περίπου τα 2/3 όλων των φοιτητών (70%),  δείχνουν 

ενθουσιασµό κατά τη διάρκεια της διδασκαλίας τους και σ’ αυτό το ποσοστό 

ανήκουν κυρίως οι φοιτητές που παρακολουθούσαν µαθηµατικά (80%) και περίπου 

και 2/3 των υπόλοιπων φοιτητών (65%). Στο 1/4 περίπου όλων των φοιτητών 

δεν αρέσει η διδασκαλία των µαθηµατικών και δε δείχνουν ενθουσιασµό όταν τα 

διδάσκουν, ανεξάρτητα από το µάθηµα ειδίκευσης (20% των φοιτητών των 

θετικών επιστηµών και 25% των υπολοίπων φοιτητών).  

Σε σχέση µε τη διδακτική προσέγγιση των µαθηµατικών, περίπου το 1/4 

(27%) όλων των φοιτητών, υιοθέτησαν µια δηµιουργική και εξερευνητική 

προσέγγιση, το 1/5 (20%) υιοθέτησε µια στείρα και αυστηρά υπολογιστική 

προσέγγιση και το 1/2 διάλεξε µια ενδιάµεση λύση (53%). Τα ποσοστά των 

φοιτητών που υιοθέτησαν τις παραπάνω προσεγγίσεις, ποικίλουν ανάλογα µε τη  

εξειδίκευση που πήραν.  

 Οι περισσότεροι (65%) απ’ αυτούς που ειδικεύτηκαν στα γαλλικά, ιστορία, 

αγγλικά, υιοθέτησαν µια ενδιάµεση προσέγγιση και λιγότεροι µια δηµιουργική 

εξερευνητική προσέγγιση (20%) ή µια προσέγγιση βασισµένη στους στείρους 

και τυπικούς υπολογισµούς (15%).  

 Τα αντίστοιχα ποσοστά στις αντίστοιχες διδακτικές προσεγγίσεις 

διανέµονται πιο οµαλά στους φοιτητές των µαθηµατικών και των άλλων 
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θετικών επιστηµών: το 40% υιοθέτησε µια δηµιουργική και εξερευνητική 

προσέγγιση, το 30% µια ενδιάµεση προσέγγιση και το υπόλοιπο 30% µια 

προσέγγιση βασισµένη σε στείρους και τυπικούς υπολογισµούς. Έτσι ένα 

µεγάλο ποσοστό αυτών των φοιτητών υιοθέτησε µία µέθοδο διδασκαλίας µε 

ακραία και έντονα χαρακτηριστικά (συγκεκριµένα 70% των φοιτητών που 

επέλεξαν µαθηµατικά σε αντίθεση µε 35% των υπόλοιπων φοιτητών).  

 

 

Οι  σχέσεις µεταξύ των µεταβλητών 

 

Οι φοιτητές µε καλή γνώση των µαθηµατικών (δηλαδή αυτοί που είχαν 

επιλέξει µαθηµατικά) είχαν µάλλον θετικές στάσεις απέναντι στα µαθηµατικά, 

αυτοπεποίθηση στη διδασκαλία τους και έδειχναν ευχαρίστηση και ενθουσιασµό 

κατά τη διάρκεια της διδασκαλίας. Όµως αυτοί οι φοιτητές δεν υιοθέτησαν µια 

δηµιουργική και εξερευνητική προσέγγιση στη διδασκαλία των µαθηµατικών, αφού 

µόνο µια µειονότητα (40%) επέλεξε αυτό τον τρόπο προσέγγισης. Μια άλλη 

µειονότητα (30%), υιοθέτησε µια προσέγγιση µε στείρους και τυπικούς 

υπολογισµούς στη διδασκαλία των µαθηµατικών. Αυτή η δεύτερη οµάδα δεν 

αποτελείται από εκείνους τους φοιτητές (των µαθηµατικών) µε λιγότερο θετική 

στάση, χαµηλότερα επίπεδα αυτοπεποίθησης ή αρέσκειας για τη διδασκαλία των 

µαθηµατικών. Αντιθέτως σ’ αυτό το γκρουπ ανήκαν οι φοιτητές µε τα µεγαλύτερα 

ποσοστά θετικής στάσης και αυτοπεποίθησης. Έτσι, µέχρι το σηµείο που µπορούν 

να προκύψουν έγκυρα αποτελέσµατα από ένα τόσο µικρό δείγµα, φαίνεται ότι η 

διδακτική προσέγγιση που υιοθέτησαν κάποιοι φοιτητές δεν σχετίζεται µε τις 

παραπάνω παραµέτρους. 

Οι αντιλήψεις και τα πιστεύω των φοιτητών ως προς τη φύση των 

µαθηµατικών ίσως να αποτελούν µια υποθετική επεξήγηση γι’ αυτή την έλλειψη 
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συσχέτισης. Πιθανόν οι φοιτητές των µαθηµατικών αντιµετωπίζουν τα µαθηµατικά 

ή σαν ένα ακριβές δοµηµένο σώµα αληθειών και µεθόδων, ή σαν µια πιο δυναµική 

και δηµιουργική δραστηριότητα επίλυσης προβληµάτων (ή σαν συνδυασµό και των 

δύο). Πάντως είτε µε τον ένα είτε µε του άλλο τρόπο, οι φοιτητές µπορούν να 

έχουν θετική στάση απέναντι στα µαθηµατικά, να δηλώνουν την αρέσκειά τους ως 

προς το µάθηµα και την αυτοπεποίθησή τους ως προς τη διδασκαλία του 

αντικειµένου. Αυτό στο οποίο πιθανόν να διαφέρουν οι δύο παραπάνω οµάδες, 

είναι ως προς τη διδακτική προσέγγιση. Οι φοιτητές µε την πρώτη αντίληψη, 

αντιµετωπίζουν τα µαθηµατικά µάλλον ως µια στείρα και υπολογιστική 

δραστηριότητα. Αντιθέτως αυτοί που ενστερνίζονται τη δεύτερη άποψη, µπορούν 

να οδηγηθούν σε µια δηµιουργική και εξερευνητική προσέγγιση στη διδασκαλία των 

µαθηµατικών. ∆ε χρειάζεται βέβαια να ειπωθεί ότι όλα αυτά είναι υποθετικά και 

χρειάζονται περαιτέρω έρευνα. 

Σχετικά µε τους φοιτητές µε χαµηλό επίπεδο γνώσης µαθηµατικών (αφορά 

τους φοιτητές που είχαν επιλέξει γαλλικά κτλ), παρατηρήθηκαν περισσότερες 

αρνητικές ή ουδέτερες στάσεις (70%) παρά θετικές (30%). Πάνω από τους 

µισούς (55%) έχουν εµπιστοσύνη στη διδακτική τους ικανότητα, ενώ στα 2/3 

αυτών των φοιτητών αρέσει η διδασκαλία των µαθηµατικών.  

Σχετικά µε τη διδακτική προσέγγιση υπάρχει συσχέτιση της µε την αρέσκεια 

της διδασκαλίας των µαθηµατικών. Όπως διαπιστώθηκε, η δηµιουργική και 

διερευνητική προσέγγιση του αντικειµένου, συσχετίζεται µε το κατά πόσο αρέσει 

στους φοιτητές η διδασκαλία και µε το αν αυτοί εκδηλώνουν τον ενθουσιασµό τους 

κατά τη διάρκεια του µαθήµατος. 

Οι φοιτητές που δεν είχαν επιλέξει µαθηµατικά, είναι απίθανο να έχουν 

αντιληφθεί σε βάθος τη φύση των µαθηµατικών, σε αντίθεση µε τους υπόλοιπους 

φοιτητές. Έτσι είναι απίθανο να µπορούν να παρουσιάσουν τα µαθηµατικά στους 

µαθητές µε ένα καλαίσθητο τρόπο. Το πιθανότερο είναι να υιοθετούν µια στείρα 

και αυστηρώς υπολογιστική µέθοδο διδασκαλίας, από την οποία ολοφάνερα θα 
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απουσιάζουν η φαντασία και ο ενθουσιασµός. Ο συνδυασµός της δηµιουργικής και 

εξερευνητικής προσέγγισης, µε την αρέσκεια και τον ενθουσιασµό για τη 

διδασκαλία, δεν αποτελεί έκπληξη, γιατί χρειάζεται ενθουσιασµός για να είναι 

κανείς δηµιουργικός, και δε θα ήταν εύκολο να έχει κάποιος φαντασία όταν 

σχεδιάζει εξερευνητική διδασκαλία χωρίς να του αρέσει η διδασκαλία των 

µαθηµατικών. 

Το συµπέρασµα της έρευνας είναι ότι οι στάσεις απέναντι στα µαθηµατικά 

είναι ένα σηµαντικό κοµµάτι της διδακτικής διαδικασίας. Οι φοιτητές που 

εξειδικεύτηκαν στα µαθηµατικά έχουν θετικές στάσεις, αλλά το πιθανότερο είναι 

ότι αυτές οι θετικές στάσεις πηγάζουν απ’ το ότι είναι καλύτεροι γνώστες του 

γνωστικού αντικειµένου. Για τους δασκάλους που έχουν χαµηλότερο µαθηµατικό 

υπόβαθρο, ιδιαίτερα σηµαντικό ρόλο παίζουν οι στάσεις που έχουν ιδιαιτέρως 

απέναντι στη διδασκαλία των µαθηµατικών, αφού στην παρούσα έρευνα αυτές είναι 

που συνδέονται πιο άµεσα µε µια πιο δηµιουργική διδακτική προσέγγιση.  
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 4ο  

 

ΠΑΙ∆ΑΓΩΓΙΚΕΣ ΕΝΝΟΙΕΣ ΚΑΙ ΟΡΟΙ 

 
Για να γίνει η διερεύνηση των χαρακτηριστικών του πορτραίτου του Έλληνα  

µαθηµατικού, όπως είναι και όπως τον θέλουν οι µαθητές, πρέπει αρχικά να γίνει 

κάποια διευκρίνιση ορισµένων παιδαγωγικών εννοιών και όρων ώστε να 

αποφευχθεί η σύγχυση µεταξύ τους, ως προς την εννοιολογική τους διάσταση. 

 

 

 

4.1. Ορισµός του όρου αγωγή 

 

Η έννοια της αγωγής αποτελεί τον πυρήνα κάθε θεωρίας της παιδαγωγικής, 

αν και γύρω από αυτήν υπάρχουν πολλές και διάφορες απόψεις ως προς την 

εννοιολογική της διάσταση. Ο λόγος για τον οποίο δεν µπορεί να διασαφηνιστεί η 

παραπάνω έννοια είναι ότι και η έννοια «άνθρωπος» στον οποίο αποβλέπει, δεν 

έχει πλήρως διασαφηνιστεί αλλά αποτελεί ένα «πολύπλοκο», «ιδιόµορφο» και 

«ιδιόρρυθµο» ον37. 

Η σύγχυση που επικρατεί σχετικά µε τον όρο αγωγή φαίνεται από τις πολλές 

και διαφορετικές απόψεις στη σύγχρονη επιστηµονική έρευνα οι οποίες αφορούν 

τον παραπάνω όρο: 

Ο R. Lochner µε τον όρο αγωγή εννοεί: «Μια εν µέρει προγραµµατισµένη, εν 

µέρει ευκαιριακή, σε κάθε όµως περίπτωση συνειδητή, ανθρώπινη ενέργεια που 

                                                                                 
37

 ∆. Χατζηδήµου: Εισαγωγή στην Παιδαγωγική, εκδ. Κυριακίδη, Θεσ/νίκη 1991, σελ. 26 
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αναφέρεται σε νέους ή σε ηλικιωµένους µε σκοπό την ένταξή τους στην οµαδική 

ζωή και την µετάδοση του πολιτισµού»38. 

Ο Weber υποστηρίζει ότι αγωγή είναι οι επιδράσεις που δέχεται το άτοµο 

κατά τη συµβίωσή του µε άλλους ανθρώπους. Ιδιαίτερη λοιπόν σηµασία αποκτούν 

η οικογενειακή αγωγή, η σχολική ατµόσφαιρα, το ευρύτερο κοινωνικό περιβάλλον 

των µαθητών. Ιδιαίτερη µάλιστα σηµασία δόθηκε στη συναναστροφή του ενήλικου 

µε τον ανήλικο, ώστε ο δεύτερος να βοηθηθεί και να γίνει ώριµος και αυτοτελής39. 

Έναν άλλο κλασσικό ορισµό για την αγωγή πρότεινε ο E. Durkheim: «Αγωγή 

είναι η επίδραση που ασκούν οι γενεές των ενηλίκων πάνω στις γενεές, που δεν 

είναι ακόµη ώριµες για την κοινωνική ζωή. Ο αντικειµενικός της στόχος είναι να 

καλλιεργήσει στο παιδί ορισµένες φυσικές, διανοητικές και ηθικές ιδιότητες που 

απαιτούν απ’ αυτό και η πολιτική κοινωνία στο σύνολό της και το κοινωνικό 

περιβάλλον για το οποίο ιδιαίτερα προορίζεται»40. 

Ο Π. Ξωχέλλης παρατηρεί ότι «ο όρος αγωγή χρησιµοποιείται για να 

χαρακτηρίσουµε τις επιδράσεις των ενηλίκων ή παιδαγωγών και ευρύτερα του 

κοινωνικοπολιτιστικού περιβάλλοντος πάνω στο παιδί»41. 

Αγωγή λοιπόν, είναι ένα κοινωνικό γεγονός που συντελείται µέσα στην 

οικογένεια αλλά και στο σχολείο και βοηθά το άτοµο να γίνει πνευµατικά ώριµο, να 

αποκτήσει ήθος και προσωπικότητα. Είναι ένα µέσο που καθοδηγεί τη ζωή του 

ανθρώπου, µια διαδικασία πνευµατικής επικοινωνίας µεταξύ αυτών που 

εκπαιδεύουν και αυτών που εκπαιδεύονται. Είναι ένα µέσο που βοηθά των 

άνθρωπο να αποκτήσει αυτό που δεν πρόκειται να χάσει ποτέ, που παραµένει 

πάντα δικό του, τη µόρφωσή του. 

                                                                                                                                                                                                                                                      
 
38 Π. Καρακατσάνη: Φιλοσοφία της Παιδείας, εκδ. Κώδικας, Θεσ/νίκη 1998, σελ. 31 
 
39

 ∆. Τσουρέκη: Σύγχρονη Παιδαγωγική. Παιδαγωγικές τάσεις από τις αρχές του 20ου αιώνα µέχρι σήµερα, 

εκδ. συγγρ., Αθήνα 1981, σελ. 18. 

 
40 Α. Παπά: Σύγχρονη θεωρία και πράξη της παιδείας, τ. Α΄, εκδ. ∆ελφοί, χ.χ., σελ. 26 
41 Π. Ξωχέλλη: Θεµελιώδη προβλήµατα της Παιδαγωγικής Επιστήµης, εκδ. Κυριακίδη, Θεσ/νίκη 1985, σελ. 11. 
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Πρωταρχικό ρόλο βέβαια σ’ αυτή την προσπάθεια παίζει ο εκπαιδευτικός. Γι’ 

αυτό πολλοί είναι οι µελετητές που ερεύνησαν τη συµπεριφορά του εκπαιδευτικού  

µέσα στη σχολική τάξη, το κλίµα της τάξης και την αποδοτικότητα των µαθητών, 

στις οποίες θα γίνει αναφορά σε επόµενο κεφάλαιο. 
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4.2. Ορισµός του όρου εκπαίδευση. 

 

Αξιοσηµείωτη είναι η σύγχυση που επικρατεί και σχετικά µε τον όρο 

εκπαίδευση. Αυτό φαίνεται από τις πολλές και διαφορετικές απόψεις που 

επικρατούν στη σύγχρονη επιστηµονική έρευνα και αφορούν τον παραπάνω όρο. 

Ο Π. Ξωχέλλης αναφέρει ότι «εκπαίδευση είναι η οργανωµένη διαδικασία 

αγωγής και µάθησης από την πλευρά της κοινωνικής οµάδας, της πολιτείας ή 

άλλου φορέα». 

Ο Ε. Παπανούτσος αναφερόµενος στον όρο εκπαίδευση παρατηρεί: «Θα 

συµφωνήσουµε νοµίζω ότι εκπαίδευση (ορθό είναι να) ονοµάζουµε την οργανωµένη 

και σε δηµόσια ιδρύµατα (κρατικά, ιδιωτικά), παρεχόµενη µόρφωση των νέων που 

άµεσα ή έµµεσα επικουρείται και ελέγχεται από τις δεσπόζουσες σε κάθε µορφή 

κοινωνίας δυνάµεις (την οικογένεια, την εκκλησία, την πολιτεία)»42. 

Σύµφωνα µε το Θ. Χαραλαµπίδη «εκπαίδευση θεωρείται η ειδικότερη 

διαδικασία αγωγής και µάθησης για απόκτηση συγκεκριµένων γνώσεων, 

δεξιοτήτων, αξιών κ.λ.π. η οποία γίνεται είτε από την πολιτεία, είτε από άλλο 

φορέα»43, ενώ κατά τον ∆. Καραγιώργο «εκπαίδευση είναι η οργανωµένη και 

συστηµατική µετάδοση της γνώσης»44. 

Το εννοιολογικό περιεχόµενο της εκπαίδευσης συνοψίζεται στον παρακάτω 

ορισµό: «Η αληθινή έννοια του εκ-παιδεύω στην εποχή µας είναι σύµφωνη µε την 

ίδια την ετυµολογία της λέξης: Εκ-παιδεύω, οδηγώ προς τα έξω, οδηγώ το άτοµο 

απ’ την αµάθεια στη γνώση, απ’ το ένστικτο στον κριτικό λογισµό, από το βασίλειο 

της αδιαµφισβήτητης και προστατευτικής ιερότητας, στην προσωπική περιπέτεια, 

στην αυτονοµία, στην ανάληψη κινδύνων».45 

                                                                                 
42 Ε. Παπανούτσου: Η Παιδεία, το µεγάλο µας πρόβληµα, εκδ. συγγρ., Αθήνα 1975, σελ. 258 
43 Ι. Κογκούλη: Εισαγωγή στην Παιδαγωγική, εκδ. Κυριακίδη, Θεσ/νίκη 1997, σελ. 144 
44 ∆. Καραγιώργου: Το πρόβληµα και η επίλυσή του, εκδ. Σαββάλας, Αθήνα 2000,σελ. 26. 
45 Α. Παπά: Το προφίλ του δασκάλου, εκδ. συγγρ., Αθήνα 1996-97, σελ. 84 
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Η εκπαίδευση λοιπόν είναι µια διαδικασία και το αποτέλεσµα της διαδικασίας 

αυτής. Στην εκπαίδευση το άτοµο µαθαίνει µέσω της διδασκαλίας που µας οδηγεί 

στη γνώση, η οποία εκφράζεται µε την ανάπτυξη συγκεκριµένων δεξιοτήτων. Η 

εκπαίδευση αναφέρεται σε ένα συγκεκριµένο προς µάθηση υλικό και περιορίζεται 

σε ένα αυστηρά οριοθετηµένο χρονικό πλαίσιο του οποίου τα όρια κατά κανόνα δεν 

παραβιάζονται. 
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4.3 ΟΡΙΣΜΟΣ ΤΗΣ ΑΥΘΕΝΤΙΑΣ ΚΑΙ 

ΑΥΤΑΡΧΙΚΟΤΗΤΑΣ 

 

Πολλές φορές γίνεται σύγχυση των εννοιών αυθεντία και αυταρχικότητα. Για 

το λόγο αυτό θεωρείται απαραίτητο να προσδιοριστεί η έννοια της αυθεντίας σε 

σχέση µε την αυταρχικότητα. 

Αυθεντία είναι ένα γνώρισµα ατόµων, τα οποία έχουν ισχύ, κύρος, υπόληψη, 

πρότυπη συµπεριφορά και υπεροχή απέναντι σε άτοµα µιας οµάδας ή ενός 

κοινωνικού συνόλου46.  Για την εκδήλωση της αυθεντίας είναι απαραίτητη η 

ύπαρξη δύο τουλάχιστον ατόµων, όπου ο ένας θα είναι ο φορέας της αυθεντίας και 

ο άλλος αυτός που θα αναγνωρίζει την αυθεντία και θα επηρεάζεται από αυτήν. 

Η αυθεντία ως έννοια έχει δύο σηµασίες: Η µία που σχετίζεται µε το κύρος 

της προσωπικότητας και της µόρφωσης ενός ατόµου, το οποίο αναγνωρίζεται σε 

διάφορους τοµείς της κοινωνικής ζωής, και η άλλη που σχετίζεται µε την έννοια 

της εξουσίας. 

Στην πρώτη περίπτωση τα άτοµα, χωρίς να υπάρχει κάποιο είδος 

καταναγκασµού, ψυχολογικής βίας ή άλλης µορφής επιρροή, αναγνωρίζουν τον 

ηγετικό ρόλο σε κάποιο µέλος, δέχονται τις απόψεις και τις κρίσεις του, χωρίς να 

τις κρίνουν λόγω του ότι «µαγνητίζονται» από την προσωπικότητά του. 

Στην περίπτωση που η αυθεντία σχετίζεται µε την έννοια της εξουσίας, τα 

άτοµα υποτάσσονται στη θέληση του ηγέτη. Η υποταγή αυτή συντελείται µε φυσικό 

εξαναγκασµό όπως επιβολή πόνου, περιορισµό κινήσεων κ.τ.λ. αλλά και µε 

                                                                                 
46 ∆. Τσουρέκη: Σύγχρονη Παιδαγωγική. Παιδαγωγικές τάσεις από τις αρχές του 20ου αιώνα µέχρι σήµερα, 

εκδ. συγγρ.,Αθήνα 1981,σελ.156 
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ψυχολογικό εξαναγκασµό όπως στέρηση αγάπης, ικανοποίησης βιολογικών 

αναγκών κ.τ.λ.47 

Στο χώρο της Παιδαγωγικής γίνεται συχνά λόγος για την αυθεντία. Από 

Παιδαγωγική άποψη µε το όρο αυτό χαρακτηρίζεται ο πρότυπος και ηγετικός 

ρόλος του παιδαγωγού απέναντι στο παιδί.48 

Ο Παιδαγωγός στον αυθεντικό αυτό ρόλο του, µεταδίδει τα µορφωτικά 

αγαθά, αλλά ταυτόχρονα αποτελεί και ένα πρότυπο ζωής που καλεί τον 

παιδαγωγούµενο να ταυτιστεί µαζί του.49 Επίσης ο παιδαγωγικός αυτός ρόλος της 

αυθεντίας οδηγεί το δάσκαλο στο να ενεργεί µε τέτοιο τρόπο ώστε να περιµένει 

ότι αυτά που διδάσκει γίνονται αποδεκτά, εµπνέοντας έτσι τον απαραίτητο για το 

ρόλο του σεβασµό. Με αυτόν τον τρόπο ο εκπαιδευτικός παρουσιάζει µια εικόνα 

που κάνει τους άλλους να τον θαυµάζουν και να µην τον αµφισβητούν. 

Με βάση λοιπόν τα παραπάνω θα λέγαµε ότι η παιδαγωγική αυθεντία του 

εκπαιδευτικού στηρίζεται όχι µόνο στην ακεραιότητα του χαρακτήρα του και στον 

πλούτο των γνώσεών του, αλλά και στη χρήση της κατάλληλης µεθοδολογίας και 

στην ποιότητα της διδασκαλίας. 

Η αυθεντία όµως, µπορεί εύκολα να µεταβληθεί σε αυταρχικότητα (µε όλες 

τις συνέπειες), όταν ο εκπαιδευτικός αποβλέπει στη διατήρηση της δύναµης και 

της υπεροχής του µε την ανελεύθερη και συνεχή εξάρτηση των µαθητών από 

αυτόν. Η αυταρχικότητα λοιπόν είναι η ανελεύθερη και η καταναγκαστική αποδοχή 

υπεροχής σε έναν ή περισσότερους τοµείς. 

Το γεγονός όµως ότι ο εκπαιδευτικός είναι διορισµένος ηγέτης δε σηµαίνει 

ότι µπορεί να συµπεριφέρεται αυταρχικά. ∆ιότι η επιτυχία στο έργο του δεν 

εξαρτάται από την δύναµη που αντλεί από τη θεσµοθετηµένη εξουσία του, αλλά 

                                                                                 
47 Γ. Αραβανή: Αυθεντία και εκπαίδευση, εκδ. Γρηγόρη, Αθήνα 1999, σελ. 8 
48 Π. Ξωχέλλη: Εκπαίδευση και εκπαιδευτικός σήµερα, εκδ. Κυριακίδη, Θεσ/νίκη 1989, σελ. 28 
49 Α. Παπά: Σύγχρονη θεωρία και πράξη της παιδείας,τ. Α΄, εκδ. ∆ελφοί,  σελ. 223 
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από το πόσο αποδεκτός γίνεται από τους µαθητές του αφού καθηγητής και 

µαθητές συµµετέχουν από κοινού στην επιτυχία του διδακτικού έργου. 

Η σχέση παιδαγωγού και παιδαγωγούµενου δεν είναι σχέση εξουσίας. Η 

παιδαγωγική διαδικασία είναι ένα «πλέγµα από διαπροσωπικές σχέσεις» µε βασικό 

γνώρισµά της την αµοιβαιότητα. Στη διαδικασία λοιπόν αυτή η αυθεντία του 

παιδαγωγού δεν αποτελεί «έµφυτο χάρισµα» αλλά προκύπτει µέσα από το 

«παιδαγωγικό γίγνεσθαι» και υπόκειται στην κρίση και την ελεύθερη συγκατάθεση 

του παιδιού.50 Η αυθεντία λοιπόν του παιδαγωγού και η ελευθερία του παιδιού 

είναι έννοιες που συµπληρώνουν η µία την άλλη και αποτελούν το θεµέλιο λίθο της 

αγωγής.51 

Για να έχουµε λοιπόν ικανοποιητικά µορφωτικά αποτελέσµατα θα πρέπει η 

υπεροχή του εκπαιδευτικού να αναγνωριστεί εκούσια από τους µαθητές και όχι να 

επιβληθεί ώστε να επαναφερθεί η αυθεντία µε την παραδοσιακή έννοια της 

αυταρχικότητας. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

                                                                                 
50 Π. Ξωχέλλη: Θεµελιώδη προβλήµατα της Παιδαγωγικής Επιστήµης, εκδ. Κυριακίδη, Θεσ/νίκη 1985, σελ. 37 
51 Α. ∆ανάσση - Αφεντάκη: Θέµατα Παιδαγωγικής Επιστήµης, εκδ. Γρηγόρη, Αθήνα 1992, σελ. 285 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 5Ο 

 

ΜΟΡΦΕΣ ∆Ι∆ΑΣΚΑΛΙΑΣ 

 
Ο εκπαιδευτικός σε σχέση µε τους µαθητές είναι εκείνος που συµβάλλει στην 

ολόπλευρη, αρµονική και ισόρροπη ανάπτυξη των διανοητικών και ψυχοσωµατικών 

δυνάµεών τους, ώστε να εξελιχθούν σε ολοκληρωµένες προσωπικότητες και να 

ζήσουν δηµιουργικά.52 

Με βάση την παραπάνω διατύπωση, ο κάθε εκπαιδευτικός θα µπορούσε, 

σύµφωνα µε την ιδεολογική του αντίληψη, να ιεραρχήσει διαφορετικά τους στόχους 

αυτούς και να διαµορφώσει το στιλ διδασκαλίας που προτιµά. 

Στο κεφάλαιο λοιπόν αυτό παραθέτονται µε συντοµία µερικές παιδαγωγικές 

και διδακτικές σκέψεις γύρω από τα συνηθέστερα στιλ διαπαιδαγώγησης53 (δηλαδή 

το αυταρχικό, το δηµοκρατικό και το χαλαρό ή αδιάφορο στιλ) που δεσπόζουν 

σήµερα στον παιδαγωγικό χώρο, χωρίς όµως να θέλουµε να υποστηρίξουµε πως 

είναι εύκολο να εφαρµοστεί το κάθε ένα µόνο του χωριστά στο εκπαιδευτικό έργο. 

Αρχικά θέλουµε λοιπόν να τονίσουµε ότι κανένας εκπαιδευτικός δεν µπορεί 

να συµπεριφερθεί εξολοκλήρου «δηµοκρατικά», «αυταρχικά» κ.τ.λ., διότι όλοι οι 

εκπαιδευτικοί κατά την εκπαιδευτική τους διαδικασία έχουν άλλος λίγο και άλλος 

πολύ στοιχεία συµπεριφοράς και των τριών στιλ διαπαιδαγώγησης.54 

Το στιλ όµως που θα επιλέξει ο εκπαιδευτικός για την διαπαιδαγώγηση των 

παιδιών παίζει σηµαντικό ρόλο στις δασκαλο - µαθητικές σχέσεις, στην άµεση 

                                                                                 
52 Νόµος 1566/85, άρθρο 1, παρ. 1 
53 ∆. Χατζηδήµου: Γενική ∆ιδακτική, εκδ. Κυριακίδη,  Θεσ/νίκη 1984, σελ. 106 

54 Γ. Αραβανή: Θέµατα Φιλοσοφίας και Ψυχοπαιδαγωγικής, εκδ. Γρηγόρη, Αθήνα 1984, σελ. 63, 

 Η. Ματσαγγούρα: Η εξέλιξη της διδακτικής. Επιστηµολογική Θεώρηση, εκδ. Gutenberg, χ.χ., σελ. 121, 

 Β. Χαραλαµπόπουλου: Οργάνωση της διδασκαλίας και της µάθησης, εκδ. Gutenberg, Αθήνα 1982, σελ 169 
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συµπεριφορά των µαθητών (µαθησιακή και κοινωνική) και στην µακροπρόθεσµη 

ανάπτυξή τους.55 Γι’ αυτό και σε αυτό το κεφάλαιο θα τα αναπτύξουµε ξεχωριστά 

και µε συντοµία, εκθέτοντας τα κύρια χαρακτηριστικά τους γνωρίσµατα. 

 

                                                                                 
55 Η. Ματσαγγούρα: Η σχολική τάξη, εκδ. Γρηγόρη, Αθήνα 1987, σελ.229 
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 Η αυταρχική µορφή διδασκαλίας 

 

Ο εκπαιδευτικός που χρησιµοποιεί το αυταρχικό στιλ διδασκαλίας ασκεί 

αγωγή κατά τρόπο καταναγκαστικό και ανελεύθερο, χωρίς τη συγκατάθεση και τη 

συµµετοχή των µαθητών, µε αποτέλεσµα να λειτουργεί ως µονάρχης56 στην 

αίθουσα της διδασκαλίας έχοντας σαν όπλα του τη διαταγή, το βαθµολόγιο, τις 

διάφορες ποινές, τις προσβολές κ.τ.λ. 

Η αυταρχική λοιπόν συµπεριφορά χαρακτηρίζεται από επιβολή εξουσίας 

«χωρίς λόγους πειστικούς από εκείνον που την ασκεί για εκείνον την υφίσταται 

χωρίς λόγους που να τη δικαιολογούν από πριν ή να τη δικαιολογούν µετά»57. 

Έτσι όλες οι λεπτοµέρειες της συµπεριφοράς του παιδαγωγούµενου 

ορίζονται, ελέγχονται και επιβάλλονται από τον παιδαγωγό, και χρησιµοποιούνται 

διαταγές και απαγορεύσεις. Επίσης όλες οι πράξεις του παιδιού επιτηρούνται, 

ελέγχονται και κάθε απόκλιση από την προκαθορισµένη συµπεριφορά 

ακολουθείται από απειλές και διάφορες ποινές. Οι αυθόρµητες επιθυµίες των 

παιδιών δε λαµβάνονται συνήθως υπόψιν, αφού απαιτείται τήρηση των 

προκαθορισµένων αρχών απ’ όλα τα παιδιά.58 

Πιο συγκεκριµένα τα βασικότερα γνωρίσµατα της αυταρχικής συµπεριφοράς 

µπορούν να συνοψισθούν στα ακόλουθα:59 

 Οι ενέργειες και οι δραστηριότητες των παιδιών καθορίζονται από το 

εκπαιδευτικό (σκέφτεται, ενεργεί, αποφασίζει γι’ αυτούς χωρίς τους 

ίδιους). 

                                                                                 
56 Ζ. Σατώ: Οι µεγάλοι παιδαγωγοί, εκδ. συγγρ., χ.χ., σελ 343 
57 Φ. Βώρου: ∆οκίµια για την παιδεία, εκδ. συγγρ., Αθήνα 1977, σελ. 205 

 
58 ∆. Τσουρέκη: Σύγχρονη Παιδαγωγική. Παιδαγωγικές τάσεις από τις αρχές του 20ου αιώνα µέχρι σήµερα εκδ. 

συγγρ. Αθήνα 1987,σελ. 155 
59 Ι. Κογκούλη: Εισαγωγή στην Παιδαγωγική, εκδ. Κυριακίδη, Θεσ/νίκη 1997, σελ. 205 
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 Κυρίαρχος τρόπος επικοινωνίας είναι η απρόσωπη και η αδιάφορη 

αντιµετώπιση των παιδαγωγούµενων. 

 Το µέσο που χρησιµοποιείται για την επικοινωνία του παιδαγωγού µε τους 

παιδαγωγούµενους είναι η διαταγή. Ο πρώτος εφαρµόζει το «αποφασίζω 

και διατάζω» απαιτώντας την πλήρη συµµόρφωση των µαθητών στις 

προσταγές του και κρατώντας τους σε συνεχή εξάρτηση µε τον 

καταναγκασµό και τη βία. Έτσι πολλές φορές ελέγχει σχολαστικά, 

ειρωνεύεται, απειλεί, προσβάλλει, δεν παραδέχεται τα λάθη και τις 

αδυναµίες του, δεν έχει εµπιστοσύνη στην επίδοση των µαθητών κ.τ.λ. 

Το στιλ αυτό συµπεριφοράς δίνει την εντύπωση ότι επιλύει εύκολα τα 

προβλήµατα οργάνωσης και πειθαρχίας. Στην πραγµατικότητα όµως δεν τα 

επιλύει µακροπρόθεσµα, διότι οι εντάσεις που δηµιουργεί επηρεάζουν αρνητικά τις 

διαπροσωπικές σχέσεις εκπαιδευτικού - µαθητών, δηµιουργώντας εστίες τριβής 

µεταξύ τους, οι οποίες γίνονται περισσότερο έντονες όσο πιο πιεστικά επιδιώκει ο 

εκπαιδευτικός  να µεταφέρει τις αξίες και τις πεποιθήσεις µε αυτόν τον τρόπο.60 

Τα αποτελέσµατα µιας αυταρχικής συµπεριφοράς παρουσιάζονται σταδιακά 

στην ανάπτυξη της προσωπικότητας του παιδιού. Αυτά µπορούν να εντοπιστούν 

στους ακόλουθους τοµείς: 

 Στο γνωστικό τοµέα η αντίληψή τους παρουσιάζεται παραµορφωµένη, 

ελάχιστα ικανή να ερµηνεύσει τα όσα συµβαίνουν γύρω του. Η γλωσσική 

ικανότητα είναι µειωµένη, ανταποκρινόµενη µόνο στις στείρες διαταγές 

του εκπαιδευτικού. Η χρησιµοποίηση µικρών προτάσεων και άκαµπτης 

σκέψης ενισχύουν την παραπάνω εικόνα. 

 Στο συναισθηµατικό τοµέα η τεταµένη ατµόσφαιρα, οι διαταγές και οι 

τιµωρίες ενισχύουν το άγχος, την ένταση, την επιθετικότητα και έτσι το 

παιδί βιώνει περισσότερο το φόβο της αποτυχίας παρά τη χαρά της 

επιτυχίας. 
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 Στον τοµέα της κοινωνικής συµπεριφοράς παρατηρείται ανικανότητα για 

επικοινωνία του παιδιού µε τους άλλους, δείχνει απροθυµία για 

συνεργασία, έχει τάση για αποµόνωση, δεν αναλαµβάνει καµία 

πρωτοβουλία. Τα παιδιά µεταξύ τους παρουσιάζονται φιλόνικα, σκληρά 

και ύπουλα σχηµατίζοντας ανταγωνιστικές κλίκες µε εχθρικές διαθέσεις 

η µία προς την άλλη.61 

Από τα παραπάνω λοιπόν γίνεται αντιληπτό ότι είναι λάθος να θέλει να 

πετύχει ο εκπαιδευτικός κάτι, χρησιµοποιώντας ως µέσο την αυταρχικότητα. Το 

παιδί δεν πρέπει να υποχρεώνεται να κάνει κάτι αν δεν έχει µόνο του πεισθεί ότι 

πρέπει να το κάνει. ∆ιότι όταν κόβονται τα φτερά της αναζήτησης, της 

αµφισβήτησης, της πρωτοτυπίας και της δηµιουργίας, τραυµατίζεται πνευµατικά ο 

µαθητής. 

                                                                                                                                                                                                                                                      
60 Π. Ξωχέλλη: Εκπαίδευση και εκπαιδευτικός σήµερα, εκδ. Κυριακίδη, Θεσ/νίκη 1989, σελ. 15 
61 Β. Χαραλαµπόπουλου: Οργάνωση της διδασκαλίας και της µάθησης, εκδ. Gutenberg, Αθήνα 1982, σελ. 170 
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5.2.Η χαλαρή µορφή διδασκαλίας. 

 

Αυτό το στιλ της «πλήρους ελευθερίας» που συνήθως εκφράζεται µε τον όρο 

«laisez faire» παρουσιάζεται όταν ο εκπαιδευτικός αφήνει τους µαθητές του να 

κάνουν ό,τι επιθυµούν οι ίδιοι, δεν τους επαινεί, ούτε τους επιπλήττει, παρά 

βλέπει τα λάθη τους και τους αφήνει τελείως ελεύθερους αδιαφορώντας για ό,τι 

συµβαίνει γύρω του. ∆εν καθοδηγεί τους µαθητές, δεν τους διατάζει, ούτε παίρνει 

µέρος στις δραστηριότητές τους. Μόνα τους τα παιδιά αποφασίζουν µε ποιες 

εργασίες θα ασχοληθούν, πότε θα εργαστούν και πότε θα σταµατήσουν. 

Πιο συγκεκριµένα τα κυριότερα γνωρίσµατα αυτής της χαλαρής 

συµπεριφοράς είναι: 

 Μειωµένη δραστηριότητα των µαθητών και του εκπαιδευτικού κατά την 

πορεία της διδασκαλίας. 

 Αδιάφορη και παθητική αντιµετώπιση του παιδιού και των προβληµάτων 

του. 

 Ελλιπής προετοιµασία και ελάχιστο ενδιαφέρον για τις πληροφορίες που 

πρέπει να προσφερθούν στο µαθητή. 

 Ασυνέπεια και απρόβλεπτη εφαρµογή (από πλευράς του εκπαιδευτικού) 

διαφορετικών αρχών.62 

 

Αποτελέσµατα 

Το στιλ αυτό διδασκαλίας δίνει την εντύπωση ότι εγγυάται την «αυτονοµία» 

του παιδαγωγούµενου. Όµως ο ίδιος, αν σκεφτεί λογικά, δε θα επιθυµήσει τέτοιου 

είδους αυτονοµία η οποία θα δηµιουργήσει σε αυτόν έλλειψη ασφάλειας και στη 

συνέχεια εσωστρέφεια και ψυχικό άγχος. 

                                                                                 
62 Η. Ματσαγγούρα: Η σχολική τάξη, εκδ. Γρηγόρη, Αθήνα 1987, σελ 228 
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Επιπλέον η αδικαιολόγητες απουσίες, οι συχνές αργοπορίες, η αθέτηση των 

υποσχέσεων κλονίζουν την εµπιστοσύνη των µαθητών και τους δηµιουργούν 

αβεβαιότητα για το τι αναµένεται από αυτούς και για το πως λειτουργεί η τάξη. 

Από την άλλη µεριά η υπερβολική οικειότητα του εκπαιδευτικού προς τους 

µαθητές καταλήγει στο αντίθετο από το προσδοκώµενο αποτέλεσµα. ∆ιότι οι 

ζωηροί µαθητές και εκείνοι που φέρουν από κληρονοµικότητα χαλαρά θεµέλια 

ηθικότητας εκµεταλλεύονται την οικειότητα του εκπαιδευτικού και ασεβούν τόσο 

στο πρόσωπό του, όσο και στο συµµαθητών τους.63 Αυτό έχει σαν αποτέλεσµα τη 

δηµιουργία µιας χαώδους κατάστασης µέσα στην τάξη η οποία δεν µπορεί να 

ελεγχθεί από τον εκπαιδευτικό, λόγω της παθητικότητας που τον διακρίνει. 

Έτσι µακροπρόθεσµα η συµπεριφορά αυτή του εκπαιδευτικού προκαλεί στο 

µαθητή δυσφορία, απογοήτευση και προβλήµατα κοινωνικής συµπεριφοράς. 

                                                                                 
63 Β. Χαραλαµπάκη: Γενική Παιδαγωγική, εκδ. συγγρ., Αθήνα 1984, σελ. 20 
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5.3. Η δηµοκρατική µορφή διδασκαλίας. 

 

Το δηµοκρατικό στιλ διαπαιδαγώγησης συµπίπτει µε το «δούναι-λαβείν» και 

στηρίζεται πάνω στην ταύτιση του παιδαγωγού µε τις προσδοκίες του 

παιδαγωγούµενου, όπως επίσης και πάνω στην αλληλοκατανόηση των δύο και στον 

αµοιβαίο σεβασµό.64 ∆ηλαδή πρόκειται για µια διαδικασία αµφίδροµης επικοινωνίας 

µεταξύ παιδαγωγού και παιδαγωγούµενου, αφού εκπαιδευτικός και µαθητής 

αποτελούν µια αλληλοσυµπληρούµενη δυαδική ενότητα.(65) 

Αυτού του είδους το στιλ, βοηθάει στη νοητική και ηθική ανάπτυξη των 

µαθητών, γεννά σ’ αυτούς αυτοπεποίθηση, τους ωθεί στην ανάληψη 

δραστηριοτήτων και πρωτοβουλιών, αποβάλλει την επιθετικότητα και αναπτύσσει 

την κοινωνικότητα. 

Τα κύρια γνωρίσµατα του στιλ αυτού διδασκαλίας είναι ότι: 

α) Στηρίζεται στη συµµετοχή του µαθητή αλλά και του εκπαιδευτικού και 

στην κατεύθυνση της συζήτησης προς την ανεύρεση µιας λύσης σε ένα πρόβληµα 

µέσα από αντίθετες θέσεις.66 

β) Οι ιδέες των µαθητών χρησιµοποιούνται, οικοδοµούνται, αναπτύσσονται, 

προεκτείνονται χωρίς ο εκπαιδευτικός να µεταπηδά στις προσωπικές του ιδέες 

και να τις παρουσιάζει. 

γ) ∆ίνεται η δυνατότητα στο µαθητή να µιλάει µε δική του πρωτοβουλία, να 

εκφράζει τις απόψεις του, να αναπτύσσει τις ιδέες του και να λέει τη δική του 

θέληση χωρίς να φοβάται µήπως τιµωρηθεί. 

δ) Η σχολική τάξη οργανώνεται ως οµάδα και έτσι παρέχεται στον 

παιδαγωγό η δυνατότητα να επιδρά στο µαθητή κατά τέτοιο τρόπο ώστε να είναι 

                                                                                 
64 Γ. Αραβανή: Αυθεντία και εκπαίδευση, εκδ. Γρηγόρη, Αθήνα 1999 
65 Γ. Αραβανή: Θέµατα Φιλοσοφίας και Ψυχοπαιδαγωγικής, εκδ. Γρηγόρη, Αθήνα 1984, σελ. 69 
66 Χ. Φράγκου: Βασικές παιδαγωγικές θέσεις, εκδ. Gutenberg, Αθήνα 1983, σελ. 417 
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αυτός σε θέση να διαδραµατίσει µέσα στην οµάδα κάποιο ρόλο σηµαντικό, και 

συγχρόνως να αναπτύξει τις ατοµικές και κοινωνικές του ιδιότητες.67 

Πιο συγκεκριµένα, ο εκπαιδευτικός που διδάσκει µε δηµοκρατικό στιλ:(68) 

 Απορρίπτει τις λεκτικές και σωµατικές ποινές. Έµβληµα του 

δηµοκρατικού εκπαιδευτικού είναι: κάτω τα χέρια από το παιδί. 

 ∆ε διδάσκει ex cathedra, αλλά ενεργοποιεί την τάξη, ώστε µε την 

προσωπική τους αυτενέργεια να κατακτήσουν τη γνώση. 

 Στη διδακτική ώρα των 45 λεπτών δε µιλάει περισσότερο από 8 λεπτά. 

 Γνωρίζει τι είναι χαµένος και τι κερδισµένος χρόνος στην επικοινωνία του 

µε την τάξη. Ο χρόνος δεν είναι χαµένος όταν αυτός έχει στόχο, εκτός 

από το γνωστικό τοµέα και τους δυο άλλους τοµείς, δηλαδή το 

συναισθηµατικό και τον ψυχοκινητικό.69 

 Στηρίζεται στην παρακάτω αρχή: να µην κάνει τίποτε απ’ ό,τι µπορούν να 

κάνουν οι ίδιοι οι µαθητές του.70 

 Συναποφασίζει µε τους παιδαγωγούµενους για τις δραστηριότητες που 

πρόκειται να αναπτύξουν. 

 Χρησιµοποιεί κατά τρόπο λογικό την επιβράβευση και την τιµωρία, 

αποφεύγει τις διαταγές, την άνιση µεταχείριση και επιδιώκει τον 

ελεύθερο διάλογο µε τους µαθητές.71 

 Καθοδηγεί το αναπτυσσόµενο άτοµο, το συµβουλεύει στα προβλήµατα και 

στις δυσκολίες του και γίνεται βοηθός του στην ανακάλυψη της γνώσης.72 

                                                                                 
67 Γ. Κρουσταλάκη: Η Παιδαγωγική σήµερα, τ. Β΄, εκδ. Λύχνος, σελ. 19 
68 Α. Παπά: Παιδαγωγικοµεθοδολογικά ερωτήµατα στην εκπαίδευση των εκπαιδευτικών, εκδ. συγγρ., Αθήνα 

1984, σελ. 4 
69 Α. Παπά: Σύγχρονη θεωρία και πράξη της παιδείας, τ. Α΄, εκδ. ∆ελφοί, χ.χ., σελ. 280 
70 Α. Παπά: Παιδαγωγικοµεθοδολογικά ερωτήµατα στην εκπαίδευση των εκπαιδευτικών, εκδ. συγγρ., Αθήνα 

1984, σελ. 4 
71 Χ. Χαραλαµπάκη: Γενική Παιδαγωγική, εκδ. Κυριακίδη, Θεσ/νίκη 1997, σελ. 208 
72 Α. Καζαµία - Μ. Κασσωτάκη: Ελληνική εκπαίδευση: Προοπτικές ανασυγκρότησης και εκσυγχρονισµού, εκδ. 

συγγρ., Αθήνα 1995, σελ. 448 
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Όσον αφορά τα µακροπρόθεσµα αποτελέσµατα µιας δηµοκρατικής 

συµπεριφοράς στην ανάπτυξη της προσωπικότητας του παιδιού, συνοψίζοντας τα 

εξής: 

 Στο γνωστικό τοµέα, η γλώσσα παρουσιάζεται πλούσια και η σκέψη 

δηµιουργική και παραγωγική. 

 Στο συναισθηµατικό τοµέα κυριαρχεί σιγουριά, η ασφάλεια, η 

συναισθηµατική σταθερότητα, η ελπίδα για ευτυχία. 

 Στον τοµέα κοινωνικής συµπεριφοράς, παρατηρείται η ανάπτυξη 

ατµόσφαιρας συνεργασίας, αλληλοστήριξης και κριτικής αντιµετώπισης 

των προβληµάτων. 

 

Σύµφωνα λοιπόν µε τα παραπάνω γίνεται αντιληπτό ότι µε το συγκεκριµένο 

στιλ διδασκαλίας, η κάθε τάξη παίρνει τη µορφή δηµοκρατικής οµάδας, που µέσα σ’ 

αυτή η ενεργός συµµετοχή όλων είναι ελεύθερη και το πρόσωπο του κάθε µαθητή 

θεωρείται σπουδαίο. Μέσα σ’ αυτή τη δηµοκρατική σχολική οµάδα ο µαθητής 

αναλαµβάνει ατοµικές ευθύνες αλλά συµµετέχει και σε κοινές ευθύνες, ώστε να 

αναπτυχθούν έτσι και να αξιοποιηθούν όλες οι ικανότητες, τα ιδιαίτερα ταλέντα 

και γενικά οι δηµιουργικές δυνάµεις όλων των µαθητών.73 

Επειδή λοιπόν το παραπάνω στιλ διδασκαλίας προϋποθέτει την αρχή του 

ελεύθερου διαλόγου και γενικά της ελεύθερης ανάπτυξης του παιδαγωγούµενου 

µέσα στο πλαίσιο της αυθεντίας, της βοήθειας και της καθοδήγησης που 

προσφέρεται από τον παιδαγωγό, ορθά θεωρείται ως το πιο ενδεδειγµένο στιλ 

διδασκαλίας. 

                                                                                 
73 Γ. Στεργιούλη: Ο σύγχρονος δάσκαλος στη νέα εποχή, εκδ. Ολυµπία, Αθήνα 1989, σελ. 85 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 6ο 

 

ΕΡΕΥΝΕΣ ΕΛΛΗΝΩΝ ΚΑΙ ΞΕΝΩΝ 

ΕΠΙΣΤΗΜΟΝΩΝ 

(ΙΣΤΟΡΙΚΗ ΑΝΑ∆ΡΟΜΗ) 

 

6.1 Έρευνες ξένων επιστηµόνων 

 

6.1.1 Οι δύο διαστάσεις της συµπεριφοράς του εκπαιδευτικού. 

 

Στις έρευνές του ο Anderson (1939, 1945, 1946) διακρίνει δύο κυρίως 

«διαστάσεις»74 στη συµπεριφορά του εκπαιδευτικού. 

α. Τη συµπεριφορά µε «κυριαρχική» τάση όπου κυριαρχούν οι απειλές, 

απαγορεύσεις, διαταγές, τιµωρίες κ.α. 

β. Τη «συντονιστική» συµπεριφορά όπου τα κύρια χαρακτηριστικά της είναι 

η υποβοήθηση του δασκάλου ώστε να µπορεί ο µαθητής να εκφράζει τον 

αυθορµητισµό του, τα ενδιαφέροντά του, να επαναπροσδιορίζει τα 

προβλήµατά του και να οδηγείται στην επίλυσή τους. 

O Anderson κάνοντας έρευνες (µε τη µέθοδο της παρατήρησης) σε τάξεις  

σχολείων, διαπίστωσε ότι η συµπεριφορά του εκπαιδευτικού αποτελεί καθοριστικό 

παράγοντα για τη διαµόρφωση της συµπεριφοράς των µαθητών και για τη 

δηµιουργία ενός κατάλληλου κλίµατος διδασκαλίας µέσα στην τάξη. 

                                                                                 
74 Γ. Αραβανή: Θέµατα Φιλοσοφίας και Ψυχοπαιδαγωγικής, εκδ. Γρηγόρη, Αθήνα 1984, σελ. 63 
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Έτσι από τη µια πλευρά η «κυριαρχική» συµπεριφορά του εκπαιδευτικού 

επηρεάζει αρνητικά τα παιδιά, τους οδηγεί σε επιθετική συµπεριφορά και σε 

κατάσταση ανελευθερίας και εξαναγκασµού. 

Από την άλλη πλευρά η «συντονιστική» συµπεριφορά βοηθάει στη νοητική και 

ηθική ανάπτυξη των µαθητών, γεννά σ’ αυτούς αυτοπεποίθηση, τους ωθεί στην 

ανάληψη δραστηριοτήτων και πρωτοβουλιών, αποβάλλει την επιθετικότητα και 

αναπτύσσει την κοινωνικότητα.75 

 

 

 

6.1.2 Οι δύο τύποι αρχηγών – ηγετών. 

 

Ο Bales (1950) χρησιµοποιώντας κλειστό σύστηµα παρατήρησης µε 12 

κατηγορίες συµπεριφοράς εκπαιδευτικού - µαθητών µέσα στη σχολική τάξη, που 

κατασκεύασε, διαπίστωσε την ύπαρξη 2 τύπων αρχηγών – ηγετών: 

α) Τον προσανατολισµένο προς το έργο ηγέτη. 

β) Τον προσανατολισµένο προς το «κοινωνικό - συναισθηµατικό» ηγέτη. 

Οι 2 αυτοί τύποι αρχηγών - ηγετών λειτουργούν µε διαφορετικούς σκοπούς 

βάσει των οποίων καθορίζεται η συµπεριφορά τους µέσα στην οµάδα.(76) Ο πρώτος 

τύπος έχει ως σκοπό την επίτευξη των στόχων της οµάδας του, ενώ ο δεύτερος 

επιδιώκει τη διατήρηση του ευνοϊκού συναισθηµατικού κλίµατος της οµάδας. 

 

 

                                                                                 
75 Σπ. Ευαγγελόπουλου: Θέµατα Παιδαγωγικής Ψυχολογίας, τ. 1ος, εκδ. Ελληνικά Γράµµατα, Αθήνα 1998,σελ 

31 
76 ∆. Γεώργα: Κοινωνική ψυχολογία, τ. 2ος, εκδ. συγγρ., Αθήνα 1986, σελ. 34-35 
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6.1.3 Άµεση και έµµεση διδασκαλία. 

 

Πολύ γνωστές είναι επίσης οι σχετικές έρευνες του Flanders ο οποίος στο 

χρονικό διάστηµα 1955-57 δηµιούργησε στο Πανεπιστήµιο της Minnesota ένα 

σύστηµα µελέτης της λεκτικής επικοινωνίας στην τάξη γνωστό ως σύστηµα 

Flanders ή F.I.A.C. (Flanders Analysis Classroom) ή F.S.I.A. (Flanders’s System 

of Interaction Analysis).77 Ο Ned Flanders, µέσω των ερευνών αυτών, 

συµπέρανε ότι στις περισσότερες τάξεις τα δύο τρίτα της οµιλίας προέρχονται από 

τον εκπαιδευτικό (πρόκειται για το γνωστό «Νόµο 2/3»)78. 

∆ιαφοροποιώντας τη συµπεριφορά του εκπαιδευτικού σε άµεση και έµµεση 

διαπιστώθηκαν στατιστικά σηµαντικά πλεονεκτήµατα της έµµεσης συµπεριφοράς 

του εκπαιδευτικού σε ό,τι αφορά τη διαδικασία µάθησης και το κλίµα της τάξης79. 

Συγκεκριµένα ο Flanders διαπίστωσε ότι η έµµεση διδασκαλία (δηλ. όταν ο 

εκπαιδευτικός δέχεται συναισθήµατα, όταν επαινεί ή ενθαρρύνει, όταν δέχεται ή 

χρησιµοποιεί ιδέες µαθητών και όταν υποβάλλει ερωτήσεις) ενθαρρύνει το µαθητή 

να συµµετάσχει στη διδασκαλία, καλλιεργεί την πρωτοβουλία και βοηθά το µαθητή 

να βελτιώσει την επίδοσή του. Όλες οι παραπάνω κατηγορίες υποδηλώνουν έναν 

εκπαιδευτικό διαλογικό και αντιαυταρχικό. 

Αντίθετα µεγάλο ποσοστό άµεσης οµιλίας (δηλ. όταν κάνει διάλεξη, όταν δίνει 

οδηγίες, όταν ασκεί κριτική) περιορίζει τη συµµετοχή, την πρωτοβουλία και την 

ελευθερία του µαθητή και οδηγεί σε µη αποτελεσµατική διδασκαλία. 

 

                                                                                 
77 Σπ. Ευαγγελόπουλου: Θέµατα Παιδαγωγικής Ψυχολογίας, τ. 2ος, εκδ. Ελληνικά Γράµµατα, Αθήνα 1998, σελ. 

53 
78 Π. Ξωχέλλη: Το εκπαιδευτικό έργο ως κοινωνικός ρόλος, εκδ. Κυριακίδη, Θεσ/νίκη 1984, σελ. 37 
79 Α. Παπανδρέου: Μεθοδολογία της διδασκαλίας, εκδ. συγγρ., Λευκωσία 1993, σελ. 130 
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6.1.4 Οι µορφές συµπεριφοράς και οι επιπτώσεις τους στην 

προσωπικότητα των παιδιών. 

 

O Lewin και οι συνεργάτες τους ασχολήθηκαν κατά το χρονικό διάστηµα 

1937 - 1940 µε τη διερεύνηση της συµπεριφοράς των «ηγετών» οµάδων. 

Συγκεκριµένα οι παραπάνω ερευνητές διέκριναν 3 µορφές συµπεριφοράς 

ηγέτη α) την αυταρχική, 

  β) τη δηµοκρατική και  

  γ) τη µη παρεµβατική συµπεριφορά (laisez - faire).80 

Στην αυταρχική συµπεριφορά κυριαρχεί ο καταναγκασµός, η καταπίεση, η 

πλήρης εξάρτηση, η καθοδήγηση, η κατεύθυνση των µαθητών στη σκέψη και στη 

συµπεριφορά τους, οι εξαντλητικές ερωτήσεις, οι ποινές και ο µονόλογος του 

εκπαιδευτικού.81 

Η δηµοκρατική συµπεριφορά συµπίπτει µε το «δούναι - λαβείν». Ο ηγέτης 

της οµάδας συµµετέχει ενεργά στη διαδικασία του µαθήµατος, δεν κατευθύνει αλλά 

συντονίζει, συζητά µε τα µέλη της οµάδας και αξιοποιεί τις εποικοδοµητικές 

προτάσεις τους. Ο εκπαιδευτικός συµβουλεύει και βοηθά τα µέλη ενώ αποδίδει 

τον έπαινο και την κριτική συλλογικά και αιτιολογηµένα. Έτσι προάγει την 

αυτενέργεια, την πρωτοβουλία και την κριτική τους σκέψη.82 

Τέλος στη µη παρεµβατική συµπεριφορά ο εκπαιδευτικός επιτρέπει στους 

µαθητές να ρυθµίζουν τα πάντα κατά τη θέλησή τους χωρίς καθόλου να 

επεµβαίνει, παραµένει αδιάφορος µπροστά στα προβλήµατα των παιδιών και 

παρουσιάζει µειωµένη δραστηριότητα κατά τη διάρκεια της διδασκαλίας. 

                                                                                 
80 Ι. Κογκούλη: Εισαγωγή στην Παιδαγωγική, εκδ. Κυριακίδη, Θεσ/νίκη 1997, σελ 204 
81 ∆. Τσουρέκη: Σύγχρονη Παιδαγωγική. Παιδαγωγικές τάσεις από τις αρχές του 20ου αιώνα µέχρι σήµερα, 

εκδ. συγγρ., Αθήνα 1987, σελ. 174 
82 Π. Ξωχέλλη: Θεµελιώδη προβλήµατα της Παιδαγωγικής Επιστήµης, εκδ. Κυριακίδη, Θεσ/νίκη 1985, σελ.70 
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Με ανεξάρτητες µεταβλητές τους 3 παραπάνω υποθετικούς ρόλους ηγέτη 

και εξαρτηµένες την επιθετικότητα και παραγωγικότητα προέκυψε ότι οι 

παραπάνω ρόλοι έχουν διαφορετικές επιπτώσεις στην προσωπικότητα των 

παιδιών των διαφόρων οµάδων. 

Έτσι η συµπεριφορά του αυταρχικού ηγέτη προκάλεσε δυο ειδών αντιδράσεις. 

Από τη µια υπερβολική επιθετικότητα και από την άλλη πλήρη απάθεια. 

Παρατηρήθηκε µάλιστα ότι η εχθρότητα που αναπτύχθηκε ήταν 30 φορές 

µεγαλύτερη από την οµάδα που είχε ηγέτη µε δηµοκρατική συµπεριφορά.83 Επίσης 

παρουσιάστηκε υψηλή παραγωγικότητα όταν ο αυταρχικός ηγέτης ήταν παρών και 

χαµηλή όταν απουσίαζε. 

Η συµπεριφορά του δηµοκρατικού ηγέτη προκάλεσε στους µαθητές µια 

κατάσταση µέσης επιθετικότητας και µέσης παραγωγικότητας ανεξάρτητα από το 

εάν ο δηµοκρατικός ηγέτης ήταν παρών ή απουσίαζε. Όσον αφορά το κλίµα που 

επικρατούσε ήταν φιλικό και ευχάριστο. 

Στη µη παρεµβατική συµπεριφορά παρατηρήθηκε µεγαλύτερη επιθετικότητα 

και αρκετά χαµηλή παραγωγικότητα. Τα παιδιά µετέτρεψαν την ώρα του 

µαθήµατος σε ώρα παιχνιδιού και δεν εργάζονταν σε ικανοποιητικό βαθµό.84 

Από τις πειραµατικές αυτές έρευνες προκύπτει ότι τόσο η συµπεριφορά όσο 

και η παραγωγικότητα των µελών της οµάδας µεταβάλλονται παράλληλα µε την 

αλλαγή του «στιλ» συµπεριφοράς του αρχηγού της οµάδας, δηλαδή η συµπεριφορά 

των µελών της οµάδας εξαρτάται άµεσα από τη συµπεριφορά του αρχηγού.85 

 

 

 

                                                                                 
83 Χρ. Φράγκου: Ψυχοπαιδαγωγική, εκδ. Gutenberg, Αθήνα 1984, σελ.255 
84 Σπ. Ευαγγελόπουλου: Θέµατα Παιδαγωγικής Ψυχολογίας, τ. 1ος, εκδ. Ελληνικά Γράµµατα, Αθήνα 1998, σελ. 

30 
85 Α. Παπά: Μαθητοκεντρική διδασκαλία, τ. 2ος, εκδ. Βιβλία για όλους, Αθήνα 1987, σελ. 26 
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6.1.5 Το κλίµα που επικρατεί στην τάξη 

 

Η ψυχολόγος του Αµβούργου Anne Marie Tausch και ο σύζυγος της R. 

Tausch ύστερα από έρευνες κατέταξαν τη συµπεριφορά του εκπαιδευτικού σε 2 

διαστάσεις: 

 Τη συναισθηµατική διάσταση (θερµή φιλική απέναντι σε ψυχρή 

συµπεριφορά).86 

 Τη διάσταση του ελέγχου (µέγιστος ή ελάχιστος) που αντιστοιχεί στη 

δεύτερη διάσταση του Ryans. 

Ανάλογα µε το βαθµό και το είδος της έκφρασης συµπεριφοράς διακρίνονται 3 

τύποι δασκάλων, ο αυταρχικός, ο δηµοκρατικός και ο απόλυτα ελεύθερος όπως 

ακριβώς και στην έρευνα του Lewin.  

Επιπλέον το ζεύγος Tausch διαπίστωσε την ύπαρξη αυταρχικής αγωγής στα 

σχολεία και µάλιστα σε µεγάλη έκταση. Οι σχετικές στάσεις των εκπαιδευτικών 

που συγκεντρώθηκαν και ταξινοµήθηκαν, αξιολογήθηκαν από ουδέτερους κριτές 

σε ποσοστό 91% ως πολύ αυταρχικές 87. 

Κατά τη διάρκεια των ερευνών σηµειώθηκαν πολυάριθµες διαταγές, 

προειδοποιήσεις, ποινές και απειλές. ∆ιαπιστώθηκε επιπλέον ότι ο εκπαιδευτικός 

ρυθµίζει τη συµπεριφορά των µαθητών και επικρατεί ο µονόλογος. Το 80% των 

λέξεων κατά τη διάρκεια της διδακτικής ώρας λέγονται από τον εκπαιδευτικό και 

µόνο το 20% από τους µαθητές. Παρατηρήθηκε επιπλέον ότι το λεξιλόγιο του 

εκπαιδευτικού φανερώνει κατά 97% την αυταρχικότητά του. Μέσα σε µια 

διδακτική ώρα δίνει στους µαθητές της τάξης του 50 περίπου διαταγές. Θέτει 50 

µε 70 ερωτήµατα και η δυνατότητα έκφρασης του κάθε µαθητή ξεχωριστά 

περιορίζεται στο 1-2% . Σπάνια δίνεται η δυνατότητα στους µαθητές να 

                                                                                 
86 Σπ. Ευαγγελόπουλου: Θέµατα Παιδαγωγικής Ψυχολογίας, τ. 3ος, εκδ. Ελληνικά Γράµµατα, Αθήνα 1999, σελ. 

20 
87 Π. Ξωχέλλη: Θεµελιώδη προβλήµατα της Παιδαγωγικής Επιστήµης, εκδ. Κυριακίδη, Θεσ/νίκη 1985, σελ. 72 
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προγραµµατίσουν την εργασία τους και να πάρουν αποφάσεις, αντίθετα οι µαθητές 

καταπιέζονται από τον εκπαιδευτικό και αναγκάζονται να δεχτούν τις σκέψεις του 

και τις ανάγκες του.88 

Από τις παραπάνω λοιπόν έρευνες προκύπτει ότι η συµπεριφορά των 

εκπαιδευτικών απέναντι στους µαθητές είναι αυταρχική και καταπιεστική, 

χαρακτηρίζεται δηλαδή από παιδαγωγικές δραστηριότητες των παιδαγωγών που 

ευνοούν τη δική τους πρωτοβουλία και επιβολή και καταδικάζουν σε παθητικότητα 

και υπακοή τα παιδιά. 

                                                                                 
88 ∆. Τσουρέκη: Σύγχρονη Παιδαγωγική. Παιδαγωγικές τάσεις από τις αρχές του 20ου αιώνα µέχρι σήµερα, 

εκδ. συγγρ., Αθήνα 1987, σελ. 164 
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6.2 Έρευνες ελλήνων επιστηµόνων 

 

6.2.1 Οι στάσεις των εκπαιδευτικών στη σχολική αποτυχία 

 

Η έρευνα της Μ. Καΐλα και Ε. Θεοδωροπούλου διενεργήθηκε κατά το 

ακαδηµαϊκό έτος 1994 - 1995 στα ∆ωδεκάνησα  και σκοπός της ήταν η 

διερεύνηση των στάσεων των εκπαιδευτικών και των τριών βαθµίδων απέναντι 

στη σχολική αποτυχία. 

Το δείγµα της έρευνας αποτέλεσαν 262 εκπαιδευτικοί, ως «εργαλείο» της 

µελέτης επιλέχτηκε η συνέντευξη (89). 

Η παραπάνω έρευνα, έδειξε ότι όταν οι εκπαιδευτικοί έχουν να 

αντιµετωπίσουν περιπτώσεις σχολικής αποτυχίας: 

(α) 39% διαθέτουν ως οπλοεφόδιο την «αγάπη» προς τους αδύναµους 

µαθητές. 

(β) 32,1% επιχειρούν µε διάφορα µέσα να συµβάλλουν στην ενσωµάτωσή τους 

µέσα στην τάξη και το σχολείο. 

(γ) 28,6% προωθούν συνεργασίες για την επίτευξη καλύτερης λύσης µε 

γονείς ή και ειδικούς. 

 

 

                                                                                 
89 Μ. Καΐλα - Ε. Θεοδωροπούλου: Ο εκπαιδευτικός, εκδ. Ελληνικά Γράµµατα. Αθήνα 1999, σελ. 29 
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6.2.2 Οι προσδοκίες των µαθητών από τους καθηγητές τους. 

 

Ο καθηγητής Κ. Μάνος σε έρευνα που πραγµατοποίησε, µε ερωτήσεις του 

προς 2.000 µαθητές/τριες αν τα πάνε καλά µε τους εκπαιδευτικούς τους, αν 

έχουν προβλήµατα µε αυτούς και πώς θα τους ήθελαν90, είχε τα ακόλουθα 

ευρήµατα: 

 Οι µαθητές θέλουν από τους εκπαιδευτικούς τους να δείχνουν κατανόηση, 

να κατέχουν την ύλη, να έχουν µεταδοτικότητα, να δείχνουν αγάπη και φιλική 

διάθεση και να συγκεντρώνουν σειρά από καλές προσωπικές ιδιότητες 

(ευχάριστος, απλός, ευγενικός, ωραίος, δίκαιος κ.λ.π.). 

Μη ανταπόκριση των εκπαιδευτικών σε αυτές τις προσδοκίες των µαθητών 

τους θα τους απογοητεύσει σε µικρότερο ή µεγαλύτερο βαθµό κατά τη διαµόρφωση 

των διαπροσωπικών τους σχέσεων όσο και κατά τη διάρκεια της µαθησιακής 

διαδικασίας.91 

 

 

 

6.2.3 Η αυτοαντίληψη και οι στάσεις των ελλήνων 

εκπαιδευτικών για το έργο τους. 

 
Το 1984 ο καθηγητής της Παιδαγωγικής στο Πανεπιστήµιο Θεσ/κης, Π. 

Ξωχέλλης στην έρευνά του «Αυτοαντίληψη και στάσεις Ελλήνων εκπαιδευτικών 

για το έργο τους» µε αντιπροσωπευτικό δείγµα 856 εκπαιδευτικών92 διαπίστωσε 

σε ό,τι αφορά τη σχέση εκπαιδευτικού και µαθητή τα εξής: Σε ποσοστό 39,9% οι 

                                                                                 
90 Κ. Μάνου: Η συµβουλευτική στην εκπαίδευση, τ. Α΄, εκδ. συγγρ., Αθήνα 1997, σελ. 307 
91 Σπ. Ευαγγελόπουλου: Θέµατα Παιδαγωγικής Ψυχολογίας, τ. 2ος, εκδ. Ελληνικά Γράµµατα, Αθήνα 

1998,σελ.29 
92 ∆. Τσουρέκη: Σύγχρονη Παιδαγωγική. Παιδαγωγικές τάσεις από τις αρχές του 20ου αιώνα µέχρι σήµερα, 

εκδ. συγγρ., Αθήνα 1981, σελ. 156 
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εκπαιδευτικοί αντιλαµβάνονται τη σχέση αυτή σαν σχέση πατέρα-παιδιού, σε 

ποσοστό 44,7% οι εκπαιδευτικοί θεωρούν ότι πρέπει να είναι φίλοι του παιδιού.93 

Σε ό,τι αφορά τη σχέση εκπαιδευτικού-µαθητή διαπιστώνεται επίσης 

στατιστικά πολύ σηµαντική σχέση ανάµεσα στην ηλικία των εκπαιδευτικών και τη 

στάση τους για τη µορφή της σχέσης αυτής. Την πρώτη εκδοχή (σχέση πατέρα - 

παιδιού) επιλέγουν εκπαιδευτικοί µεγαλύτερων ηλικιών και η συχνότητα αυξάνεται 

σταθερά µε την αύξηση των ετών ηλικίας, ενώ στη δεύτερη εκδοχή (φιλική σχέση) 

δίνουν µεγαλύτερη βαρύτητα οι νεότεροι εκπαιδευτικοί και η συχνότητα επιλογής 

φθίνει σταθερά καθώς περνάµε στις µεγαλύτερες ηλικίες των εκπαιδευτικών. 

Οι στατιστικοί δείκτες δείχνουν όµως σηµαντικές σχέσεις ανάµεσα στο φύλο 

των εκπαιδευτικών και τον τρόπο που αντιλαµβάνονται τη φιλική σχέση 

εκπαιδευτικού και µαθητή. Τη στάση εκδηλώνουν συχνότερα οι γυναίκες-

εκπαιδευτικοί από τους άνδρες συναδέλφους τους (σε ποσοστό 50,7% και 41,9% 

αντίστοιχα). 

Σε ποσοστό 43,4% οι εκπαιδευτικοί πιστεύουν ότι πρέπει να εµπνέουν 

σεβασµό.94 Στην περίπτωση αυτή, όπως και παραπάνω, διαπιστώθηκε φθίνουσα 

πορεία σε σχέση µε την ηλικία. Απορρίπτεται βέβαια κατηγορηµατικά η άποψη ότι 

ο εκπαιδευτικός πρέπει να εµπνέει φόβους στους µαθητές και να τους κρατά σε 

απόσταση. 

Σε ποσοστό 64% οι εκπαιδευτικοί αντιλαµβάνονται την αυθεντία ως 

αυτόβουλη αναγνώριση του κύρους τους από την πλευρά των µαθητών. Αυτό 

βέβαια έρχεται σε σύγκρουση µε την παραδοσιακή άποψη ότι αυθεντία σηµαίνει 

αυτονόητη υπακοή των µαθητών στον εκπαιδευτικό. 

                                                                                 
93 Π. Ξωχέλλη: Το εκπαιδευτικό έργο ως κοινωνικός ρόλος, εκδ. Κυριακίδη, Θεσ/νίκη 1984, σελ. 57 
94 Α. Παπά: Σύγχρονη Θεωρία και Πράξη Παιδείας, τ. Α΄, εκδ. συγγρ., σελ. 286 
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6.2.4 Η συµπεριφορά των ελλήνων εκπαιδευτικών. 

 

Ο Κ. Πιάνος διερεύνησε τις στάσεις των Ελλήνων εκπαιδευτικών καθώς και 

τη συµπεριφορά τους απέναντι στο µαθητή και στη διδασκαλία. 

Το δείγµα που χρησιµοποιήθηκε αποτελούνταν από 628 εκπαιδευτικούς και 

σπουδαστές Παιδαγωγικών Ακαδηµιών από 7 εκπαιδευτικές περιφέρειες στην 

Αθήνα, στα Γιάννενα και στο Αγρίνιο.  

Τα αποτελέσµατα της έρευνας έδειξαν ότι οι Έλληνες εκπαιδευτικοι: 

α. έχουν σε µεγάλο βαθµό αυταρχική συµπεριφορά και 

β. είναι οπωσδήποτε αυταρχικότεροι συγκρινόµενοι µε Γερµανούς  

υποψήφιους των τότε Ακαδηµιών.95  

 

 

 

6.2.5 Οι προσδοκίες των ελλήνων µαθητών από τους 

καθηγητές τους. 

 

Ιδιαίτερο ενδιαφέρον παρουσιάζει η έρευνα του Ν. Χαρογιάννη ο οποίος 

διερεύνησε τις προσδοκίες που έχουν οι Έλληνες µαθητές από τους 

εκπαιδευτικούς τους στους τοµείς της προσωπικότητας του εκπαιδευτικού, της 

πειθαρχίας και της διδασκαλίας. 

Η µεθοδολογία της έρευνας είναι επηρεασµένη από την έρευνα του Ph. 

Taylor. 

Χρησιµοποιήθηκε και σ’ αυτήν την έρευνα κατασκευή κλιµάκων από εκθέσεις 

µαθητών και κατάταξη των προτάσεων σε µια σειρά προτίµησης. Οι κλίµακες 

                                                                                 
95 Σπ. Ευαγγελόπουλου: Θέµατα Παιδαγωγικής Ψυχολογίας, τ. 3ος, εκδ. Ελληνικά Γράµµατα, Αθήνα 1999, σελ. 

22 
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αυτές χρησιµοποιήθηκαν από 800 µαθητές διαφόρων περιοχών της Αθήνας και τα 

ευρήµατα σχετίστηκαν µε την ηλικία, το φύλο και την κοινωνική τάξη των 

µαθητών. 

Κύριες διαπιστώσεις της έρευνας αυτής είναι ότι οι µαθητές, και κυρίως τα 

κορίτσια δίνουν ιδιαίτερη έµφαση στη διδακτική δεξιότητα του δασκάλου. 

Στον τοµέα της διδασκαλίας κατατάσσουν σε ιεραρχική θέση τη δίκαια 

βαθµολογία, ακολουθεί η βοήθεια στους αδύναµους µαθητές και η ικανότητά τους 

να διδάσκουν µε επιδεξιότητα. 

Στον τοµέα της προσωπικότητας του εκπαιδευτικού, οι µαθητές θεωρούν 

σηµαντικό να δείχνει κυρίως κατανόηση απέναντι στα προβλήµατά τους, έπειτα να 

έχει υποµονή, να είναι ευδιάθετος και να διαθέτει χιούµορ.96 

Στην ικανότητα του εκπαιδευτικού για επιβολή πειθαρχίας δόθηκε µειωµένη 

βαρύτητα. ∆ε διαπιστώθηκαν σηµαντικές διαφορές ανάµεσα στα παιδιά διαφόρων 

κοινωνικών τάξεων και ηλικιών στις παραπάνω µεταβλητές. 

                                                                                 
96 Ζ. Παπαναούµ - Τζίκα: Ο εκπαιδευτικός και το έργο του από τη σκοπιά των µαθητών, (διατριβή), Θεσ/νίκη  

1984, σελ. 44. 
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6.3 Μοντέλα εκπαιδευτικών  

και µορφές διδασκαλίας. 

 

6.3.1 Χαρακτηριστικά αυταρχικού και αντιαυταρχικού 

εκπαιδευτικού κατά τον Rudolf Dreikurs97 

ΑΥΤΑΡΧΙΚΟΣ ΕΚΠΑΙ∆ΕΥΤΙΚΟΣ ΑΝΤΙΑΥΤΑΡΧΙΚΟΣ 
ΕΚΠΑΙ∆ΕΥΤΙΚΟΣ 

 
1. Αφεντικό 

2. Έντονη φωνή 

3. Εντολή 

4. ∆ύναµη 

5. Πίεση 

6. Απαίτηση συνεργασίας 

7. Θα σας πω τί πρέπει να κάνετε 

8. Επιβολή ιδεών 

9. Κυριαρχία 

10. Επίκριση 

11. Ανακάλυψη σφαλµάτων 

12. Τιµωρία 

13. Θα σας πω 

14. Εγώ αποφασίζω, εσείς υπακούτε 

15. Αποκλειστική υπευθυνότητα του 

αφεντικού 

 
1. Ηγέτης 

2. Φιλική φωνή 

3. Πρόσκληση 

4. Επηρεασµός 

5. ∆ιέγερση 

6. Απόκτηση συνεργασίας 

7. Θα σας πω τί κάνω εγώ 

8. Προσφορά ιδεών 

9. Κατεύθυνση 

10. Ενθάρρυνση 

11. Αναγνώριση επιτεύξεων 

12. Βοήθεια 

13. Συζήτηση 

14. Προτείνω και σας βοηθώ να 

αποφασίσετε 

15. Μοιρασµένη υπευθυνότητα της 

οµάδας 

 

                                                                                 
97 Α. Παπά: Η Αντιπαιδαγωγικότητα της Παιδαγωγικής, ∆΄ Έκδοση, Αθήνα 1987 σελ. 157 - 160 
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Ο R. Dreikurs κάνοντας την αντιπαράθεση στο µοντέλο που παραθέτουµε 

µεταξύ του αυταρχικού και του δηµοκρατικού εκπαιδευτικού τονίζει 

συµπληρωµατικά και τις πιο κάτω θέσεις: 

 ∆ε σηµαίνει ότι στο δηµοκρατικό σχολείο κυριαρχεί η αναρχία και η 

ανεκτικότητα του εκπαιδευτικού έναντι των µαθητών. 

 Η ελευθερία συνεπάγεται ευθύνες. Αυτό ισχύει επίσης και για τους 

ενήλικους. 

 Σε µια τάξη µε συνεργατικό πνεύµα, καλός ή λαµπρός µαθητής δε 

σηµαίνει δόξα αλλά ευθύνη. 

 

Γενικότερα ο Dreikurs πιστεύει στον εποικοδοµητικό διάλογο και στη 

συµµετοχική ανάληψη ευθυνών για τη λύση προβληµάτων στο γνωστικό χώρο.98 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

                                                                                 
98 Α. Παπά: Μαθητοκεντρική ∆ιδασκαλία, τ. 2ος, εκδ. Βιβλία για όλους, Αθήνα 1987, σελ. 29 
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6.3.2 Μορφές διδασκαλίας σε αυταρχική και δηµοκρατική 

αντιπαράθεση κατά τον C. Freinet.99 

ΑΥΤΑΡΧΙΚΟ ΣΤΙΛ ∆ΗΜΟΚΡΑΤΙΚΟ ΣΤΙΛ 
 
1.  ∆ιατήρηση της έδρας στην 

παραδοσιακή της χρήση. 

2. Αµετακίνητη προσήλωση στην 

αυταρχική τάξη µε στοίχιση και 

σταυρωµένα χέρια. 

3. Ανάθεση εργασιών χωρίς να 

ερωτηθούν καθόλου οι µαθητές.. 

 

4. Σχολαστική πρακτική της πλύσης 

του εγκεφάλου. 

5. Η εκπαίδευση βασίζεται στη 

µνήµη. 

6. Οι κανόνες και οι αρχές 

αποστηθίζονται. 

7. Κλασσική αντίληψη για την 

εξυπνάδα (είναι έµφυτη). 

8. ∆ιόρθωση και επιβολή κυρώσεων. 

9. Χρησιµοποιείται ο µονόλογος. 

 

10. Πίστη στις ιδέες και τις απόψεις 

του αυταρχικού σχολείου. 

 
1. Κατάργηση της έδρας 

 

2. Κατάργηση της βασανιστικής 

αυταρχικότητας. 

 

3. ∆ίνεται στο µαθητή η εντύπωση 

ότι διαλέγει ο ίδιος την εργασία 

του. 

4. Η εκπαίδευση βασίζεται στην 

πειραµατική διαδικασία. 

5. Η µνήµη λειτουργεί ως µια 

τεχνική βοήθεια. 

6. Χρησιµοποίηση της πειραµατικής 

εργασίας. 

7. Άσκηση και διερεύνηση. 

8. Κατάργηση των διορθώσεων µε 

στυλό 

9. Οργανώνει την εργασία του 

διαθεµατικά και ελαχιστοποιεί το 

χρόνο οµιλίας του. 

10. Εισάγει τη ∆ηµοκρατία στο 

σχολείο. 

                                                                                 
99 Α. Παπά: Σύγχρονη Θεωρία και Πράξη της Παιδείας, τ. Α΄, εκδ. ∆ελφοί, σελ. 229 
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Οι παραπάνω απόψεις του Freinet αποτελούν ένα από τα σηµαντικότερα 

παιδαγωγικά µηνύµατα της σύγχρονης αγωγής. Ο Freinet δεν κατακρίνει µόνο το 

παραδοσιακό σχολείο αλλά προτείνει και λύσεις ώστε να αναπτυχθεί µια 

λειτουργική αγωγή όπου θα δραστηριοποιούνται οι µαθητές και θα συµµετέχουν 

ενεργά στη διαδικασία της µάθησης. ∆ιότι δεν είναι δυνατόν να έχουµε 

ελεύθερους και υπεύθυνους πολίτες όταν τους επιβάλλουµε τις δικές µας 

διαταγές, αλλά όταν τους δίνεται η κατάλληλη αγωγή. Μια αγωγή όπου ορίζεται 

σαν κατανόηση και βοήθεια και όχι σαν δαµασµός. 

Ο Freinet επίσης αποµυθοποιεί τη δύναµη της γνώσης και δίνει το 

προβάδισµα σε µια συνολική θεώρηση της προσωπικότητας του µαθητή, όπου 

σηµαντικό ρόλο δε θα παίζει µόνο «η εγκεφαλική παρουσία αλλά και το λειτουργικό 

ον µε συναισθηµατικό και ψυχοκινητικό τοµέα». 
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6.3.3 Ο ρόλος του εκπαιδευτικού κατά τον Ivan Illich 

 

O Ivan Illich ανήκει στην προοδευτική παράταξη όπου επικρίνει το σχολείο 

γιατί αυτό αποτελεί ένα συντηρητικό θεσµό. Παρέχει δηλαδή στους νέους ένα 

καλοφτιαγµένο σύστηµα αξιών µε τέτοιον τρόπο που δεν επιδέχεται αµφισβήτηση. 

Προτείνει λοιπόν τη διάλυση των σχολείων αφού είναι αποξενωµένα από τη ζωή 

και τα προβλήµατα των παιδιών και οι γνώσεις που παρέχουν είναι ξερές και 

χωρίς αποτελεσµατικότητα. Υποστηρίζει επίσης ότι η µάθηση δεν είναι 

αποτέλεσµα διδασκαλίας και µάλιστα είναι άσχετη από το ρόλο του εκπαιδευτικού. 

Ο ρόλος του εκπαιδευτικού κατά τον Illich διακρίνεται σε τρεις κατηγορίες: 

α) Ο Εκπαιδευτικός - Φύλακας: Ο ρόλος του εκπαιδευτικού εδώ είναι ρόλος 

αρχιερέα. Υποστηρίζει την αναπαραγωγική µάθηση και εξαναγκάζει τους 

µαθητές στη συµµόρφωση, αποβλέποντας στην παραγωγή 

προσαρµοσµένων ατόµων στην αγορά εργασίας. Κατευθύνει τα παιδιά στην 

προσαρµογή και όχι στην κατάκτηση της ζωής. Η διδασκαλία του υστερεί 

σε ποικιλοµορφία και κάνει πολλές επαναλήψεις.100 

β) Ο Εκπαιδευτικός - Κήρυκας: Αυτός ο ρόλος επιτρέπει στον εκπαιδευτικό 

να καθορίζει µε απόλυτο τρόπο ποιο είναι το σωστό και ποιο το λάθος. 

Προσπαθεί να επιβάλλει τις ιδέες του µε αυταρχικότητα ενώ οι µαθητές 

πρέπει να τις αποδέχονται άκριτα. Έτσι ο εκπαιδευτικός αποκτά 

εξουσιαστικό ρόλο αντικαθιστώντας τόσο τους γονείς όσο και το Θεό ή το 

κράτος. 

γ) Ο Εκπαιδευτικός -Θεραπευτής: Πρόκειται για το ρόλο που επιτρέπει 

στον εκπαιδευτικό να ελέγχει την ιδιωτική ζωή των µαθητών. 

 

                                                                                 
100 Ivan Illich: Deschooling society, Μτφ. Β Αντωνόπουλος - ∆. Ποταµιανός, Γ΄ Έκδοση, 1976, σελ. 48 
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Ο Illich επίσης παρατηρεί ότι το σχολείο δεν µπορεί να δηµιουργήσει µια 

φιλελεύθερη κοινωνία αφού οι σχέσεις και µόνο εκπαιδευτικού και µαθητή αρκούν 

να µας πείσουν ότι καταργείται κάθε είδους ατοµική ελευθερία. Όταν ο 

εκπαιδευτικός λειτουργεί ως δικαστής, ως ιδεολόγος και ως γιατρός, δεν 

ανταποκρίνεται στα πορίσµατα των επιστηµών της αγωγής και παραµορφώνει την 

παιδική προσωπικότητα 

Ο Illich κάνοντας µια τέτοια κριτική στην εκπαίδευση, προτείνει την 

κατάργηση των σχολείων. Η πρότασή του αυτή θεωρείται δικαιολογηµένη αν 

λάβουµε υπόψη µας την κατάσταση που επικρατούσε στα σχολεία εκείνης της 

εποχής. Η παντελής όµως κατάργηση των σχολείων θεωρείται αντικοινωνική, 

αφού η ύπαρξη των σχολείων στοχεύει στην κοινωνικοποίηση του ανθρώπου και 

στην οµαλή ένταξή του στο ευρύτερο κοινωνικό περιβάλλον. 

Ο Illich προτείνει την κατάργηση των σχολείων, δε δίνει όµως προτάσεις για 

το ποια πρόκειται να είναι η κατάσταση µετά την κατάργηση των σχολείων. 

Οι εκπαιδευτικοί, µε αφορµή την κριτική που ασκεί ο Illich, πρέπει να 

επαναπροσδιορίσουν το ρόλο τους και να πεισθούν ότι έργο τους είναι να µη 

διδάσκουν αλλά να κινητοποιούν και να δραστηριοποιούν τους µαθητές ώστε να 

κατακτήσουν τη γνώση και τις αξίες µε προσωπική και ανακαλυπτική διαδικασία.101 

Η εικόνα του σχολείου όπως παρουσιάζεται µέσα από την κριτική του Illich 

είναι αντιπαιδαγωγική, αφού προσπαθεί να µεταβάλλει τον εκπαιδευτικό ως ένα 

µέσο που θα προσαρµόζει το παιδί στις εκάστοτε πολιτικές και κοινωνικές 

σκοπιµότητες. Οι θέσεις αυτές του Illich δεν κάνουν τίποτε περισσότερο από το 

να επισηµαίνουν τον κίνδυνο αλλοίωσης και διάβρωσης εκπαιδευτικών και 

µαθητών από το σύστηµα που χρησιµοποιεί εξουσιαστικές και όχι συναινετικές 

διαδικασίες για την εδραίωσή του.102 

                                                                                 
101 Α. Παπά:, σελ. 218 
102 Π. Ξωχέλλη: Θεµελιώδη προβλήµατα Παιδαγωγικής Επιστήµης, εκδ. Κυριακίδη, Θεσ/νίκη 1985, σελ. 2 
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Ο ρόλος του εκπαιδευτικού κατά τον Ivan Illich παρουσιάζεται στον 

παρακάτω πίνακα:103 

 

Ο ΡΟΛΟΣ ΤΟΥ ΕΚΠΑΙ∆ΕΥΤΙΚΟΥ ΚΑΤΑ ΤΟΝ IVAN ILLICH 

Ρόλος εκπαιδευτικού Επιπτώσεις στο µαθητή 

 
1. 

 

 

2. 

 

3. 

 
Εκπαιδευτικός - Φύλακας 

 

 

Εκπαιδευτικός - Κήρυκας 

 

Εκπαιδευτικός - Θεραπευτής 

 
1. 

 

 

2. 

 

3. 

 
Είναι αρχιερέας που οδηγεί τους 

µαθητές του µέσα από έναν 

τελετουργικό λαβύρινθο. 

Αντιπροσωπεύει τους γονείς, το 

θεό ή το κράτος. 

Ερευνά την προσωπική ζωή του 

µαθητή µε συγκεκαλυµµένο 

πειθαναγκασµό. 

                                                                                 
103 Α. Παπά: Μαθητοκεντρική ∆ιδασκαλία, τ. 2ος, εκδ. Βιβλία για όλους, Αθήνα 1987, σελ. 49 
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6.3.4 Το µοντέλο του σχολείου του Neil 

 

Κύριος εκπρόσωπος της αντιαυταρχικής αγωγής θεωρείται ο Neil ο οποίος 

ίδρυσε το σχολείο του Summerheil το 1921 στο χωριό Leisten κοντά στο 

Λονδίνο.104 Στα αντιαυταρχικό σχολείο φοιτούσαν κορίτσια και αγόρια µε 

προβλήµατα (που ο αριθµός τους ποτέ δεν ξεπέρασε τα 45 άτοµα).105 

Ο Neil ήθελε να δώσει τη χαµένη ευτυχία του στον άνθρωπο, να τον κάνει 

ψυχολογικά ευτυχισµένο και αδιαφορούσε για την ένταξή του στο κοινωνικό 

σύνολο. 

Πίστευε ότι το σχολείο θα έπρεπε να µετατρέπει τη ζωή του µαθητή σε 

παιχνίδι. Ο µαθητής δεν πρέπει να υποχρεώνεται να κάνει κάτι, αν δεν έχει 

πεισθεί πρώτα από µόνος του ότι πρέπει να το κάνει. Αυτό δε συνεπάγεται ότι για 

το µαθητή πρέπει να είναι τα πάντα εύκολα, γιατί αυτό επιδρά καταστροφικά πάνω 

στο χαρακτήρα του.106 

Σύµφωνα µε την άποψη του Neil δεν υπάρχουν προβληµατικοί µαθητές, αλλά 

µόνο προβληµατικοί γονείς ή µάλλον υπάρχει µια προβληµατική ανθρωπότητα. Ο 

µαθητής θα πρέπει να οργανώσει τη ζωή του µε τους δικούς του νόµους107   , 

χωρίς να υπάρχει η εξουσία των ενηλίκων πάνω του. Αυτό βέβαια δε σηµαίνει ότι 

µπορεί να βασανίζει τους άλλους.108 

Ο Neil ήθελε να κάνει την εµπιστοσύνη και την αγάπη βάση των 

διαπροσωπικών σχέσεων στη διαδικασία της αγωγής και της µάθησης.109 

Το σχολείο του Neil βασίζεται στις παρακάτω αρχές: 

 

                                                                                 
104 Α. Φρασσάρη: Η Παιδαγωγική Ψυχολογία σε ερωτήσεις - απαντήσεις, εκδ. συγγρ., Θεσ/νίκη 1991, σελ. 92 
105 Ι. Κογκούλη: Εισαγωγή στην Παιδαγωγική, εκδ. Κυριακίδη, Αθήνα 1997, σελ. 103 
106 Χρ. Φράγκου: Ψυχοπαιδαγωγική, εκδ. Gutenberg, Αθήνα 1984, σελ. 17 
107 Ι. Κογκούλη:  Εισαγωγή στην Παιδαγωγική, εκδ. Κυριακίδη, Αθήνα 1997, σελ. 104 
108 Α. Παπά: Σύγχρονη Θεωρία και Πράξη της Παιδείας, τ. Β΄, εκδ. ∆ελφοί,  σελ. 455 
109 Π. Ξωχέλλη: Εκπαίδευση και εκπαιδευτικός σήµερα, εκδ. Κυριακίδη, Θεσ/νίκη 1989, σελ. 24 
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 Στο αντιαυταρχικό σχολείο του Neil έχουµε προαιρετική παρακολούθηση 

των µαθηµάτων. Οι µαθητές δεν ήταν υποχρεωµένοι να παρακολουθούν 

τα µαθήµατα, να έχουν εργασίες εκτός µαθήµατος, να βαθµολογούνται, να 

εξετάζονται. Αισθάνονταν ελεύθεροι από κάθε σχολική καταπίεση. 

 

 Στόχος της αγωγής πρέπει να είναι η χαρά και η ευτυχία των παιδιών. Ο 

Neil θέλει να τα κάνει ευτυχισµένα, δηλαδή ανθρώπους «στων οποίων 

την κλίµακα αξιών την πρώτη θέση να κατέχει η καλοσύνη». Το σχολείο, 

τονίζει, πρέπει να είναι κατάλληλο για τα παιδιά και όχι τα παιδιά 

κατάλληλα για το σχολείο.110 

 

Στο αντιαυταρχικό σύστηµα του Neil ο ρόλος του εκπαιδευτικού είναι 

βοηθητικός, συµβουλευτικός, δηµιουργικός και αντιαυταρχικός. Η διδασκαλία από 

καθέδρας υποχωρεί και γίνεται αντιληπτό ότι η µάθηση είναι ανακάλυψη.111 

                                                                                 
110 Π. Ξωχέλλη: Εκπαίδευση και εκπαιδευτικός σήµερα, εκδ. Κυριακίδη, Θεσ/νίκη 1989, σελ. 25 
111 Α. Παπά: Σύγχρονη Θεωρία και Πράξη της Παιδείας, τ. Α΄, εκδ. ∆ελφοί,, σελ. 206 
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6.4 Οι διαπροσωπικές σχέσεις 

µεταξύ εκπαιδευτικών και µαθητών. 

 

6.4.1 Το µοντέλο του Α. ∆ελµούζου 

 

Από το σχολείο του Βόλου ο Α. ∆ελµούζος έβαλε σαν πρωταρχικό του στόχο 

να λυτρώσει το µαθητή από ένα είδος σκλαβιάς που αλυσόδενε την ψυχή του, µαζί 

µε όλη την πνευµατική ζωή του τόπου.112 

Στο στόχο αυτό πρέπει να προσανατολίζεται το έργο του εκπαιδευτικού, που 

είναι κατά τον ∆ελµούζο να «ελευθερώνεις τη σκέψη του µαθητή. Να κάνεις απλή 

και καθάρια την έκφραση, να κεντρίζεις τις δηµιουργικές και ηθικές δυνάµεις και 

να ξυπνάς την ατοµικότητά του...».113 

Ο ∆ελµούζος στο σχολείο του προσπάθησε να καταργήσει την καταπιεστική 

παιδευτική εργασία, τον παπαγαλισµό, την απόλυτη πειθαρχία και τις αυστηρές 

ποινές. Όµως ο φόβος εξακολουθούσε να υπάρχει στη σχέση εκπαιδευτικών- 

µαθητών.114 

Για την αντιµετώπιση της αυταρχικής αυτής εκπαιδευτικής πραγµατικότητας 

ο Α. ∆ελµούζος παρουσιάζει τις παρακάτω θέσεις: 

 Καλλιέργεια άµεσου διαλόγου, όχι όµως στην καθαρεύουσα που ήταν ξένη 

στους µαθητές και την αγνοούσαν και οι ίδιοι οι εκπαιδευτικοί, αλλά στη 

∆ηµοτική γλώσσα.115 

 ∆ιάκριση του ρόλου του ∆ιδασκάλου από το ρόλο του ∆ασκάλου.116 

                                                                                 
112 Α. ∆ελµούζου: Το κρυφό σχολείο: 1908-1911, Αθήνα 1950, σελ. 3 
113 Ι. Ξηροτύρη: Α. ∆ελµούζος, Θεσ/νίκη 1972, σελ. 7 
114 Ν. Τερζή: Η Παιδαγωγική του Α. ∆ελµούζου, εκδ. Κυριακίδη, Θεσ/κη 1976, σελ. 70 - 75 
115 Σπ. Ευαγγελόπουλου: Ελληνική Εκπαίδευση, τ. Β΄, εκδ. Ελληνικά Γράµµατα, Αθήνα 1999, σελ. 22 
116 Α. Παπά: Σύγχρονη Θεωρία και Πράξη της Παιδείας, εκδ. ∆ελφοί, χ.χ., σελ. 237 
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 Το κλίµα στις σχέσεις εκπαιδευτικών και µαθητών πρέπει να αλλάξει 

ριζικά και «σε όλη γενικά την ατµόσφαιρα της σχολικής εργασίας να είναι 

διάχυτη η καλοσύνη, η αγάπη και η αµοιβαία εκτίµηση και εµπιστοσύνη. Να 

µη βρίσκει έδαφος, να ριζώνει ο φόβος µε τις συνέπειές του: την ψευτιά 

και την υποκρισία».117 

 

Από τα παραπάνω προκύπτει ότι ο ∆ελµούζος µετέτρεψε το σχολείο από 

δασκαλοκεντρικό σε µαθητοκεντρικό και τοποθέτησε στο επίκεντρο της 

διδασκαλίας και µάθησης τα ενδιαφέροντα και τις εµπειρίες του µαθητή.118 

Τα βασικά γνωρίσµατα του εκπαιδευτικού ή το πως πρέπει να είναι 

διαµορφωµένη η προσωπικότητα του «ιδανικού εκπαιδευτικού», απασχολούσε 

έντονα το ∆ελµούζο. Ήθελε τον εκπαιδευτικό διαποτισµένο από αγάπη και 

κατανόηση για το µαθητή. «Παντού...και µέσα στην τάξη και έξω - γράφει - 

ζητούσα µε κάθε τρόπο να υποχωρήσει στην αντίληψη των µαθητών ο διδάσκαλος 

στο δάσκαλο, στον άνθρωπο δηλαδή που ενδιαφέρεται για τη µόρφωσή τους και 

αισθάνεται την αγάπη να λάβει κι αυτός µέρος στην ζωή τους. Ο µαθητής νοιώθει 

το ενδιαφέρον, την αγάπη και την εκτίµηση που δείχνεις γι’ αυτόν και σε πληρώνει 

µε το ίδιο νόµισµα»119 . Η αγάπη είναι το βασικό κίνητρο του εκπαιδευτικού, ο 

µοχλός της παιδαγωγικής πράξης. Ο ίδιος ο ∆ελµούζος λέει για τον εαυτό του, 

απολογούµενος στη δίκη του Ναυπλίου ότι είναι «γεννηµένος εκπαιδευτικός»120 

και συνεχίζει ότι αυτό που τον έσπρωξε να γίνει εκπαιδευτικός ήταν η αγάπη του 

για το µαθητή. Ο «γεννηµένος παιδαγωγός δεν µπορεί να ζήσει και να 

δηµιουργήσει, παρά µόνο µέσα στην έντονη και αδιάκοπη επικοινωνία µε το 

µαθητή»121. Αληθινός εκπαιδευτικός για το ∆ελµούζο, είναι εκείνος που δε 

                                                                                 
117 Α. ∆ελµούζου: Το κρυφό σχολείο: 1908-1911, Αθήνα 1950,  σελ. 35 
118 Π. Ξωχέλλη: Εκπαίδευση και εκπαιδευτικός σήµερα, εκδ. Κυριακίδη, Θεσ/νίκη 1989, σελ. 59 - 60 
119 Α. ∆ελµούζου: Το κρυφό σχολείο: 1908-1911, Αθήνα 1950,  σελ. 64 
120 Ε. Παπανούτσου: Ο Παιδαγωγός: Παιδεία και ζωή, εκδ. συγγρ., Αθήνα 1953, σελ. 161 
121. Ε. Παπανούτσου: Ο Παιδαγωγός: Παιδεία και ζωή, εκδ. συγγρ., Αθήνα 1953σελ. 161 - 162 
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δουλεύει µε συνταγές, εκείνος που δεν πιστεύει ότι έλυσε µε τρόπο πάγιο τα 

προβλήµατα της εργασίας του, αλλά προβληµατίζεται αδιάκοπα για το έργο και την 

αποτελεσµατικότητά του. Για να το πετύχει αυτό πρέπει «πρώτα από όλα να είναι 

ο ίδιος προσωπικότητα ηθική ή να προσπαθεί να υψωθεί σ’ αυτή»122 .Οι απόψεις 

του Α. ∆ελµούζου συνοψίζονται στο σχήµα που ακολουθεί και παρουσιάζει το ρόλο 

του διδασκάλου και του δασκάλου στο ελληνικό σχολείο123. 

Το Μοντέλο του Α. ∆ελµούζου για το ∆άσκαλο και το ∆ιδάσκαλο σε 
αντιπαράθεση. 

∆ΑΣΚΑΛΟΣ ∆Ι – ∆ΑΣΚΑΛΟΣ 

 
1. Βοηθάει το µαθητή να εκφράζεται 

και να συνεννοείται ελεύθερα και 

φυσικά. 

2. Υπάρχει αµοιβαία εκτίµηση και 

εµπιστοσύνη. 

3. Είναι οδηγός του παιδιού στην 

αντίληψη του χρέους και της 

ευθύνης. 

4. Προωθείται η ελεύθερη γραπτή 

και προφορική έκφραση, η 

δηµιουργική στάση στην 

οικοδόµηση της γνώσης. 

5. ∆άσκαλος σηµαίνει πίστη στον 

άνθρωπο και τη µόρφωσή του και 

συµµετοχή στη ζωή του µαθητή. 

6. Απρόσωπη επίπληξη. 

 
1. Χρησιµοποιεί αόριστες έννοιες 

και      παραστάσεις. 

 

2. Υπάρχει ατµόσφαιρα φόβου και 

υποκρισίας. 

3. Είναι αποκλειστικός ρυθµιστής 

της εκπαιδευτικής διαδικασίας. 

 

4. Είναι υπέρ του παπαγαλισµού, της 

λεξικρατείας, της παθητικής 

ακροαµατικής µεθόδου και της 

γλωσσικής πρόληψης. 

5. ∆ιδάσκαλος σηµαίνει: διδασκαλία, 

καλλιέργεια, βαθµολογία, 

τιµωρίες. 

6. Καταπιεστική αυθεντία. 

                                                                                 
122 Α. ∆ελµούζου: Οι πρώτες προσπάθειες στο Μαράσλειο, εκδ. συγγρ., Αθήνα 1930, σελ. 56 
123 Α. Παπά: Μαθητοκεντρική διδασκαλία, τ. 2ος, εκδ. Βιβλία για όλους, Αθήνα 1987, σελ. 72 
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6.4.2 Το Μοντέλο του ∆. Γληνού. 

 

Ο Γληνός µέσα από το συγγραφικό του έργο θίγει τα βασικά προβλήµατα που 

απασχολούσαν τότε όλους όσους ασχολούνταν µε την εκπαίδευση, καταγγέλλοντας 

τη στείρα προσήλωση στην αρχαΐζουσα, στην προγονολατρεία, στη λεξιθηρία και 

την αποµνηµόνευση, τα οποία είχαν καταντήσει το σχολείο «υπνωτήριο». 

Ο Γληνός επίσης αγωνίζεται για µια λειτουργική εκπαιδευτική µεταρρύθµιση 

και στον πρόλογο του έργου «Ένας άταφος νεκρός» γράφει: «Ο ευρωπαϊκός 

πόλεµος, ο εσωτερικός διχασµός και οι κατοπινές περιπέτειες, αφαιρούσαν ολοένα 

περισσότερο από τους κυβερνήτες τον καιρό, την άνεση και τη διάθεση να 

ασχοληθούν σοβαρά µε την παιδεία. Γι’ αυτήν άλλωστε, από το 1936, ποτέ οι 

κυβερνήτες του ελληνικού κράτους δεν βρήκαν αρκετό καιρό ν’ ασχοληθούν 

θετικά και δηµιουργικά. Έτσι το εκπαιδευτικό µας σύστηµα, ο νεκρός αυτός, που 

την αγιάτρευτη και θανατηφόρα του αρρώστια διαγνώσανε πολλοί από το 1880, 

έµεινε πάλι άταφος. Και όµως οι Έλληνες στα 1909 είχαν αποφασίσει να θάψουν 

όλους τους νεκρούς των».124 

Για να καθιερωθεί λοιπόν το αντιαυταρχικό σχολείο, ο Γληνός υποστηρίζει 

ότι χρειάζεται πόλεµος κατά της διδασκαλίας από καθέδρας και ότι το σχολείο 

από τις γνώσεις και τη µνήµη πρέπει να µετατοπίσει τους στόχους του στη δράση, 

στην εφαρµογή και στην ανάπτυξη των δεξιοτήτων του µαθητή125 . Και ο Γληνός 

καταλήγει: «Και ευτυχή τα έθνη εις τα οποία τα τοιχώµατα του σχολείου δε 

γίνονται τείχη σινικά αποκλείοντα την ζωήν».126Τα µοντέλα του ∆. Γληνού για το 

ρόλο του εκπαιδευτικού στο δασκαλοκεντρικό και δηµοκρατικό σχολείο 

παρουσιάζονται στον παρακάτω πίνακα:127 

                                                                                 
124 ∆. Γληνού: Ένας άταφος νεκρός, Αθήνα 1925, σελ. 1 
125∆. Γληνού: Ένας άταφος νεκρός, Αθήνα 1925, σελ. 270 
126 ∆. Γληνού: Ένας άταφος νεκρός, Αθήνα 1925, σελ. 299 
127 Α. Παπά: Σύγχρονη Θεωρεία και Πράξη της Παιδείας, τ. Α΄, εκδ. ∆ελφοί, Αθήνα 1987, σελ. 240 
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Το µοντέλο του ∆. Γληνού σε αντιπαράθεση ρόλων 
στο δασκαλοκεντρικό και δηµοκρατικό σχολείο. 

ΑΥΤΑΡΧΙΚΟΣ ΕΚΠΑΙ∆ΕΥΤΙΚΟΣ ∆ΗΜΟΚΡΑΤΙΚΟΣ ΕΚΠΑΙ∆ΕΥΤΙΚΟΣ 

 
1. Καλλιεργεί τη µνήµη και ενισχύει 

την ποσοτική γνώση. 

2. Είναι υπέρ του βερµπαλισµού. 

3. Είναι µοιρολάτρης, µεµψίµοιρος 

και αδρανής. 

4. Προπέµπει στο παρελθόν και 

θέλει τον Έλληνα µαθητή να 

στηρίζεται στην αρχαιολατρεία. 

5. Χαρακτηρίζεται από κενή 

ρητορεία και φαινοµενική  

πληρότητα. 

6. Τον χαρακτηρίζει προσκόλληση 

στο παρελθόν . 

 
1. Ενισχύει τη δράση, την εφαρµογή 

και την ανάπτυξη ποικίλων 

δεξιοτήτων. 

2. Στηρίζεται στις αρχές του 

σχολείου εργασίας. 

3. ∆ραστηριοποιείται για τη 

βελτίωση της ελληνικής παιδείας. 

4. ∆εν καταφρονεί την 

πραγµατικότητα. 

5. Αποδέχεται τη θετική εργασία, τις 

δηµιουργικές δεξιότητες και 

αναγνωρίζει το µαθητή ως 

συνισταµένη του παρελθόντος. 
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6.4.3 Το Μοντέλο του Θ. Γέρου:128 

 

ΑΝΤΙ∆ΗΜΟΚΡΑΤΙΚΟΣ ΡΟΛΟΣ ∆ΗΜΟΚΡΑΤΙΚΟΣ ΡΟΛΟΣ 
 
1. Η παιδεία είναι διαδικασία 

ουδέτερη και αντικειµενική. 

 

2. Υποστηρίζει τη θεωρία της 

έµφυτης νοηµοσύνης . 

3. Εκµηδενίζει τη δηµιουργική σκέψη 

των µαθητών. 

 

4. ∆ιακατέχεται από πατροναρισµένο 

πνεύµα και δίνει ηθικά 

παραγγέλµατα. 

5. Μαθητές: παθητικοί ακροατές. 

 
1. Η παιδεία ασχολείται µε 

προβλήµατα κοινωνικά, οικονοµικά 

και πολιτικά της χώρας. 

2. Αποδέχεται την αυτονοµία της 

σκέψης των µαθητών. 

3. Η µέθοδος εργασίας που 

χρησιµοποιείται κάνει τους 

µαθητές να προβληµατίζονται. 

4. ∆ίνει ίδια δικαιώµατα σε όλους 

τους µαθητές. 

5. Μαθητές = συνεργάτες. 

 

Κάνοντας µια γενική εκτίµηση του Μοντέλου του Θ. Γέρου, µπορούµε να 

παρατηρήσουµε ότι : 

 ο αντιδηµοκρατικός εκπαιδευτικός θεωρεί την παιδεία ως µια 

διεργασία που παραµένει ανεπηρέαστη από τα διάφορα προβλήµατα 

της χώρας. Επίσης έχοντας υιοθετήσει τη θεωρία της έµφυτης 

νοηµοσύνης των µαθητών εξαφανίζει τη δηµιουργική τους δύναµη, 

τον αυθορµητισµό τους και τη δράση και τους εγκλωβίζει σε µια 

απόλυτη πειθαρχία, όπου κάθε εντολή πρέπει να εκτελείται χωρίς να 

προβάλλονται αντιρρήσεις και διαφωνίες.  

                                                                                 
128 Α. Παπά: Μαθητοκεντρική διδασκαλία, τ. 2ος, Εκδ. Βιβλία για όλους, Αθήνα 1987, σελ. 74 
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 Αντίθετα ο δηµοκρατικός εκπαιδευτικός αφήνει τους ίδιους τους 

µαθητές να αποφασίζουν για τον εαυτό τους, χωρίς να εξαρτώνται ή 

να υπακούν τυφλά σε αυτόν. Ακόµα και η µέθοδος εργασίας που 

χρησιµοποιείται είναι έτσι δοµηµένη, ώστε να κάνει τους µαθητές να 

προβληµατίζονται, να επιζητούν διάφορους τρόπους προσέγγισης του 

θέµατος και µε την βοήθεια του εκπαιδευτικού να διερευνούν µαζί 

τον κώδικα, να ανακαλύπτουν και να διοργανώνουν τις σχέσεις του. 

Η γενικότερη φιλοσοφία των παιδαγωγικών κειµένων του Θ. Γέρου 

συνοψίζεται στην αρχή της αγωνιστικής παιδείας, µιας παιδείας µε ίσες ευκαιρίες 

για όλα τα Ελληνόπουλα , ικανής να βοηθήσει τους µαθητές να αναπτύξουν τη 

δηµιουργική και κριτική τους σκέψη, ώστε να γίνουν ελεύθεροι και υπεύθυνοι 

πολίτες µε δηµοκρατική ταυτότητα και ανθρωπιστικό περιεχόµενο.129 

                                                                                 
129 Α. Παπά: Μαθητοκεντρική διδασκαλία, τ. 2ος, Εκδ. Βιβλία για όλους, Αθήνα 1987, σελ. 76. 
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6.4.4 Το µοντέλο του Α. Καζαµία . 

 

Ο Α. Καζαµίας κάνοντας µια πολύπλευρη θεώρηση του ρόλου του 

εκπαιδευτικού µέσα από τις διάφορες µεταρρυθµίσεις που έγιναν στην πορεία της 

ελληνικής εκπαίδευσης, διαπιστώνει ότι είναι δύσκολο να απαγκιστρωθεί από τον 

παραδοσιακό τρόπο διδασκαλίας, µε αποτέλεσµα να εµµένει προσκολληµένος στα 

αντιδηµιουργικά πρότυπα του παρελθόντος, αφού ουσιαστικά το όλο σύστηµα δεν 

επιδέχεται ουσιαστικές µεταρρυθµίσεις. 

Όσον αφορά το ρόλο του εκπαιδευτικού στο εκσυγχρονισµένο σχολείο, ο Α. 

Καζαµίας διαπιστώνει ότι ο εκπαιδευτικός (όντας µοναδικός φορέας) δεν µπορεί 

να εκσυγχρονίσει την εκπαίδευση, γιατί στην περίπτωση αυτή υιοθετούµε και 

αποδίδουµε στον εκπαιδευτικό µυθικές ικανότητες. 

Το παρακάτω σχήµα απεικονίζει το στατικό και το σύγχρονο ρόλο του 

εκπαιδευτικού σε αντιπαράθεση:130 

ΣΤΑΤΙΚΟΣ ΡΟΛΟΣ ΕΚΠΑΙ∆ΕΥΤΙΚΟΥ ΣΥΓΧΡΟΝΟΣ ΡΟΛΟΣ 
ΕΚΠΑΙ∆ΕΥΤΙΚΟΥ 

 
1. Έλλειψη επιρροής σε εσωγενείς 

και εξωγενείς παράγοντες της 

παιδευτικής διαδικασίας. 

2. Αυταρχικός εκπαιδευτικός. 

3. Μεταλαµπαδευτής γνώσης. 

4. Αναφορά µόνο στο «ΤΙ» 

διδάσκουµε. 

5. Παραγωγή και αυστηρός 

καθορισµός της γνώσης . 

 
1. Επιρροή του εκπαιδευτικού στους 

εσωγενείς και εξωγενείς 

παράγοντες εκπαίδευσης. 

2. ∆ηµοκρατικός εκπαιδευτικός. 

3. Συντονιστής της µάθησης. 

4. Αναφορά στο «ΠΩΣ» και το 

«ΤΙ» διδάσκουµε . 

5. Το πρόγραµµα των γνώσεων δεν 

είναι δεδοµένο, αλλά επηρεάζεται 

από εξωτερικούς παράγοντες. 

                                                                                 
130 Α. Παπά:  Μαθητοκεντρική διδασκαλία, τ. 2ος, Εκδ. Βιβλία για όλους, Αθήνα 1987,  σελ. 76 
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6.4.5 Το µοντέλο του Α. Ε. Παπά.131 

ΑΥΤΑΡΧΙΚΟΣ ΕΚΠΑΙ∆ΕΥΤΙΚΟΣ ΑΝΤΙΑΥΤΑΡΧΙΚΟΣ 
ΕΚΠΑΙ∆ΕΥΤΙΚΟΣ 

 
1. Ρόλος εξουσιαστικός. 

2. Μέθοδος διδασκαλίας: Ταϊστική 

(δεν αφήνει τους µαθητές να 

σκεφτούν) 

3. Ρόλος αντιδιαλογικός. 

4. Ιεραρχεί τις αξίες. 

 

5. Η αυθεντία του εκπαιδευτικού 

είναι “EX OFFICIO”. 

6. Γνώση ποσοτική. 

7. Ενισχύει τη συγκλίνουσα σκέψη. 

 

8. Θεωρεί την αγωγή σα δαµασµό. 

 

9. Συµπεριφοριστικές διαδικασίες 

αγωγής και µάθησης: ποινή - 

αµοιβή. 

10. Ρόλος σµιλευτή, µεταλαµπαδευτή, 

παντογνώστη και κινητής 

εγκυκλοπαίδειας. 

11. Η ελευθερία θεωρείται  αναρχία. 

 
1. Ρόλος συνεργατικός. 

2. Μέθοδος διδασκαλίας: 

Συµµετοχική, διερευνητική, 

ανακαλυπτική ή επανακαλυπτική. 

3. Ρόλος διαλογοκεντρικός. 

4. Βουλησιαρχική και υποκειµενική 

θεώρηση αξιών. 

5. Αποµυθοποίηση της “ΕΧ 

OFFICIO” αυθεντίας. 

6. Γνώση ποιοτική. 

7. Ενθαρρύνει την αποκλίνουσα 

σκέψη. 

8. ∆έχεται την άποψη του L. SEIF 

ότι η αγωγή είναι: κατανόηση και 

βοήθεια. 

9. Εφαρµόζει τις αρχές της 

Γνωστικής Ψυχολογίας. 

10.  Ρόλος βοηθητικός, 

συµβουλευτικός, καθοδηγητικός, 

δηµιουργικός, κοινωνικός,. 

11. Η ελευθερία οδηγεί στην 

υπευθυνότητα. 

                                                                                 
131 Α. Παπά: Η Αντιπαιδαγωγικότητα της Παιδαγωγικής, ∆΄ Έκδοση, Αθήνα 1987, σελ.166 
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Στην αντιπαράθεση αυτή βλέπουµε ότι ο αυταρχικός εκπαιδευτικός είναι 

εξουσιαστικός, είναι αυθεντία, θεωρεί την αγωγή σα δαµασµό και την ελευθερία 

σαν αναρχία. Από την άλλη πλευρά ο αντιαυταρχικός εκπαιδευτικός έχει 

συναινετικό ρόλο και θεωρεί τη συµµετοχή, τη διερεύνηση και την ανακάλυψη 

απαραίτητα στοιχεία στην αγωγή και στη µάθηση. Η ενθάρρυνση, η κατανόηση, η 

βοήθεια, ο διάλογος, αποτελούν σηµαντικότατες ενδείξεις ότι αποµυθοποιείται η 

“EX OFFICIO” αυθεντία, ενώ ως βασικό µέσο που θα οδηγήσει το µαθητή στην 

υπευθυνότητα θεωρεί την ελευθερία. 
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6.4.6 Το µοντέλο του Ε. Παπανούτσου.132 

 

ΣΥΝΤΗΡΗΤΙΚΟΣ ΕΚΠΑΙ∆ΕΥΤΙΚΟΣ ∆ΗΜΟΚΡΑΤΙΚΟΣ ΕΚΠΑΙ∆ΕΥΤΙΚΟΣ  
 
1. Είναι ο ένας, ο παντογνώστης, ο 

φωτισµένος. 

2. Απαιτεί από τους µαθητές 

σεβασµό. 

3. Κατηγορεί τους νέους για 

αυθάδεια, αναίδεια, προκλητική 

αθλιότητα, κυνικότητα, 

αυθαιρεσία, αναρχία και πάθος 

ανεξαρτησίας. 

4. Απειλεί, ονειδίζει και ειρωνεύεται 

τους µαθητές. 

5. Οι απαγορεύσεις συσχετίζονται µε 

το συµφέρον του σχολείου και της 

οικογένειας. 

 
1. Αντιλαµβάνεται την ύπαρξη 

χασµάτων στη «σοφία» του. 

2. Αποδέχεται την αµφισβήτηση  στη 

διαδικασία της µάθησης. 

3. Ενδιαφέρεται για την πνευµατική 

και ηθική του ανύψωση. 

4. Εντοπίζει στους νέους διανοητικά 

και ηθικά χαρίσµατα όπως: 

ελευθερία λόγου, απόρριψη 

καθωσπρεπισµού, αποµυθοποίηση 

πολλών ταµπού, ειλικρίνεια. 

 

5. Κερδίζει την εµπιστοσύνη των 

παιδιών µε το ζωντανό 

παράδειγµα. 

6. Οι απαγορεύσεις συσχετίζονται µε 

τα ίδια τα συµφέροντα του παιδιού. 

 

 

Από τον παραπάνω πίνακα προκύπτει ότι ο εκπαιδευτικός που έχει 

συντηρητικό πνεύµα θεωρεί τον εαυτό του παντογνώστη, και απαιτεί από τους 

µαθητές σεβασµό, παρόλο που τους προσάπτει κατηγορίες για αναίδεια, αυθάδεια, 

                                                                                 
132 Ε. Παπανούτσου: Η Παιδεία το µεγάλο µας πρόβληµα, εκδ. συγγρ., Αθήνα 1976, σελ. 13 
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ασυδοσία ενώ ταυτόχρονα τους απειλεί και τους ειρωνεύεται. Από την άλλη 

πλευρά ο εκπαιδευτικός µε δηµοκρατικό πνεύµα, αφού έχει διαπιστώσει ότι δεν 

είναι γνώστης των πάντων, αποδέχεται τις αµφισβητήσεις των µαθητών, τους 

αφήνει να εκφραστούν ελεύθερα και βρίσκει σ’ αυτούς πνευµατικά και ηθικά 

χαρίσµατα. Έτσι κερδίζει την εµπιστοσύνη και το σεβασµό τους όχι µε ποινές και 

απειλές, αλλά δίνοντας ο ίδιος ζωντανό παράδειγµα µιας ανάλογης συµπεριφοράς. 
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ΜΕΡΟΣ ΙΙ : ΕΡΕΥΝΑ 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 7ο 
 
ΕΠΕΞΗΓΗΣΗ ΣΤΑΤΙΣΤΙΚΗΣ ΕΠΕΞΕΡΓΑΣΙΑΣ 

 

7.1 Σκοπός της έρευνας 

 

Η έρευνα που ακολουθεί έχει ως σκοπό τη διερεύνηση των «πιστεύω» των 

µαθητών απέναντι στα µαθηµατικά, στο µοντέλο διδασκαλίας τους, τη σκιαγράφηση        

των χαρακτηριστικών που διαθέτει ο Έλληνας καθηγητής των Μαθηµατικών 

σύµφωνα µε την άποψη των µαθητών, καθώς και τη διερεύνηση των 

χαρακτηριστικών που οι µαθητές θα ήθελαν αυτός να έχει. 

Η προσέγγιση του παραπάνω ζητήµατος επιχειρείται µε τη χρήση ενός 

κλασσικού και ευρέως διαδεδοµένου ερευνητικού εργαλείου, το ερωτηµατολόγιο, 

που έχει το πλεονέκτηµα να απευθύνεται σε σχετικά µεγάλο στατιστικό δείγµα, 

ενώ η επεξεργασία του παρουσιάζει υψηλό βαθµό αντικειµενικότητας και 

στατιστικής εγκυρότητας. 

 

Μεταβλητές της έρευνας: 

α. Εξαρτηµένες µεταβλητές 

Ως εξαρτηµένες µεταβλητές θα ερευνηθούν οι παρακάτω δώδεκα θεµατικές 

ενότητες: 

1. Προβλήµατα στα Μαθηµατικά. 

2. Συµπάθεια ή απέχθεια για τα Μαθηµατικά 

3. Χρησιµότητα των Μαθηµατικών. 

4. Κατανόηση των Μαθηµατικών 

5. Αρνητική συµπεριφορά του καθηγητή. 
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6. Χρόνος οµιλίας καθηγητή / µαθητών. 

7. Μορφές διδασκαλίας. 

8. Οµαδικές / ατοµικές εργασίες. 

9. Τρόποι διδασκαλίας των Μαθηµατικών. 

10. ∆ιάφορες δραστηριότητες καθηγητών . 

11. Τύποι συµπεριφοράς καθηγητών. 

12. Γνωρίσµατα καλού καθηγητή. 

β. Ανεξάρτητες µεταβλητές 

1. Το φύλο των µαθητών. 

2. Είδος σχολείου. 

3. Η σχολική επίδοση των µαθητών. 

 

 Στη µεταβλητή «φύλο των µαθητών» οι επιλογές είναι: αγόρια, κορίτσια. 

 Στη µεταβλητή «είδος σχολείου» οι επιλογές είναι: Γενικό Λύκειο, 

Τεχνολογικό Λύκειο, Ι.Ε.Κ. 

 Στη µεταβλητή «σχολική επίδοση των µαθητών» οι επιλογές είναι: [10-

12,5]  ,  (12,5-15]  ,  (15-17,5]  ,  (17,5-20]. 

 

Ερευνητικά ερωτήµατα 

Από τις παραπάνω ανεξάρτητες και εξαρτηµένες µεταβλητές προκύπτουν 

τρία ερευνητικά ερωτήµατα: 

α) Η ανεξάρτητη µεταβλητή (Α. Μ.) φύλο συσχετίζεται ή επηρεάζει τις 

δώδεκα   εξαρτηµένες µεταβλητές της έρευνάς µας; 

β) Η ανεξάρτητη µεταβλητή (Α. Μ.) είδος σχολείου συσχετίζεται ή επηρεάζει 

τις δώδεκα   εξαρτηµένες µεταβλητές της έρευνάς µας; 

γ) Η ανεξάρτητη µεταβλητή (Α. Μ.) σχολική επίδοση συσχετίζεται ή 

επηρεάζει τις δώδεκα   εξαρτηµένες µεταβλητές της έρευνάς µας; 
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7.2 Το δείγµα της έρευνας. 

 

Οι µαθητές που αποτελούν το δείγµα της έρευνας προέρχονται από δηµόσια 

σχολεία του νοµού Αττικής. Η επιλογή των τάξεων έγινε µε τυχαίο τρόπο. 

Προτιµήθηκαν οι µαθητές /τριες του Λυκείου, γιατί διαθέτουν τις 

περισσότερες εµπειρίες, γνώσεις, ικανότητες και ωριµότητα: µπορούν να 

συµπληρώσουν µε περισσότερη άνεση τα ερωτηµατολόγια και µε µεγαλύτερη, ίσως, 

υπευθυνότητα από ό,τι οι µαθητές /τριες του Γυµνασίου. 

 

 

7.3. Μέσα της έρευνας και  

στατιστική επεξεργασία των δεδοµένων 

 

Η συλλογή των δεδοµένων της έρευνας πραγµατοποιήθηκε την Άνοιξη του 

2004. 

Ως µέθοδος συλλογής των δεδοµένων χρησιµοποιήθηκε το γραπτό ανώνυµο 

ερωτηµατολόγιο. 

Ο ερευνητής µε τη µέθοδο του ερωτηµατολογίου µπορεί να συγκεντρώσει σε 

ελάχιστο χρονικό διάστηµα άφθονο και χρήσιµο υλικό, από µεγάλο αριθµό 

ερωτούµενων. Επίσης µε την ανωνυµία υποβοηθείται η πρόθυµη συµπλήρωση του 

ερωτηµατολογίου και αυξάνεται η ειλικρίνεια των απαντήσεων. 

Για τη σύνταξη του ερωτηµατολογίου καταβλήθηκε προσπάθεια οι ερωτήσεις 

να καλύπτουν όλες τις κύριες πλευρές του θέµατος και να προκαλούν απαντήσεις-

δεδοµένα που θα ανταποκρίνονται στο σκοπό και στους στόχους της έρευνας. 

 

Στην παρούσα έρευνα έλαβαν µέρος 152 αγόρια και 208 κορίτσια.  
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Εξετάζοντας κανείς τον πίνακα όσον αφορά την σχολική επίδοση των 

παιδιών του δείγµατος µπορεί να παρατηρήσει τα ακόλουθα: 

 Ένα µικρό σχετικά  ποσοστό και από τα δύο φύλα έχουν υψηλή βαθµολογία . 

 Ένα υψηλό ποσοστό και από τα δύο φύλα έχουν καλή βαθµολογία . 

 Σηµαντικό είναι επίσης και το ποσοστό αυτών που έχουν µέτρια βαθµολογία. 

  Αξίζει ακόµη να αναφερθεί ότι λίγοι είναι οι µαθητές που έχουν βαθµολογία 

10-12,5. 

ΚΑΤΑΝΟΜΗ ΜΑΘΗΤΩΝ ΩΣ ΠΡΟΣ ΤΟ ΦΥΛΟ 

ΦΥΛΟ ΑΡΙΘΜΟΣ ΜΑΘΗΤΩΝ % 
αγόρια 152 42,22 

κορίτσια 208 57,78 

ΣΥΝΟΛΟ 360 100 

 

 

ΚΑΤΑΝΟΜΗ ΜΑΘΗΤΩΝ ΩΣ ΠΡΟΣ ΤΗΝ ΕΠΙ∆ΟΣΗ 

ΕΠΙ∆ΟΣΗ ΑΡΙΘΜΟΣ ΜΑΘΗΤΩΝ % 
Άριστοι     17,5-20 53 14,72 

        Καλοί      15-17,5 167 46,39 

        Μέτριοι  12,5-15 103 28,61 

Αδύνατοι 10-12,5 37 10,28 

ΣΥΝΟΛΟ 360 100 

ΚΑΤΑΝΟΜΗ ΜΑΘΗΤΩΝ ΩΣ ΠΡΟΣ ΤΟ ΣΧΟΛΕΙΟ 

ΕΙ∆ΟΣ ΣΧΟΛΕΙΟΥ ΑΡΙΘΜΟΣ ΜΑΘΗΤΩΝ % 

Γενικό Λύκειο 160 44,44 

Τεχνικό Λύκειο 100 27,78 

Ι.Ε.Κ. 100 27,78 

ΣΥΝΟΛΟ 360 100 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 8ο   

 

ΠΑΡΟΥΣΙΑΣΗ ΚΑΙ ΑΝΑΛΥΣΗ 

ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΩΝ 

 

8.1. Η σχέση του φύλου µε τις στάσεις των µαθητών.  

 

Ερώτηση 1η 

«Τι σου δηµιουργεί πρόβληµα στο µάθηµα των Μαθηµατικών; 

(µπορείς να σηµειώσεις περισσότερες από µία απαντήσεις) » 

 

Σχέση φύλου µε τα προβλήµατα που υπάρχουν στα µαθηµατικά. 

 αγόρια κορίτσια σύνολο 

 νi fi % νi fi % νi fi % 

µεγάλη ύλη 44 28,9% 54 26,0% 98 27,2% 

δύσκολες έννοιες 75 49,3% 120 57,7% 195 54,2% 

συµπεριφορά καθηγητών 24 15,8% 26 12,5% 50 13,9% 

τρόπος διδασκαλίας 32 21,1% 70 33,7% 102 28,3% 

κάτι άλλο. Τι; 18 11,8% 14 6,7% 32 8,9% 

σύνολο 152  208  360  
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σχέση φύλου µε τα προβλήµατα στα µαθηµατικά
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Στην πρώτη ερώτηση προσπαθούµε να ερευνήσουµε ποια προβλήµατα 

αντιµετωπίζουν οι µαθητές στο µάθηµα των Μαθηµατικών. Ιδιαίτερη σηµασία θα 

δοθεί στο αν αντιµετωπίζουν οι µαθητές προβλήµατα µε τη συµπεριφορά των 

καθηγητών τους και τον τρόπο διδασκαλίας των µαθηµατικών, για θέµατα δηλαδή 

που σχετίζονται άµεσα µε την προσωπικότητα του καθηγητή. 

Όπως προκύπτει από τον πίνακα, η πλειοψηφία του συνολικού αριθµού των 

µαθητών δηλώνει ότι τους δηµιουργούν πρόβληµα οι δύσκολες έννοιες των 

µαθηµατικών(54,2%). Σηµαντικά είναι και τα ποσοστά των µαθητών που ανέφεραν 

ότι έχουν πρόβληµα µε τον τρόπο διδασκαλίας (28,3%) και τη µεγάλη ύλη του 

µαθήµατος (27,2%). Τέλος µικρότερο ποσοστό (13,9%)  απάντησε «Η 

συµπεριφορά των καθηγητών».  

Αξιοσηµείωτο είναι το γεγονός ότι υπάρχει µεγάλη απόκλιση στις απαντήσεις 

µεταξύ αγοριών και κοριτσιών που αφορούν τις «δύσκολες έννοιες» (διαφορά 

8,4%) και τον «τρόπο διδασκαλίας» του µαθήµατος (διαφορά 12,6%), όπου γίνεται 

φανερό ότι τα κορίτσια αντιµετωπίζουν µια µεγαλύτερη δυσκολία από τα αγόρια, 

τόσο µε το ίδιο το µάθηµα όσο και µε τον τρόπο που αυτό διδάσκεται. Στις άλλες 

περιπτώσεις το φύλο δεν επηρεάζει σε µεγάλο βαθµό την εξαρτηµένη µεταβλητή. 
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Οι απαντήσεις που δόθηκαν από τους µαθητές που διάλεξαν την τελευταία 

επιλογή, σχετικά µε το «τι είναι αυτό το “κάτι άλλο” που τους δηµιουργεί 

πρόβληµα στα µαθηµατικά», ήταν οι εξής : 

 «το βιβλίο» 

 «η συνεχής επανάληψη που είναι απαραίτητη για την εµπέδωση» 

 «η δυσκολία κατανόησης των εννοιών που περιέχουν τα βιβλία» 

 «η γενικότητα των ασκήσεων» 

 «τίποτα» 

 «δεν υπάρχουν αρκετά παραδείγµατα και µέθοδοι» 

 «προηγούµενα κενά» 

 «ο ίδιος ο καθηγητής» 

 «οι προηγούµενοι καθηγητές» 

 «ότι υπάρχουν ακόµα» 

 «ότι έχει σχέση µε τα µαθηµατικά» 

 «οι τύποι» 

 «δεν αφήνουν περιθώρια έκφρασης γιατί είναι τυποποιηµένα» 

 «η θεωρία». 
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Ερώτηση 2η 

Τι από τα παρακάτω σε εκφράζει (µόνο µια απάντηση): 

α) φοβάµαι τα Μαθηµατικά 

β) µου αρέσει να ασχολούµαι µε τα Μαθηµατικά 

γ) ασχολούµαι µε τα Μαθηµατικά αναγκαστικά 

ε) απεχθάνοµαι τα Μαθηµατικά 

 

2: σχέση φύλου µε τη συµπάθεια ή απέχθεια στα µαθηµατικά 

 αγόρια κορίτσια σύνολο 

 νi fi % νi fi % νi fi % 

φοβάµαι τα µαθηµατικά 14 9,2% 22 10,6% 36 10,0% 

µου αρέσει να ασχολούµαι 62 40,8% 68 32,7% 130 36,1% 

ασχολούµαι αναγκαστικά 48 31,6% 73 35,1% 121 33,6% 

τα απεχθάνοµαι 28 18,4% 45 21,6% 73 20,3% 

σύνολο 152  208  360  
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Στη δεύτερη ερώτηση µας ενδιαφέρει να µάθουµε τον βαθµό συµπάθειας ή 

αντιπάθειας προς τα µαθηµατικά. Από τον πίνακα παρατηρούµε ότι σ’ ένα αξιόλογο 

ποσοστό (36,1%) των µαθητών του «αρέσει να ασχολείται µε τα µαθηµατικά», ενώ 

ένα εξίσου σηµαντικό ποσοστό (33,6%) «ασχολείται αναγκαστικά». ∆ιαπιστώθηκε  

ότι στα αγόρια σαφώς αρέσει περισσότερο να ασχολούνται  µε τα µαθηµατικά απ’ 

ότι στα κορίτσια (διαφορά 8,1%), ενώ αντοιστοίχως τα κορίτσια δήλωσαν την 

αντιπάθειά τους, αφού ένα σηµαντικό ποσοστό (35,1%) ασχολείται αναγκαστικά, 

ενώ το 21,6% τα απεχθάνεται! 

∆ηλαδή όπως και στο προηγούµενο ερώτηµα το φύλο επηρεάζει σε µεγάλο 

βαθµό την εξαρτηµένη µεταβλητή. 
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Ερώτηση 3η 

 Πιστεύεις ότι τα Μαθηµατικά (µόνο µια απάντηση):  

α) χρειάζονται στη ζωή 

β) δεν έχουν σχέση µε τη ζωή 

γ) είναι εντελώς άχρηστα. 

 

3: σχέση φύλου µε τη  χρησιµότητα των µαθηµατικών 

 αγόρια κορίτσια σύνολο 

 νi fi % νi fi % νi fi % 

χρειάζονται στη ζωή 134 88,2% 181 87,0% 315 87,5% 

δεν έχουν σχέση µε τη ζωή 14 9,2% 16 7,7% 30 8,3% 

είναι εντελώς άχρηστα 4 2,6% 11 5,3% 15 4,2% 

σύνολο 152 100,0% 208,0 100,0% 360 100,0% 
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Στην ερώτηση αυτή επιδιώκουµε να εξετάσουµε αν οι µαθητές θεωρούν ότι 

τα µαθηµατικά είναι απλώς άλλο ένα µάθηµα στο σχολικό πρόγραµµα, ή 
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διδάσκονται επειδή βρίσκουν εφαρµογές σε πολλούς τοµείς της καθηµερινής µας 

ζωής. Παρότι πολλοί µαθητές αντιµετωπίζουν πρόβληµα µε τα µαθηµατικά, 

ασχολούνται αναγκαστικά, ή ακόµα και τα απεχθάνονται, αντιλαµβάνονται όµως τη 

χρησιµότητα στη ζωή (87,5%), ενώ αντιθέτως µικρά είναι τα ποσοστά που έχουν 

αντίθετη άποψη.  

Σε αυτό το ερώτηµα παρατηρούµε ότι το φύλο δεν έπαιξε σηµαντικό ρόλο.  
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Ερώτηση 4η 

   Πιστεύεις ότι (µόνο µια απάντηση) : 

α) τα Μαθηµατικά τα αντιλαµβάνεσαι πολύ καλά  

β) θα µπορούσες να τα εξηγήσεις στους συµµαθητές σου, ακόµα 

και να τα διδάξεις  

γ) καταλαβαίνεις τα Μαθηµατικά όταν στα εξηγούν, αλλά δεν   

µπορείς να τα λύσεις µόνος-η σου  

   δ) ποτέ δεν τα κατάλαβες, είναι απρόσιτα.  

4: σχέση φύλου µε την κατανόηση των µαθηµατικών. 

 αγόρια κορίτσια σύνολο 

 νi fi % νi fi % νi fi % 

τα αντιλαµβάνοµαι καλά 51 33,6% 53 25,5% 104 28,9%

µπορείς να τα εξηγήσεις 11 7,2% 19 9,1% 30 8,3% 

τα καταλαβαίνεις αλλά δεν µπορείς µόνος σου 75 49,3% 119 57,2% 194 53,9%

ποτέ δεν τα κατάλαβες, απρόσιτα 13 8,6% 15 7,2% 28 7,8% 

σύνολο 152  208  360  
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Σκοπός της ερώτησης αυτής είναι να διαπιστώσουµε το ποσοστό 

αυτοεκτίµησης και εµπιστοσύνης των µαθητών στις µαθηµατικές τους ικανότητες. 

Είναι γνωστό ότι υπάρχει µεγάλη σχέση  αλληλεξάρτησης και αλληλεπίδρασης 

µεταξύ των πεποιθήσεων που έχουν τα άτοµα για τον εαυτό τους σε κάποια 

δραστηριότητα, και της επίδοσής τους σε αυτή. 

Από τον παραπάνω πίνακα βγαίνει το συµπέρασµα ότι η πλειοψηφία των 

µαθητών και στα αγόρια και ακόµα περισσότερο στα κορίτσια, αδυνατεί να 

ανταποκριθεί στην επίλυση µαθηµατικών ασκήσεων. Ενώ ένα µέτριο ποσοστό 

(28.9%) δηλώνει ότι τα αντιλαµβάνεται καλά µε αισθητή υπεροχή των αγοριών. 

Μικρά ποσοστά και των δύο φύλων µπορούν να τα εξηγήσουν, ή δηλώνουν ότι 

τα θεωρούν απρόσιτα και ακατανόητα. 

Αξίζει να σηµειωθεί ότι η ποσοστιαία διαφορά µεταξύ των απαντήσεων 

αγοριών και κοριτσιών είναι η ίδια στα ερωτήµατα « φοβάµαι τα µαθηµατικά» 

(ερωτ. 2), «τα αντιλαµβάνοµαι καλά», «τα καταλαβαίνω αλλά δεν µπορώ να τα 

λύσω µόνος-η µου». ∆ιαπιστώνεται λοιπόν και πρακτικά ότι ο αυξηµένος φόβος 

για τα µαθηµατικά δηµιουργεί µειωµένη απόδοση.  

Και στην κατανόηση των µαθηµατικών το φύλο παίζει σηµαντικό ρόλο.   
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Ερώτηση 5η 

«Τι σε ενοχλεί περισσότερο στη συµπεριφορά των καθηγητών των 

Μαθηµατικών σου; (µπορείς να σηµειώσεις περισσότερες από µία 

απαντήσεις) » 

5: σχέση φύλου µε την αρνητική συµπεριφορά του καθηγητή 
 αγόρια κορίτσια σύνολο 
 νi fi % νi fi % νi fi % 

αδιαφορία 35 23,0% 53 25,5% 88 24,4%
ειρωνεία 50 32,9% 72 34,6% 122 33,9%
άδικη τιµωρία 28 18,4% 25 12,0% 53 14,7%
προσβολή στη τάξη 31 20,4% 57 27,4% 88 24,4%
έλλειψη γνώσεων 28 18,4% 39 18,8% 67 18,6%
αυστηρότητα στη βαθµολογία 43 28,3% 52 25,0% 95 26,4%
διακρίσεις στη τάξη 51 33,6% 103 49,5% 154 42,8%
µη αντικειµενική βαθµολόγηση 25 16,4% 32 15,4% 57 15,8%
οξυθυµία νευρικότητα 37 24,3% 62 29,8% 99 27,5%
απειλές 24 15,8% 41 19,7% 65 18,1%
κάτι άλλο 17 11,2% 18 8,7% 35 9,7% 
σύνολο 152  208  360  
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Η πέµπτη ερώτηση ερευνά ποια στοιχεία της συµπεριφοράς των καθηγητών 

των µαθηµατικών ενοχλούν τους µαθητές. 

Στην ερώτηση αυτή η πλειοψηφία των µαθητών (42,8%), τόσο των αγοριών 

όσο και των κοριτσιών, δήλωσε ότι ενοχλείται από τις διακρίσεις  µέσα στην τάξη. 

Επίσης αναφέρονται σηµαντικές ενοχλήσεις από την ειρωνεία και την οξυθυµία  

του καθηγητή (33,9% και 27,5%  αντίστοιχα).  

Από τα δεδοµένα του πίνακα προκύπτει ότι υπάρχει κάποια ιδιαίτερη διαφορά 

σε κάποιες απαντήσεις των δύο φύλων. Τα κορίτσια δηλώνουν µια µεγαλύτερη 

ενόχληση από τα αγόρια κυρίως ως προς τις διακρίσεις στην τάξη, καθώς και τις 

προσβολές, την οξυθυµία, τη νευρικότητα και τις απειλές του καθηγητή, ενώ τα 

αγόρια δυσαρεστούνται από την άδικη τιµωρία. 

 Αγόρια και κορίτσια φαίνεται να ενοχλούνται περίπου το ίδιο από την 

έλλειψη γνώσεων, τη µη αντικειµενική ή αυστηρή βαθµολόγηση, την αδιαφορία και 

την ειρωνία του καθηγητή τους. 

Βλέπουµε λοιπόν ότι και εδώ η εξαρτηµένη µεταβλητή επηρεάζεται από το 

φύλο. 
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Ερώτηση 6η 

«Κατά τη διάρκεια του µαθήµατος των Μαθηµατικών  

(µόνο µια απάντηση): 

α) συµµετέχουν περισσότερο οι µαθητές παρά ο 

καθηγητής, 

β) γίνεται µονόλογος από τον καθηγητή, 

γ) γίνεται διάλογος στην τάξη» 

 

 

6: σχέση φύλου µε το χρόνο οµιλίας του καθηγητή και των µαθητών 

 αγόρια κορίτσια σύνολο 

 νi fi % νi fi % νi fi % 

συµµετέχουν περισσότερο µαθητές 10 6,6% 3 1,4% 13 3,6% 

Γίνεται µονόλογος από τον καθηγητή 70 46,1% 94 45,2% 164 45,6%

Γίνεται διάλογος στην τάξη 68 44,7% 109 52,4% 177 49,2%

σύνολο 152  208,0  360  
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Με την 6η ερώτηση θέλουµε να διαπιστώσουµε το αν ο καθηγητής των 

µαθηµατικών επιτρέπει στους µαθητές να εκφράζουν τις απόψεις τους και να 

διατυπώνουν τις ιδέες τους ή αν µιλάει αυτός τον περισσότερο διδακτικό χρόνο. 

Οι απαντήσεις των µαθητών έδειξαν ότι κατά το µεγαλύτερο ποσοστό 

(49,2%) κατά την ώρα της διδασκαλίας των µαθηµατικών γίνεται διάλογος µέσα 

στην τάξη, σηµαντικό όµως είναι και το ποσοστό (45,6%) που υποστηρίζει ότι 

γίνεται κλασική παράδοση µε µονόλογο του καθηγητή. Μόνο ένα µικρό ποσοστό 

θεωρεί ότι συµµετέχουν περοσσότερο οι µαθητες. 

Με βάση τον παραπάνω πίνακα παρατηρείται µια διαφοροποίηση µεταξύ των 

δύο φύλων τόσο στην επιλογή «γίνεται διάλογος στην τάξη» , όσο και στην επιλογή  

«συµµετέχουν περισσότερο οι µαθητές» 

Επιπλέον ενώ τα κορίτσια στην πλειοψηφία τους θεωρουν ότι γίνεται 

διάλογος µεσα στην τάξη (52,4%), αντιθέτως τα αγόρια θεωρόυν ότι γίνεται 

µονόλογος (46,1%). 

Παρατηρείται λοιπόν και σ’ αυτή την περίπτωση µια τάση διαφοροποίησης της 

επίδρασης της ανεξάρτητης µεταβλητής στην εξαρτηµένη µεταβλητή. 
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Ερώτηση 7η 

«Οι καθηγητές των Μαθηµατικών κατά τη διάρκεια του µαθήµατος 

δουλεύουν µε (µόνο µία απάντηση): 

α) τους καλούς µαθητές, 

β) τους µέτριους µαθητές, 

γ) τους αδύναµους µαθητές, 

δ) µε όλους τους µαθητές το ίδιο.» 

 

7: σχέση φύλου µε την κατανοµή χρόνου στους µαθητές 

 αγόρια κορίτσια σύνολο 

 νi fi % νi fi % νi fi % 

τους καλούς µαθητές 62 40,8% 94 45,2% 156 43,3% 

τους µέτριους µαθητές 14 9,2% 11 5,3% 25 6,9% 

τους αδύναµους µαθητές 5 3,3% 5 2,4% 10 2,8% 

µε όλους το ίδιο 69 45,4% 97 46,6% 166 46,1% 

σύνολο 152  208  360  
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Στην 7η ερώτηση επιδιώκουµε να εξετάσουµε αν γίνονται διακρίσεις από τον 

καθηγητή σε βάρος των µαθητών µε βάση την επίδοσή τους. 

Με βάση τα δεδοµένα του παραπάνω πίνακα βλέπουµε ότι η πλειοψηφία των 

µαθητών που ρωτήθηκαν, τόσο των αγοριών όσο και των κοριτσιών, απαντά πως 

ο καθηγητής τους ασχολείται µε όλους τους µαθητές το ίδιο. Το γεγονός αυτό 

είναι αρκετά ευχάριστο γιατί φανερώνει την ύπαρξη ενός δηµοκρατικού κλίµατος 

µέσα στις σχολικές τάξεις. Παρόλα αυτά όµως δεν µπορούµε να παραγνωρίσουµε 

το γεγονός ότι ένα σηµαντικό ποσοστό (43,3%), υποστήριξε ότι ο καθηγητής 

ασχολείται κυρίως µε τους καλούς µαθητές. 

Στις υπόλοιπες επιλογές δεν παρουσιάζεται µεγάλη διαφορά των δύο φύλων, 

άρα η ανεξάρτητη µεταβλητή (φύλο) δε συσχετίζεται σε µεγάλο βαθµό µε την 

εξαρτηµένη µεταβλητή. 
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Ερώτηση 8η 

«Κατά τη διάρκεια του µαθήµατος οι καθηγητές των Μαθηµατικών 

(µόνο µια απάντηση): 

α) αναθέτουν οµαδικές εργασίες στην τάξη, 

β) επιµένουν να δουλεύει πάντα ο κάθε µαθητής µόνος του, 

γ) άλλοτε σας αναθέτουν οµαδικές εργασίες και άλλοτε ατοµικές.» 

 

8: σχέση φύλου µε την ανάθεση εργασιών στα µαθηµατικά 

 αγόρια κορίτσια σύνολο 

 νi fi % νi fi % νi fi % 

αναθέτουν οµαδικές εργασίες 16 10,5% 9 4,3% 25 6,9% 

επιµένουν να δουλεύει κάθε µαθητής µόνος του 101 66,4% 140 67,3% 241 66,9% 

άλλοτε αναθέτουν οµαδικές και άλλοτε ατοµικές 28 18,4% 57 27,4% 85 23,6% 

σύνολο 152  208  360  
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Η ερώτηση 8 εξετάζει τον τρόπο µε τον οποίο οι καθηγητές των 

µαθηµατικών αναθέτουν στους µαθητές εργασίες. Είναι πασιφανές ότι αν και οι 

σύγχρονες διδακτικές προωθούν την οµαδική εργασία στη σχολική τάξη, δεν έχουν 

βρει ακόµα την απήχηση που θα ήταν επιθυµητή. Οι καθηγητές συνεχίζουν να 

επιµένουν να δουλεύει ο κάθε µαθητής µόνος του, αυτό τουλάχιστον δείχνουν οι 

δηλώσεις των µαθητών, που αγγίζουν το αυξηµένο ποσοστό το 67%. Γιατί µόνο σε 

µια τέτοια διαφοροποιηµένη εργασία, όπου ο καθένας δουλεύει σύµφωνα µε τον 

ατοµικό του ρυθµό και τα ενδιαφέροντά του, δεν υπάρχουν οι συνθήκες για τη 

γένεση αρνητικών στάσεων για τα µαθηµατικά και οι µαθητές θα τα αγαπήσουν όσο 

και τα άλλα µαθήµατα. 

Στην επιλογή αυτή δεν υπάρχει ουσιαστική διαφοροποίηση ανάµεσα στα 

αγόρια και στα κορίτσια. Αυτό δε συµβαίνει όµως στις υπόλοιπες επιλογές. 

Συγκεκριµένα στην επιλογή «άλλοτε αναθέτει οµαδικές ή άλλοτε ατοµικές» 

παρουσιάζεται µια σχετική απόκλιση µεταξύ των δύο φύλων. Μια σχετική 

διαφοροποίηση του 6,2% παρατηρείται και στην πρώτη επιλογή.  

∆ιαπιστώνεται λοιπόν ότι υπάρχει µια σχετική διαφοροποίηση µεταξύ της 

Α.Μ. και της Ε. Μ. 
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Ερώτηση 9η 

Κατά τη διάρκεια του µαθήµατος οι καθηγητές των Μαθηµατικών 

(µπορείς να σηµειώσεις περισσότερες από µία απαντήσεις) :  

α) Χρησιµοποιούν Νέες Τεχνολογίες ή άλλα εποπτικά µέσα  

β) Κάνουν κλασσική παράδοση 

γ) Ελέγχουν µε ασκήσεις, ερωτήσεις κ.τ.λ. την κατανόηση του 

µαθήµατος 

δ) ∆ίνουν κίνητρα  

ε) Γίνεται διερευνητική µάθηση 

στ) Επινοούν νέους τρόπους διδασκαλίας ή εργασιών  

 

 

9: Σχέση φύλου µε τη µορφή διδασκαλίας 

 αγόρια κορίτσια σύνολο 

 νi fi % νi fi % νi fi % 

χρησιµοποιούν νέες τεχνολογίες 19 12,5% 5 2,4% 24 6,7% 

κάνουν κλασσική παράδοση 88 57,9% 135 64,9% 223 61,9%

ελέγχουν µε ασκήσεις ερωτήσεις την κατανόηση 78 51,3% 117 56,3% 195 54,2%

δίνουν κίνητρα 15 9,9% 10 4,8% 25 6,9% 

γίνεται διερευνητική µάθηση 15 9,9% 19 9,1% 34 9,4% 

επινοούν νέους τρόπους διδασκαλίας 22 14,5% 16 7,7% 38 10,6%

σύνολο 152  208  360  
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σχέση φύλου µε τη µορφή διδασκαλίας
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Με τις απαντήσεις των µαθητών και σε αυτό το ερώτηµα επιβεβαιώνονται 

για άλλη µια φορά τα συµπεράσµατα της προηγούµενης ερώτησης. Καταλήγουµε 

δηλαδή πάλι στο ότι η κλασική παράδοση κατά ένα πολύ µεγάλο ποσοστό (61,9%) 

κυριαρχεί στις ελληνικές σχολικές τάξεις αυτό υποστηρίζεται και από τα δύο 

φύλα , κυρίως όµως από τα κορίτσια.  

Αξίζει να σηµειωθεί ότι τα αγόρια κατά ένα σηµαντικά µεγαλύτερο ποσοστό 

από αυτό των κοριτσιών, θεωρούν ότι οι µαθηµατικοί τους χρησιµοποιούν νέες 

τεχνολογίες και επινοούν  νέους τρόπους διδασκαλίας του µαθήµατος. 

Για άλλη µια φορά συναντάµε θετικότερη στάση των αγοριών από αυτή των 

κοριτσιών, απέναντι στον τρόπο διδασκαλίας του µαθήµατος. Άρα η εξεταζόµενη 

µεταβλητή επηρεάζεται από το φύλο. 

 



∆ΙΠΛΩΜΑΤΙΚΗ   

 154

Ερώτηση 10η 

«Οι καθηγητές των Μαθηµατικών σας  

(µπορείς να σηµειώσεις περισσότερες από µία απαντήσεις) :  

α) συµµετέχουν στις οµαδικές εκδηλώσεις σας, 

β) ενδιαφέρονται για τα προσωπικά σας προβλήµατα, 

γ) συζητούν τακτικά µε τους γονείς σας, 

δ) δεν κάνουν τίποτα από τα παραπάνω και περιορίζεται µόνο στην 

παράδοση του µαθήµατος.» 

10: σχέση φύλου µε τις διαπροσωπικές σχέσεις µαθητών - καθηγητών 

 αγόρια κορίτσια σύνολο 

 νi fi % νi fi % νi fi % 

συµµετέχουν στις οµαδικές εκδηλώσεις σας 21 13,8% 26 12,5% 47 13,1% 

ενδιαφέρονται για τα προσωπικά σας προβλήµατα 38 25,0% 37 17,8% 75 20,8% 

συζητούν τακτικά µε τους γονείς σας 37 24,3% 33 15,9% 70 19,4% 

δεν κάνουν τίποτα, περιορίζονται στην παράδοση 81 53,3% 144 69,2% 225 62,5% 

σύνολο 152  208  360  
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Η 10η ερώτηση εξετάζει την οργάνωση της σχολικής ζωής έξω από την τάξη. 

Σύµφωνα λοιπόν µε όσα αναφέρουν και τα δυο φύλα, οι καθηγητές 

συµµετέχουν ελάχιστα στις οµαδικές εκδηλώσεις, δεν ενδιαφέρονται αρκετά για τα 

προσωπικά προβλήµατα των µαθητών τους και δεν συζητούν τακτικά µε τους 

γονείς τους. Η τελευταία επιλογή έχει επιλεχθεί από τους περισσότερους 

µαθητές, τόσο αγόρια όσο και κορίτσια. 

Το γεγονός αυτό µας οδηγεί στην εκτίµηση ότι λίγοι είναι οι καθηγητές που 

ενδιαφέρονται για την οργάνωση της σχολικής ζωής έξω από την τάξη και οι 

περισσότεροι περιορίζονται µόνο στην παράδοση του µαθήµατος. 

Οι επιλογές «ενδιαφέρονται για τα προσωπικά προβλήµατα» και «συζητούν 

τακτικά µε τους γονείς» δεν παρουσιάζουν ουσιαστική διαφορά στο σύνολο των 

µαθητών, αν όµως τα δούµε χωριστά, διαπιστώνουµε ότι τα αγόρια θεωρούν ότι οι 

καθηγητές ενδιαφέρονται για τα προσωπικά προβλήµατα των µαθητών και 

συζητούν πιο τακτικά µε τους γονείς από ότι θεωρουν τα κορίτσια, τα οποία 

προφανώς τους θεωρούν πιο απόµακρους. 

Σύµφωνα µε όσα αναφέρθηκαν, βλέπουµε ότι και σ’ αυτή την περίπτωση το 

φύλο συσχετίζεται αρκετά µε την εξαρτηµένη µεταβλητή. 
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Ερώτηση 11η 

«Θα προτιµούσες οι καθηγητές σας να είναι πιο  

(µπορείς να σηµειώσεις περισσότερες από µία απαντήσεις) :  

α) δηµοκρατικοί, 

β) αυστηροί,  

γ) χαλαροί 

δ) φιλικοί » 

 

11: σχέση φύλου µε το προφίλ του καθηγητή 

 αγόρια κορίτσια σύνολο 

 νi fi % νi fi % νi fi % 

δηµοκρατικοί 28 18,4% 37 17,8% 65 18,1% 

αυστηροί 18 11,8% 13 6,3% 31 8,6% 

χαλαροί 46 30,3% 35 16,8% 81 22,5% 

φιλικοί 80 52,6% 151 72,6% 231 64,2% 

σύνολο 152  208  360  
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Η 11η ερώτηση εξετάζει τις προτιµήσεις των παιδιών όσον αφορά τη 

συµπεριφοράς του καθηγητη τους. 

Στη ερώτηση αυτή υπάρχει οµοφωνία µεταξύ των αγοριών και των κοριτσιών 

όσον αφορά τη δηµοκρατική συµπεριφορά του καθηγητή τους. Στις υπόλοιπες 

επιλογές όµως υπάρχει µια σχετική απόκλιση στις προτιµήσεις των δύο φύλων. 

Πιο συγκεκριµένα : Η συντριπτική πλειοψηφία (64,2%) θέλει τους καθηγητές πιο 

φιλικούς και η επιθυµία αυτή εκφράζει πολύ πιο έντονα τα κορίτσια. Επιπλέον τα 

αγόρια θα τους ήθελαν πιο χαλαρούς, ενώ τα κορίτσια πιο δηµοκρατικούς. Μικρό 

είναι το ποσοστό που θα τους ήθελε πιο αυστηρούς. Αυτή η επιθυµία εκφράστηκε 

κυρίως από τα αγόρια. 

Με βάση τα παραπάνω προκύπτει ότι το φύλο επιδρά στις προτιµήσεις των 

µαθητών για τον τύπο συµπεριφοράς του καθηγητή τους. 
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8.2. Η σχέση του σχολείου µε τις στάσεις των µαθητών 

 

Ερώτηση 1η 

Τι σου δηµιουργεί πρόβληµα στο µάθηµα των µαθηµατικών ; 

   (µπορείς να σηµειώσεις περισσότερες από µία απαντήσεις)  

α) Η µεγάλη ύλη του µαθήµατος 

β) Οι δύσκολες έννοιες που περιέχουν τα Μαθηµατικά 

γ) Η συµπεριφορά των καθηγητών σου 

δ) Ο τρόπος διδασκαλίας του µαθήµατος 

ε) Κάτι άλλο; Τι; 

 

 

1: Σχέση σχολείου µε τα προβλήµατα που υπάρχουν στα µαθηµατικά. 

 γενικό λύκειο ΤΕΕ ΙΕΚ σύνολο 

 νi fi % νi fi % νi fi % νi fi % 

µεγάλη ύλη 58 36,3% 18 18,0% 22 22,0% 98 27,2%

δύσκολες έννοιες 70 43,8% 63 63,0% 62 62,0% 195 54,2%

συµπεριφορά καθηγητών 17 10,6% 25 25,0% 8 8,0% 50 13,9%

τρόπος διδασκαλίας 34 21,3% 41 41,0% 27 27,0% 102 28,3%

κάτι άλλο 20 12,5% 8 8,0% 4 4,0% 32 8,9% 

σύνολο 160  100  100  360  
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σχέση σχολείου µε τα προβλήµατα που υπάρχουν στα µαθηµατικά
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Από τα παραπάνω ραβδογράµατα γίνεται φανερό ότι όλοι οι µαθητές όλων 

των σχολείων έχουν πρόβληµα κυρίως µε τις δύσκολες έννοιες των µαθηµατικών. 

Οι µαθητές των ΤΕΕ ενοχλούνται σε µεγαλύτερο βαθµό από ότι οι µαθητές 

των άλλων σχολείων από τη συµπεριφορά των καθηγητών τους και τον τρόπο 

διδασκαλίας του µαθήµατος, ενώ οι µαθητές του γενικού λυκείου έχουν πρόβληµα 

µε τη µεγάλη ύλη του µαθήµατος. 

Άρα η εξαρτηµένη µεταβλητή επηρεάζει την ανεξάρτητη. 
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Ερώτηση 2η 

Τι από τα παρακάτω σε εκφράζει (µόνο µια απάντηση): 

α) φοβάµαι τα Μαθηµατικά 

β) µου αρέσει να ασχολούµαι µε τα Μαθηµατικά 

γ) ασχολούµαι µε τα Μαθηµατικά αναγκαστικά 

ε) απεχθάνοµαι τα Μαθηµατικά 

2: Σχέση σχολείου µε τη συµπάθεια ή απέχθεια στα µαθηµατικά 

 γενικό λύκειο ΤΕΕ ΙΕΚ σύνολο 

 νi fi % νi fi % νi fi % νi fi % 

φοβάµαι τα µαθηµατικά 21 13,1% 11 11,0% 4 4,0% 36 10,0% 

µου αρέσει να ασχολούµαι 79 49,4% 23 23,0% 28 28,0% 130 36,1% 

ασχολούµαι αναγκαστικά 42 26,3% 37 37,0% 42 42,0% 121 33,6% 

τα απεχθάνοµαι 18 11,3% 29 29,0% 26 26,0% 73 20,3% 

σύνολο 160  100  100  360  
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Στην ερώτηση αυτή µας ενδιαφέρει το αν η συµπάθεια ή η αντιπάθεια για τα 

µαθηµατικά σχετίζεται µε την επιλογή του σχολείου. Όντως στους µαθητές του 

γενικού λυκείου τους αρέσει να ασχολούνται µε τα µαθηµατικά και µάλιστα κατά 

ένα αρκετά µεγαλύτερο ποσοστό από’ τι οι υπόλοιποι, ενώ οι µαθητές των ΤΕΕ τα 

απεχθάνονται και ασχολούνται αναγκαστικά. Η ενασχόληση µε τα µαθηµατικά είναι 

αναγκαστική και για τους µαθητές των ΙΕΚ. 

Άρα οι απαντήσεις των µαθητών διαφοροποιούνται ανάλογα µε το είδος του 

σχολείου. 
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Ερώτηση 3η 

Πιστεύεις ότι τα Μαθηµατικά (µόνο µια απάντηση): 

α) χρειάζονται στη ζωή 

β) δεν έχουν σχέση µε τη ζωή 

γ) είναι εντελώς άχρηστα 

3: Σχέση σχολείου µε τη  χρησιµότητα των µαθηµατικών 

 γενικό λύκειο ΤΕΕ ΙΕΚ σύνολο 

 νi fi % νi fi % νi fi % νi fi % 

χρειάζονται στη ζωή 140 87,5% 81 81,0% 94 94,0% 315 87,5% 

δεν έχουν σχέση µε τη ζωή 16 10,0% 11 11,0% 3 3,0% 30 8,3% 

είναι εντελώς άχρηστα 4 2,5% 8 8,0% 3 3,0% 15 4,2% 

σύνολο 160  100  100  360  
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        Από τα παραπάνω στατιστικά είναι φανερή η πεποίθηση των µαθητών και 

των τριών κατηγοριών, ότι τα µαθηµατικά χρειάζονται στη ζωή. 

Ιδιαίτερη εντύπωση προκαλεί το 94% των µαθητών των ΙΕΚ. Παρόλα αυτά 

ένα σηµαντικό ποσοστό των γενικών λυκείων και των ΤΕΕ θεωρούν ότι δεν έχουν 

σχέση µε τη ζωή και ένα 8% των ΤΕΕ υποστηρίζει ότι είναι άχρηστα! 
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Ερώτηση 4η 

Πιστεύεις ότι (µόνο µία απάντηση) 

α) τα Μαθηµατικά τα αντιλαµβάνεσαι πολύ καλά  

β) θα µπορούσες να τα εξηγήσεις στους συµµαθητές σου, ακόµα 

και να τα διδάξεις  

γ) καταλαβαίνεις τα Μαθηµατικά όταν στα εξηγούν, αλλά δεν 

µπορείς να τα λύσεις µόνος-η  σου  

   δ) ποτέ δεν τα κατάλαβες, είναι απρόσιτα.  

4: Σχέση σχολείου µε την κατανόηση των µαθηµατικών 

 γενικό λύκειο ΤΕΕ ΙΕΚ σύνολο 

 νi fi % νi fi % νi fi % νi fi % 

τα αντιλαµβάνεσαι καλά 57 35,6% 17 17,0% 30 30,0% 104 28,9%

µπορείς να τα εξηγήσεις 15 9,4% 8 8,0% 7 7,0% 30 8,3%

τα καταλαβαίνεις αλλά δεν µπορείς
µόνος σου 80 50,0% 59 59,0% 55 55,0% 194 53,9%

ποτέ δεν τα κατάλαβες, απρόσιτα 6 3,8% 16 16,0% 6 6,0% 28 7,8%

σύνολο 160  100  100  360  
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Και σ’ αυτό το ερώτηµα υπάρχουν σηµαντικές διαφορές από τους µαθητές 

των τριών κατηγοριών.  

Χρήζει όµως ιδιαίτερου ενδιαφέροντος το γεγονός ότι στην πρώτη προτίµηση 

όλων, κυρίως όµως των µαθητών των ΤΕΕ, είναι η επιλογή «τα καταλαβαίνω όταν 

µου τα εξηγούν αλλά δεν µπορώ να τα λύσω µόνος µου».  

Στις ερωτήσεις που αφορούν την κατανόηση και την επεξήγησή τους, το 

υψηλότερο ποσοστό σηµείωσαν οι µαθητές των γενικών λυκείων, ενώ απρόσιτα τα 

θεωρούν οι µαθητές των ΤΕΕ. 

Και σε αυτή λοιπόν την ερώτηση οι απαντήσεις των µαθητών επηρεάζονται 

από την επιλογή του σχολείου. 
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Ερώτηση 5η 

Τι σε ενοχλεί περισσότερο στη συµπεριφορά των καθηγητών των 

µαθηµατικών σου; 

(µπορείς να σηµειώσεις περισσότερες από µία απαντήσεις)  

α) αδιαφορία                    στ) αυστηρότητα στη βαθµολογία 

β) ειρωνεία ζ) διακρίσεις µέσα στην τάξη 

γ) άδικη τιµωρία η) µη αντικειµενική βαθµολόγηση 

δ) προσβολή µέσα στην τάξη       θ) οξυθυµία – νευρικότητα 

ε) η έλλειψη γνώσεων  ι) απειλές                                    

κ) κάτι άλλο;  

 

5: Σχέση σχολείου µε την αρνητική συµπεριφορά του καθηγητή 

 γενικό λύκειο ΤΕΕ ΙΕΚ σύνολο 

 νi fi % νi fi % νi fi % νi fi % 

αδιαφορία 21 13,1% 37 37,0% 30 30,0% 88 24,4% 

ειρωνεία 25 15,6% 42 42,0% 55 55,0% 122 33,9% 

άδικη τιµωρία 17 10,6% 24 24,0% 12 12,0% 53 14,7% 

προσβολή στη 
τάξη 28 17,5% 30 30,0% 30 30,0% 88 24,4% 

έλλειψη 
γνώσεων 31 19,4% 18 18,0% 18 18,0% 67 18,6% 

αυστηρότητα στη 
βαθµολογία 16 10,0% 53 53,0% 26 26,0% 95 26,4% 

διακρίσεις στη 
τάξη 49 30,6% 45 45,0% 60 60,0% 154 42,8% 

µη αντικειµενική 
βαθµολόγηση 20 12,5% 20 20,0% 17 17,0% 57 15,8% 

οξυθυµία 
νευρικότητα 47 29,4% 33 33,0% 19 19,0% 99 27,5% 

απειλές 19 11,9% 30 30,0% 16 16,0% 65 18,1% 

κάτι άλλο 14 8,8% 18 18,0% 3 3,0% 35 9,7% 

σύνολο 160  100  100  360  
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 Τα στοιχεία του καθηγητή που ενοχλούν τους µαθητές των τριών 

κατηγοριών διαφέρουν από σχολείο σε σχολείο.  

Οι διακρίσεις στην τάξη έρχονται στην πρώτη επιλογή των µαθητών του 

γενικού λυκείου και των ΙΕΚ, ενώ οι µαθητές των ΤΕΕ δυσανασχετούν για την 

αυστηρή βαθµολογία και την ειρωνεία. 

Άρα η εξαρτηµένη µεταβλητή επηρεάζεται από την ανεξάρτητη. 
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Ερώτηση 6η 

Κατά τη διάρκεια του µαθήµατος των Μαθηµατικών (µόνο µία 

απάντηση) :  

α) συµµετέχουν περισσότερο οι µαθητές παρά ο καθηγητής 

β) γίνεται µονόλογος από τον καθηγητή 

γ) γίνεται διάλογος στην τάξη 

 

6: Σχέση σχολείου µε το χρόνο οµιλίας του καθηγητή και των µαθητών 

 γενικό λύκειο ΤΕΕ ΙΕΚ σύνολο 

 νi fi % νi fi % νi fi % νi fi % 

συµµετέχουν περισσότερο 
µαθητές 9 5,6% 1 1,0% 3 3,0% 13 3,6% 

Γίνεται µονόλογος από τον 
καθηγητή 42 26,3% 60 60,0% 62 62,0% 164 45,6%

Γίνεται διάλογος  105 65,6% 38 38,0% 34 34,0% 177 49,2%

σύνολο 160  100  100  360  
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Και στην ερώτηση αυτή παρατηρούµε από τα δεδοµένα του ραβδογράµµατος 

ότι οι απαντήσεις µεταξύ των µαθητών των διαφορετικών σχολείων 

διαφοροποιούνται.  

Ενώ η πλειοψηφία των µαθητών των γενικών λυκείων υποστηρίζει ότι δεν 

γίνεται διάλογος στην τάξη, ακριβώς το αντίθετο υποστηρίζουν οι µαθητές των 

δύο άλλων κατηγοριών.  

∆ηλαδή η εξαρτηµένη µεταβλητή επηρεάζεται και εδώ από την ανεξάρτητη. 
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Ερώτηση 7η 

Οι καθηγητές των Μαθηµατικών κατά τη διάρκεια του 

µαθήµατος δουλεύουν περισσότερο µε (µόνο µία απάντηση):  

α) τους καλούς µαθητές 

β) τους µέτριους µαθητές 

γ) τους αδύναµους µαθητές 

δ) µε όλους τους µαθητές το ίδιο 

 

7: Σχέση σχολείου µε την κατανοµή χρόνου στους µαθητές 

 γενικό λύκειο ΤΕΕ ΙΕΚ σύνολο 

 νi fi % νi fi % νi fi % νi fi % 

τους καλούς µαθητές 46 28,8% 47 47,0% 63 63,0% 156 43,3% 

τους µέτριους µαθητές 17 10,6% 5 5,0% 3 3,0% 25 6,9% 

τους αδύναµους µαθητές 4 2,5% 3 3,0% 3 3,0% 10 2,8% 

µε όλους το ίδιο 90 56,3% 45 45,0% 31 31,0% 166 46,1% 

σύνολο 160  100  100  360  

 

σχέση σχολείου µε την κατανοµή χρόνου στους µαθητές

28
,8

%

10
,6

%

2,
5%

56
,3

%

47
,0

%

5,
0%

3,
0%

45
,0

%

63
,0

%

3,
0%

3,
0%

31
,0

%

0%
10%
20%
30%
40%
50%
60%
70%

τους καλούς
µαθητές

τους µέτριους
µαθητές

τους αδύναµους
µαθητές

µε όλους το ίδιο

οι καθηγητές κατά τη διάρκεια του µαθήµατος δουλεύουν περισσότερο µε

fi 
%

γενικό λύκειο

ΤΕΕ

ΙΕΚ

 



∆ΙΠΛΩΜΑΤΙΚΗ   

 170

Από την ανάλυση των απαντήσεων στο παραπάνω ερώτηµα προκύπτει ότι οι 

µαθητές των τριών σχολείων έχουν διαφορετική αντίληψη σχετικά µε το σε 

ποιους µαθητές ο καθηγητής αφιερώνει περισσότερο χρόνο. 

Ενώ λοιπόν οι µαθητές του γενικού λυκείου θεωρούν ότι ο καθηγητής 

ασχολείται µε όλους τους µαθητές το ίδιο οι υπόλοιποι µαθητές υποστηρίζουν ότι 

δουλεύει κυρίως µε τους καλούς. 

Και εδώ λοιπόν οι απαντήσεις των µαθητών επηρεάζονται από την επιλογή 

του σχολείου. 
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Ερώτηση 8η 

Κατά τη διάρκεια του µαθήµατος οι καθηγητές των Μαθηµατικών 

(µόνο µία απάντηση) 

α) Αναθέτουν οµαδικές εργασίες στην τάξη 

β) Επιµένουν να δουλεύει πάντα ο κάθε µαθητής µόνος του 

γ) Άλλοτε σας αναθέτουν οµαδικές εργασίες και 

    άλλοτε ατοµικές. 

8: Σχέση σχολείου µε την ανάθεση εργασιών 

 γενικό λύκειο ΤΕΕ ΙΕΚ σύνολο 

 νi fi % νi fi % νi fi % νi fi % 

αναθέτουν οµαδικές 
εργασίες 11 6,9% 8 8,0% 6 6,0% 25 6,9% 

επιµένουν να δουλεύει 
κάθε µαθητής µόνος του 98 61,3% 67 67,0% 76 76,0% 241 66,9%

άλλοτε οµαδικές άλλοτε 
ατοµικές 46 28,8% 23 23,0% 16 16,0% 85 23,6%

σύνολο 160  100  100  360  
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Και εδώ παρουσιάζεται µια σχετική ανοµοιογένεια µεταξύ των απαντήσεων 

των τριών κατηγοριών. 

 Οι µαθητές των γενικών λυκείων θεωρούν τον καθηγητή πιο εναρµονισµένο 

µε τις σύγχρονες διδακτικές, γι’ αυτό και σε µικρότερο ποσοστό από τους 

υπόλοιπους θεωρούν ότι ο καθηγητής επιµένει να δουλεύει ο κάθε µαθητής µόνος 

του, και σε µεγαλύτερο ποσοστό από τους άλλους δύο τύπους σχολείων 

ισχυρίζονται ότι αναθέτει άλλοτε ατοµικές και άλλοτε οµαδικές εργασίες. 

Ως προς την πρώτη επιλογή υπάρχει µία σχετική οµοφωνία. 

Και σ’ αυτή λοιπόν την ερώτηση οι απαντήσεις των µαθητών επηρεάζονται 

από την επιλογή σχολείου. 
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Ερώτηση 9η 

Κατά τη διάρκεια του µαθήµατος οι καθηγητές των 

Μαθηµατικών (µπορείς να επιλέξεις περισσότερες από µία 

απαντήσεις):  

α) Χρησιµοποιούν Νέες Τεχνολογίες ή άλλα εποπτικά µέσα  

β) Κάνουν κλασσική παράδοση 

γ) Ελέγχουν µε ασκήσεις, ερωτήσεις κ.τ.λ. την κατανόηση του 

µαθήµατος 

δ) ∆ίνουν κίνητρα  

ε) Γίνεται διερευνητική µάθηση 

στ) Επινοούν νέους τρόπους διδασκαλίας ή εργασιών . 

 

9: Σχέση σχολείου µε τη µορφή διδασκαλίας . 

 γενικό λύκειο ΤΕΕ ΙΕΚ σύνολο 

 νi fi % νi fi % νi fi % νi fi % 

χρησιµοποιούν νέες τεχνολογίες 7 4,4% 13 13,0% 4 4,0% 24 6,7% 

κάνουν κλασσική παράδοση 93 58,1% 60 60,0% 70 70,0% 223 61,9%

Ελέγχουν µε ασκήσεις ερωτήσεις
την κατανόηση 108 67,5% 41 41,0% 46 46,0% 195 54,2%

δίνουν κίνητρα 16 10,0% 7,0 7,0% 2 2,0% 25 6,9% 

γίνεται διερευνητική µάθηση 24 15,0% 5 5,0% 5 5,0% 34 9,4% 

επινοούν νέους τρόπους 
διδασκαλίας 17 10,6% 8 8,0% 13 13,0% 38 10,6%

σύνολο 160  100  100  360  
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σχέση σχολείου µε τη µορφή διδασκαλίας 
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Για άλλη µια φορά διαπιστώνεται ότι υπάρχουν αξιοσηµείωτες διαφορές 

µεταξύ των επιλογών των µαθητών των τριών σχολείων, σχετικά µε τον τρόπο 

διδασκαλίας του µαθήµατος. 

Ενώ λοιπόν υψηλά ποσοστά των µαθητών των ΤΕΕ και ΙΕΚ θεωρούν ότι 

γίνεται κυρίως κλασική παράδοση, οι µαθητές των γενικών λυκείων υποστηρίζουν 

ότι ο καθηγητής ελέγχει µε ασκήσεις και ερωτήσεις την κατανόηση του 

µαθήµατος. Οι µαθητές των γενικών λυκείων πιστεύουν σε µεγαλύτερο ποσοστό 

από τους υπόλοιπους ότι γίνεται διερευνητική µάθηση και δίνονται κίνητρα, ενώ 

οι µαθητές των ΤΕΕ ισχυρίζονται ότι χρησιµοποιούνται νέες τεχνολογίες. 

Παρατηρούµε ότι για άλλη µια φορά η εξαρτηµένη µεταβλητή επηρεάζεται 

από την ανεξάρτητη. 
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Ερώτηση 10η 

Οι καθηγητές των Μαθηµατικών σας  

(µπορείς να επιλέξεις περισσότερες από µία απαντήσεις):  

 α) συµµετέχουν στις οµαδικές εκδηλώσεις σας 

β) ενδιαφέρονται για τα προσωπικά σας προβλήµατα 

γ) συζητούν τακτικά µε τους γονείς σας 

δ) δεν κάνουν τίποτα από τα παραπάνω και περιορίζονται 

  µόνο στην παράδοση του µαθήµατος. 

10: Σχέση σχολείου µε τις διαπροσωπικές σχέσεις µαθητών - καθηγητών 

 γενικό λύκειο ΤΕΕ ΙΕΚ σύνολο 

 νi fi % νi fi % νi fi % νi fi % 
συµµετέχουν σε οµαδικές 

εκδηλώσεις 26 16,3% 11 11% 10 10% 47 13,1%

ενδιαφέρονται για προσωπικά 
προβλήµατα 48 30,0% 11 11% 16 16% 75 20,8%

συζητούν τακτικά µε γονείς  52 32,5% 12 12% 6 6% 70 19,4%
δεν κάνουν τίποτα περιορίζονται 

στην παράδοση 71 44,4% 77 77% 77 77% 225 62,5%

σύνολο 160  100  100  360  
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Στο ερώτηµα αυτό παρατηρούνται πολύ µεγάλες αποκλίσεις µεταξύ των 

απαντήσεων των µαθητών των τριών κατηγοριών. 

 Η συντριπτική πλειοψηφία κυρίως των µαθητών των ΤΕΕ και ΙΕΚ , 

υποστήριξε ότι οι καθηγητές δεν ασχολούνται σχεδόν καθόλου µε την οργάνωση 

ζωής έξω από την τάξη, ενώ ένα σηµαντικό ποσοστό των µαθητών των γενικών 

λυκείων θεωρεί ότι ο καθηγητής τους ασχολείται και µε τα προσωπικά τους 

προβλήµατα και συζητά τακτικά µε τους γονείς τους. 

Για άλλη µια φορά οι απαντήσεις των µαθητών επηρεάζονται από την 

επιλογή σχολείου που έχουν κάνει. 
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Ερώτηση 11η 

Θα προτιµούσες οι καθηγητές σας να είναι πιο  

(µπορείς να επιλέξεις περισσότερες από µία απαντήσεις):  

α) δηµοκρατικοί  

β) αυστηροί 

γ) χαλαροί 

δ) φιλικοί 

11: Σχέση σχολείου µε το προφίλ του καθηγητή 

 γενικό λύκειο ΤΕΕ ΙΕΚ σύνολο 

 νi fi % νi fi % νi fi % νi fi % 

δηµοκρατικοί 26 16,3% 19 19,0% 20 20,0% 65 18,1%

αυστηροί 22 13,8% 4 4,0% 5 5,0% 31 8,6% 

χαλαροί 35 21,9% 28 28,0% 18 18,0% 81 22,5%

φιλικοί 90 56,3% 74 74,0% 67 67,0% 231 64,2%

σύνολο 160  100  100  360  
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Όπως µπορεί να διαπιστωθεί από τον παραπάνω πίνακα, δεν υπάρχει 

ουσιαστική διαφοροποίηση στις προτιµήσεις των µαθητών των τριών κατηγοριών 

σχετικά µε την δηµοκρατική συµπεριφορά του καθηγητή.  

Στις υπόλοιπες απαντήσεις όµως υπάρχουν αρκετές διαφορές. Έτσι οι 

µαθητές των ΤΕΕ θα προτιµούσαν τους καθηγητές πιο φιλικούς και χαλαρούς, απ’ 

ότι οι µαθητές των άλλων λυκείων. Εντύπωση προκαλεί το ότι είναι σχετικά 

σηµαντικό ποσοστό των µαθητών των γενικών λυκείων θα ήθελε τους καθηγητές 

πιο αυστηρούς. 

Η εξαρτηµένη µεταβλητή , εκτός από την πρώτη επιλογή, επηρεάζεται από 

την ανεξάρτητη. 
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8.3. Η σχέση της επίδοσης µε τις στάσεις των µαθητών 

 

Ερώτηση 1η 

Τι σου δηµιουργεί πρόβληµα στο µάθηµα των µαθηµατικών;  

(µπορείς να επιλέξεις περισσότερες από µία απαντήσεις) 

1: Σχέση βαθµού µε τα προβλήµατα που υπάρχουν στα µαθηµατικά. 

 10 - 12,5 12,6 - 15 15,1 - 17,5 17,6 - 20 σύνολο 

 νi fi % νi fi % νi fi % νi fi % νi fi % 

µεγάλη ύλη 10 27,0% 28 27,2% 50 29,9% 10 18,9% 98 27,2%

δύσκολες έννοιες 28 75,7% 63 61,2% 78 46,7% 26 49,1% 195 54,2%
συµπεριφορά 
καθηγητών 8 21,6% 21 20,4% 17 10,2% 4 7,5% 50 13,9%

τρόπος διδασκαλίας 7 18,9% 33 32,0% 49 29,3% 13 24,5% 102 28,3%

κάτι άλλο 1 2,7% 4 3,9% 19 11,4% 8 15,1% 32 8,9% 

σύνολο 37  103  167  53  360  
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Με βάση τα δεδοµένα του πίνακα παρατηρούµε πως υπάρχουν αρκετές 

διαφορές στις απαντήσεις που έδωσαν οι µαθητές των τεσσάρων επιπέδων 

σχολικής επίδοσης. 

Η συντριπτική πλειοψηφία και από τα τέσσερα επίπεδα επίδοσης και µάλιστα 

µε µεγάλη διαφορά από τις επόµενες επιλογες, απάντησε ότι οι δύσκολες έννοιες 

τους δηµιουργούν πρόβληµα στο µάθηµα των µαθηµατικών. Ιδιαίτερο πρόβληµα 

όµως σ’ αυτό αντιµετωπίζουν οι πιο αδύνατοι µαθητές, οι οποιοι ενοχλούνται και 

περισσότερο από ότι οι µαθητες των καλύτερων επιδόσεων και από τη 

συµπεριφορα των καθηγητων τους. 

Όλοι οι µαθητες, ανεξαρτήτου επίδοσης , δυσκολεύονται το ίδιο µε τη µεγάλη 

ύλη του µαθηµατος. 

Αυτοί τελικά που έχουν τα λιγότερα προβλήµατα είναι οι µαθητές που 

σηµειώνουν και την καλύτερη επίδοση. 

Από τα παραπάνω προκύπτει ότι η σχολική επίδοση επηρεάζει σε µεγάλο  

βαθµό την εξαρτηµένη µεταβλητή. 
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Ερώτηση 2η  

Τι από τα παρακάτω σε εκφράζει (µόνο µία απάντηση) 

α) φοβάµαι τα Μαθηµατικά 

β) µου αρέσει να ασχολούµαι µε τα Μαθηµατικά 

γ) ασχολούµαι µε τα Μαθηµατικά αναγκαστικά 

ε) απεχθάνοµαι τα Μαθηµατικά 

 

2: Σχέση βαθµού µε τη συµπάθεια ή απέχθεια στα µαθηµατικά. 

 10 - 12,5 12,6 - 15 15,1 - 17,5 17,6 - 20 σύνολο 

 νi fi % νi fi % νi fi % νi fi % νi fi % 

φοβάµαι τα µαθηµατικά 6 16,2% 13 12,6% 15 9,0% 2 3,8% 36 10,0%

µου αρέσει να ασχολούµαι 3 8,1% 23 22,3% 72 43,1% 32 60,4% 130 36,1%

ασχολούµαι αναγκαστικά 11 29,7% 35 34% 59 35,3% 16 30,2% 121 33,6%

τα απεχθάνοµαι 18 48,6% 29 28,2% 22 13,2% 4 7,5% 73 20,3%

σύνολο 37  103  167  53  360  
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Από τα παραπάνω ραβδογράµµατα είναι ολοφάνερο ότι η επίδοση που έχουν 

οι µαθητές στα µαθηµατικά έχει άµεση σχέση µε τη συµπάθεια ή απέχθεια τους 

προς αυτά. Συγκεκριµένα όσο µεγαλύτερο βαθµό έχει ο µαθητής, τόσο πιο πολύ 

του αρέσει να ασχολείται µε το µάθηµα. Αντιθέτως, όσο χαµηλότερη είναι η 

βαθµολογία του τόσο περισσότερο τα απεχθάνεται και τα φοβάται. 

Υπάρχει δηλαδή µεγάλος βαθµός εξάρτησης της συµπάθειας ή απέχθειας 

προς τα µαθηµατικά, µε το βαθµό επίδοσης.  
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Ερώτηση 3η 

Πιστεύεις ότι τα Μαθηµατικά (µόνο µία απάντηση) 

α) χρειάζονται στη ζωή 

β) δεν έχουν σχέση µε τη ζωή 

γ) είναι εντελώς άχρηστα 

 

3: Σχέση βαθµού µε τη χρησιµότητα των µαθηµατικών . 

 10 - 12,5 12,6 - 15 15,1 - 17,5 17,6 - 20 σύνολο 

 νi fi % νi fi % νi fi % νi fi % νi fi % 

χρειάζονται στη ζωή 27 73,0% 89 86,4% 149 89,2% 50 94,3% 315 87,5%

δεν έχουν σχέση µε τη ζωή 4 10,8% 8 7,8% 15 9,0% 3 5,7% 30 8,3%

είναι εντελώς άχρηστα 6 16,2% 6 5,8% 3 1,8% 0 0,0% 15 4,2%

σύνολο 37  103  167  53  360  
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Από  την ανάλυση των απαντήσεων στο ερώτηµα αυτό, επιδιώκεται να 

ελεγχθεί αν η αξία που αποδίδουν οι µαθητές στα µαθηµατικά είναι ανάλογη της 

επίδοσής τους. Όντως όπως βλέπουµε η εξαρτηµένη µεταβλητή εξαρτάται από τη 

βαθµολογία των µαθητών. 

Μια γενική εκτίµηση που προκύπτει είναι ότι τα µαθηµατικά µπορεί να είναι 

δύσκολα, αποκρουστικά, επιβαλλόµενα και ακατανόητα στο µυαλό των µαθητών, η 

συντριπτική τους πλειοψηφία ωστόσο (87,5%) τα θεωρεί ιδιαίτερα χρήσιµα και 

σχετικά µε τη ζωή. 
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Ερώτηση 4η 

  Πιστεύεις ότι (µόνο µία απάντηση) 

α) τα Μαθηµατικά τα αντιλαµβάνεσαι πολύ καλά  

β) θα µπορούσες να τα εξηγήσεις στους συµµαθητές σου, ακόµα 

και να τα διδάξεις  

γ) καταλαβαίνεις τα Μαθηµατικά όταν στα εξηγούν, αλλά δεν 

µπορείς να τα λύσεις µόνος-η  σου  

   δ) ποτέ δεν τα κατάλαβες, είναι απρόσιτα.  

4: Σχέση βαθµού µε την κατανόηση των µαθηµατικών. 

 10 - 12,5 12,6 - 15 15,1 - 17,5 17,6 - 20 σύνολο 

 νi fi % νi fi % νi fi % νi fi % νi fi % 

τα αντιλαµβάνοµαι καλά 4 10,8% 16 15,5% 50 29,9% 34 64,2% 104 28,9% 

µπορείς να τα εξηγήσεις 2 5,4% 7 6,8% 14 8,4% 7 13,2% 30 8,3% 
τα καταλαβαίνεις αλλά 
δεν µπορείς µόνος σου 23 62,2% 68 66,0% 91 54,5% 12 22,6% 194 53,9% 

ποτέ δεν τα κατάλαβες, 
απρόσιτα 8 21,6% 10 9,7% 10 6,0% 0 0,0% 28 7,8% 
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Και σ’ αυτή την ερώτηση, όπως και σ’ αυτή που εξέταζε τη συµπάθεια ή την 

αντιπάθεια των µαθητών για τα µαθηµατικά συναρτήσει της βαθµολογίας τους , 

παρατηρείται µια εντελώς ανάλογη σχέση µεταξύ της επίδοσης τους και του πόσο 

καλά τα κατανοούν.  

Επιβεβαιώνεται λοιπόν η γνωστή θεωρία της γνωστικής ψυχολογίας, που 

λέει ότι υπάρχει µεγάλη σχέση  αλληλεξάρτησης και αλληλεπίδρασης µεταξύ των 

πεποιθήσεων που έχουν τα άτοµα για τον εαυτό τους σε κάποια δραστηριότητα, 

και της επίδοσής τους σε αυτή.  

Άξιο προσοχής είναι ότι η επιλογή «τα καταλαβαίνω αλλά δεν µπορώ να τα 

λύσω µόνος-η µου» αντιπροσωπεύει ένα σηµαντικό ποσοστό των µαθητών 

(53,9%). 
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Ερώτηση 5η 

«Τι σε ενοχλεί περισσότερο στη συµπεριφορά των καθηγητών 

των µαθηµατικών σου ; 

(µπορείς να επιλέξεις περισσότερες από µία απαντήσεις)» 

 

5: Σχέση βαθµού µε την αρνητική συµπεριφορά του καθηγητή. 

 10 - 12,5 12,6 - 15 15,1 - 17,5 17,6 - 20 σύνολο 

 νi fi % νi fi % νi fi % νi fi % νi fi % 

αδιαφορία 13 35,1% 28 27,2% 39 23,4% 8 15,1% 88 24,4%

ειρωνία 13 35,1% 42 40,8% 53 31,7% 14 26,4% 122 33,9%

άδικη τιµωρία 7 18,9% 22 21,4% 19 11,4% 5 9,4% 53 14,7%

προσβολή στη τάξη 8 21,6% 27 26,2% 44 26,3% 9 17,0% 88 24,4%

έλλειψη γνώσεων 9 24,3% 24 23,3% 23 13,8% 11 20,8% 67 18,6%

αυστηρότητα στη βαθµολογία 15 40,5% 33 32,0% 42 25,1% 5 9,4% 95 26,4%

διακρίσεις στη τάξη 16 43,2% 51 49,5% 73 43,7% 14 26,4% 154 42,8%

µη αντικειµενική βαθµολόγηση 4 10,8% 13 12,6% 33 19,8% 7 13,2% 57 15,8%

οξυθυµία νευρικότητα 9 24,3% 32 31,1% 46 27,5% 12 22,6% 99 27,5%

απειλές 9 24,3% 26 25,2% 26 15,6% 4 7,5% 65 18,1%

κάτι άλλο 5 13,5% 9 8,7% 16 9,6% 5 9,4% 35 9,7%

σύνολο 37  103  167  53  360  
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σχέση βαθµού µε την αρνητική συµπεριφορά του καθηγητή
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Στην ερώτηση αυτή φαίνεται να υπάρχουν αξιοσηµείωτες διαφορές ανάµεσα 

στις επιλογές των µαθητών και των τεσσάρων βαθµών σχολικής επίδοσης.  

Σ’ όλα σχεδόν τα ερωτήµατα παρατηρούµε ότι όσο πιο αδύνατος είναι ο 

µαθητης, τόσο πιο αρνητική θεωρεί τη συµπεριφορά του καθηγητή του. Αυτό 

γίνεται ιδιαίτερα αισθητό από τα ποσοστά που δόθηκαν στις απαντήσεις τις 

σχετικές µε την αυστηρή βαθµολογία και την αδιαφορία του καθηγητή. 

Και σ’ αυτή την περίπτωση η εξαρτηµένη µεταβλητή επηρεάζεται σε µεγάλο 

βαθµό από τη σχολική επίδοση. 
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Ερώτηση 6η 

«  Κατά τη διάρκεια του µαθήµατος των Μαθηµατικών  

(µόνο µια απάντηση) » 

6: Σχέση βαθµού µε το χρόνο οµιλίας του καθηγητή και των µαθητών. 

 10 - 12,5 12,6 - 15 15,1 - 17,5 17,6 - 20 σύνολο 

 νi fi % νi fi % νi fi % νi fi % νi fi % 

συµµετέχουν 
περισσότερο µαθητές 0 0,0% 2 1,9% 7 4,2% 4 7,5% 13 3,6% 

µονόλογος καθηγητή 21 56,8% 53 51,5% 72 43,1% 18 34,0% 164 45,6%

διάλογος στην τάξη 15 40,5% 46 44,7% 85 50,9% 31 58,5% 177 49,2%

σύνολο 37  103  167  53  360  
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Με βάση τον πίνακα παρατηρούµε πως υπάρχει µια σχετική απόκλιση µεταξύ 

των απαντήσεων των µαθητών και των τεσσάρων επιπέδων σχολικής επίδοσης. 

Αυτό είναι εµφανές και στις τρεις επιλογές. 

Από τα παραπάνω προκύπτει ότι η ανεξάρτητη µεταβλητή (σχολική επίδοση) 

επηρεάζει την εξαρτηµένη µεταβλητή (χρόνος οµιλίας καθηγητών/ µαθητών). 
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Ερώτηση 7η 

«Οι καθηγητές των Μαθηµατικών κατά τη διάρκεια του µαθήµατος 

δουλεύουν περισσότερο µε (µόνο µια απάντηση) : 

α) τους καλούς µαθητές 

β) τους µέτριους µαθητές 

γ) τους αδύναµους µαθητές 

δ) µε όλους τους µαθητές το ίδιο » 

 

7: Σχέση βαθµού µε την κατανοµή χρόνου στους µαθητές . 
 10 - 12,5 12,6 - 15 15,1 - 17,5 17,6 - 20 σύνολο 
 νi fi % νi fi % νi fi % νi fi % νi fi % 

τους καλούς µαθητές 22 59,5% 48 46,6% 63 37,7% 23 43,4% 156 43,3%
τους µέτριους µαθητές 1 2,7% 8 7,8% 15 9,0% 1 1,9% 25 6,9%
τους αδύναµους µαθητές 0 0,0% 7 6,8% 3 1,8% 0 0,0% 10 2,8%

µε όλους το ίδιο 14 37,8% 39 37,9% 79 47,3% 34 64,2% 166 46,1%
σύνολο 37  103  167  53  360  
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Ο πίνακας αυτός µας δείχνει ότι υπάρχει µια σχετική απόκλιση µεταξύ των 

επιλογών των άριστων, καλών , µέτριων και αδύνατων µαθητών.  

Πιο συγκεκριµένα, το µεγαλύτερο ποσοστό των άριστων και καλών µαθητών 

υποστήριξε ότι ο καθηγητής τους δουλεύει µε όλους τους µαθητές το ίδιο, ενώ οι 

µέτριοι και αδύνατοι µαθητές έχουν αντίθετη γνώµη και θεωρούν ότι ασχολείται 

περισσότερο µε τους καλούς µαθητες. Αυτές ήταν και οι δυο επικρατέστερες 

απαντήσεις που δόθηκαν. 

Παρατηρείται λοιπόν και σ’ αυτή την περίπτωση µια τάση επίδρασης της Α. 

Μ. προς την Ε. Μ. 
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Ερώτηση 8η 

«Κατά τη διάρκεια του µαθήµατος οι καθηγητές των Μαθηµατικών: 

(µόνο µια απάντηση) 

α) Αναθέτουν οµαδικές εργασίες στην τάξη 

β) Επιµένουν να δουλεύει πάντα ο κάθε µαθητής µόνος του 

γ) Άλλοτε σας αναθέτουν οµαδικές εργασίες και 

    άλλοτε ατοµικές.» 

8: Σχέση βαθµού µε την ανάθεση εργασιών στα µαθηµατικά. 

 10 - 12,5 12,6 - 15 15,1 - 17,5 17,6 - 20 σύνολο 

 νi fi % νi fi % νi fi % νi fi % νi fi % 

αναθέτουν οµαδικές εργασίες 7 18,9% 7 6,8% 8 4,8% 3 5,7% 25 6,9%

επιµένουν να δουλεύει κάθε 
µαθητής µόνος του 20 54,1% 64 62,1% 119 71,3% 38 71,7% 241 66,9%

άλλοτε οµαδικές άλλοτε 
ατοµικές 9 24,3% 30 29,1% 35 21,0% 11 20,8% 85 23,6%
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Από τα στοιχεία που µας παρέχει ο παραπάνω πίνακας µπορούµε να 

διαπιστώσουµε ότι δεν υπάρχει ουσιαστική διαφορά µεταξύ των µαθητών και των 

τεσσάρων βαθµών σχολικής επίδοσης (άριστοι, καλοί , µέτριοι και αδύνατοι).  

Και οι τέσσερις κλάσεις ισχυρίζονται κατά το µεγαλύτερο ποσοστό ότι ο 

καθηγητής τους επιµένει να δουλεύει κάθε µαθητής µόνος του, ενώ η αµέσως 

επόµενη σε προτιµήσεις επιλογή, σύµφωνα πάντα µε τα ποσοστά που έδωσαν στην 

κάθε µια, είναι η εργασία κάθε µαθητή άλλοτε σε ατοµικό και άλλοτε σε οµαδικό 

επίπεδο. 

Βλέπουµε ότι σ’ αυτή την περίπτωση η σχολική επίδοση δεν επηρεάζει την 

εξαρτηµένη µεταβλητή. 
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Ερώτηση 9η 

Κατά τη διάρκεια του µαθήµατος οι καθηγητές των 

Μαθηµατικών (µπορείς να επιλέξεις περισσότερες από µία 

απαντήσεις):  

α) Χρησιµοποιούν Νέες Τεχνολογίες ή άλλα εποπτικά µέσα  

β) Κάνουν κλασσική παράδοση 

γ) Ελέγχουν µε ασκήσεις, ερωτήσεις κ.τ.λ. την κατανόηση του 

µαθήµατος 

δ) ∆ίνουν κίνητρα  

ε) Γίνεται διερευνητική µάθηση 

στ) Επινοούν νέους τρόπους διδασκαλίας ή εργασιών  

 

9: Σχέση βαθµού µε τη µορφή διδασκαλίας . 

 10 - 12,5 12,6 - 15 15,1 - 17,5 17,6 - 20 σύνολο 

 νi fi % νi fi % νi fi % νi fi % νi fi % 

χρησιµοποιούν νέες τεχνολογίες 5 13,5% 6 5,8% 12 7,2% 1 1,9% 24 6,7%

κάνουν κλασσική παράδοση 18 48,6% 67 65,0% 105 62,9% 33 62,3% 223 61,9%

ελέγχουν µε ασκήσεις ερωτήσεις 
την κατανόηση 12 32,4% 51 49,5% 94 56,3% 38 71,7% 195 54,2%

δίνουν κίνητρα 1 2,7% 6 5,8% 14 8,4% 4 7,5% 25 6,9%

γίνεται διερευνητική µάθηση 3 8,1% 5 4,9% 22 13,2% 4 7,5% 34 9,4%

επινοούν νέους τρόπους 
διδασκαλίας 2 5,4% 9 8,7% 23 13,8% 4 7,5% 38 10,6%
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σχέση βαθµού µε τη µορφή διδασκαλίας 
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Από τα παραπάνω στατιστικά δεδοµένα, διαπιστώνουµε ότι γενικά η επίδοση 

των µαθητών δεν επηρεάζει  τις απαντήσεις τους σχετικά µε τον τρόπο 

διδασκαλίας που διαλέγουν οι καθηγητές των µαθηµατικών στη σχολική τάξη. 

Παρ’ όλα αυτά, σηµαντική διαφορά σηµειώνεται µεταξύ των ποσοστών που 

έδωσαν οι άριστοι και οι αδύνατοι µαθητές στα ερωτήµατα σχετικά µε τη 

χρησιµοποίηση νέων τεχνολογιών και τον έλεγχο της κατανόησης του µαθήµατος, 

καθώς και οι αδύνατοι µε τους µέτριους στη ερώτηση που αφορούσε την κλασική 

παράδοση. 

Για  τη συγκεκριµένη ερώτηση λοιπόν δεν µπορεί να βγει κάποιο συµπέρασµα 

σχετικά µε το αν η ανεξάρτητη µεταβλητή επηρεάζει την εξαρτηµένη. 
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Ερώτηση 10η 

«Ο καθηγητής των Μαθηµατικών σας  

(µπορείς να επιλέξεις περισσότερες από µία απαντήσεις):  

α) συµµετέχει στις οµαδικές εκδηλώσεις σας,  

β) ενδιαφέρεται για τα προσωπικά σας προβλήµατα, 

γ) συζητά τακτικά µε τους γονείς σας, 

δ) δεν κάνει τίποτα από τα παραπάνω και περιορίζεται µόνο στην   

παράδοση του µαθήµατος.» 

10: Σχέση βαθµού µε τις διαπροσωπικές σχέσεις καθηγητών - µαθητών . 

 10 - 12,5 12,6 - 15 15,1 - 17,5 17,6 - 20 σύνολο 

 νi fi % νi fi % νi fi % νi fi % νi fi % 
συµµετέχουν σε οµαδικές 

εκδηλώσεις 3 8,1% 14 13,6% 23 13,8% 7 13,2% 47 13,1%

ενδιαφέρονται για 
προσωπικά προβλήµατα 10 27,0% 23 22,3% 33 19,8% 9 17,0% 75 20,8%

συζητούν τακτικά µε γονείς  5 13,5% 14 13,6% 39 23,4% 12 22,6% 70 19,4%
περιορίζονται στην 

παράδοση 25 67,6% 63 61,2% 104 62,7% 33 62,3% 225 62,5%
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Με βάση τα δεδοµένα του παραπάνω πίνακα παρατηρούµε ότι οι µαθητές 

όλων των κατηγοριών και ιδιαιτέρως οι πιο αδύνατοι, πιστεύουν ότι οι καθηγητές 

τους κατά ένα πολύ µεγάλο ποσοστό, κάνουν κλασική παράδοση. 

Οµόφωνες είναι και οι απαντήσεις  τους σχετικά µε τη συµµετοχή τους σε 

οµαδικές εκδηλώσεις, ενώ δεν συµβαίνει το ίδιο µε τις συζητήσεις που κάνουν οι 

καθηγητές µε τους γονείς των µαθητών, όπου οι καλοί και µέτριοι µαθητές 

ισχυρίζονται ότι γίνονται πιο συχνά από ότι πιστεύουν οι µέτριοι και αδύνατοι. 

Με βάση τα παραπάνω δεν µπορούµε να οδηγηθούµε στην εξαγωγή κάποιου 

συµπεράσµατος για το αν η Α. Μ. επηρεάζει την Ε. Μ. 
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Ερώτηση 11η 

«Θα προτιµούσες οι καθηγητές σας να είναι πιο  

(µπορείς να επιλέξεις περισσότερες από µία απαντήσεις):  

α) δηµοκρατικοί, 

β) αυστηροί,  

γ) χαλαροί,  

δ) φιλικοί.» 

 

11: Σχέση βαθµού µε το προφίλ του καθηγητή . 

 10 - 12,5 12,6 - 15 15,1 - 17,5 17,6 - 20 σύνολο 

 νi fi % νi fi % νi fi % νi fi % νi fi % 

δηµοκρατικοί 5 13,5% 20 19,4% 33 19,8% 7 13,2% 65 18,1%

αυστηροί 0 0,0% 10 9,7% 16 9,6% 5 9,4% 31 8,6%

χαλαροί 9 24,3% 28 27,2% 33 19,8% 11 20,8% 81 22,5%

φιλικοί 27 73,0% 61 59,2% 114 68,3% 29 54,7% 231 64,2%
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Στον παραπάνω πίνακα διαπιστώνεται µια σχετική απόκλιση µεταξύ των 

απαντήσεων των µαθητών και των τεσσάρων βαθµίδων σχολικής επίδοσης , 

ιδιαιτέρως στην τέταρτη επιλογή. 

Αξιοσηµείωτο είναι ότι ένα πολύ µεγάλο ποσοστό αδύνατων µαθητών θέλουν 

τους καθηγητές τους πιο φιλικούς. 

Οµόφωνα οι µαθητές όλων των επιδόσεων θα ήθελαν τους καθηγητές τους 

πιο αυστηρούς, εκτός από τους αδύνατους µαθητές. 

Στις υπόλοιπες επιλογές παρατηρούνται µικρότερες αποκλίσεις . 

 ∆ηλαδή η σχολική επίδοση επιδρά στις προτιµήσεις των παιδιών για τον 

τύπο συµπεριφοράς του καθηγητή τους.  
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8.4. Συµπεράσµατα της έρευνας 

 
Α) Στάσεις των µαθητών απέναντι στο µάθηµα των µαθηµατικών. 
 

Από την ανάλυση των απαντήσεων στο 3o  ερώτηµα που επεξεργαζόταν τις 

αξίες που αποδίδουν τα παιδιά στα µαθηµατικά φαίνεται ότι τα µαθηµατικά 

θεωρούνται ως ένα ανυπέρβλητο εµπόδιο που κρύβει πολλούς κινδύνους, 

προκαλεί πανικό και δηµιουργεί ηττοπάθεια. Mπορεί να είναι δύσκολα, 

αποκρουστικά και ακατανόητα στη σκέψη αρκετών µαθητών αλλά η πλειονότητα 

αυτών τα θεωρεί ιδιαίτερα χρήσιµα στη ζωή µας. Οι αναπαραστάσεις αυτές 

αποτελούν θετικότατο στοιχείο για την µετέπειτα πρόοδο των παιδιών αφού 

φαίνεται ότι µπορεί να ενδυναµωθεί το ενδιαφέρον τους για τα µαθηµατικά 

λαµβάνοντας βέβαια υπ’ όψιν τη συµβολή ενός καταρτισµένου καθηγητή και µιας 

εποικοδοµητικής διδασκαλίας. 

Όσον αφορά τα υποερωτήµατα σχετικά µε την αυστηρότητα και την 

απαιτητικότητα των µαθηµατικών συγκέντρωσαν υψηλό ποσοστό. 

Η σύγκριση των αναπαραστάσεων ανάµεσα στα αγόρια και στα κορίτσια έδειξε 

πως τα κορίτσια κρατούν µια στάση λιγότερο ευνοϊκή από τα αγόρια και έχουν την 

τάση να τα εγκαταλείπουν ευκολότερα. Αντίθετα τα αγόρια τα βρίσκουν πιο 

ενδιαφέροντα και τα ευχαριστεί να ενασχολούνται µε αυτά.  

 
Β) Πως τελικά θα ήθελαν οι µαθητές τους µαθηµατικούς τους. 

Έπειτα από την καταγραφή των απαντήσεων των µαθητών στην 12η 

ερώτηση «Πως θα ήθελες τους καθηγητές σου;», στην οποία απάντησαν 309 

µαθητές, µπορούµε να τις χωρίσουµε σε δύο κατηγορίες. 
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Η πρώτη κατηγορία αναφέρεται στην γενική συµπεριφορά των καθηγητών, 

όπου:  

 150 κυρίως µέτριοι µαθητές θα ήθελαν οι καθηγητές τους να είναι 

περισσότερο φιλικοί, κοντά στα παιδιά και να τα καταλαβαίνουν (προτάσεις 

1,7,8,9,12,15,28). 

 36 κυρίως µέτριοι µαθητές θα τους προτιµούσαν περισσότερο χαµογελαστούς, 

µε χιούµορ, διασκεδαστικούς και ευχάριστους. 

 25 µαθητές, κυρίως από το γενικό λύκειο και τα Ι.Ε.Κ. , θα προτιµούσαν να 

είναι νεότεροι (προτάσεις 2,24) 

 84 διαφορετικές προτάσεις που περιγράφουν άλλα επιθυµητά  χαρακτηριστικά, 

όπως «ανθρώπινοι µε καλούς τρόπους», «όχι νευρικότητα, φωνές και ειρωνία, 

αλλά σεβασµός», όπως και «αυστηρότητα ή σοβαρότητα όπου χρειάζεται», 

(προτάσεις 6,11,14,16,20,22). 

 Τέλος 21 µαθητές θα τους ήθελαν όπως είναι (προτάσεις 4,21), ενώ ελάχιστες 

αλλά υπαρκτές ήταν καποιες περιπτώσεις που θεωρούν ότι «οι καθηγητές 

τους είναι χάλια» ή «θα ήθελαν να µην υπάρχουν καν»! 

 

Η δεύτερη κατηγορία αναφέρεται σε σχόλια που δόθηκαν ως προς τον τρόπο 

διεξαγωγής του µαθήµατος. Εδώ παρατηρήθηκαν : 

 55 διαφορετικές προτάσεις (κυρίως από µέτριους και αδύνατους µαθητές), που 

εκφράζουν την ανάγκη οι καθηγητές τους να ασχολούνται µε όλους τους 

µαθητές το ίδιο ή κυρίως µε τους αδύνατους, ώστε να τους βοηθούν να 

κατανοήσουν το µάθηµα καλύτερα (προτάσεις 14,27). Καταγράφονται επιπλέον 

45 προτάσεις όπου ζητείται να δείχνουν περισσότερη κατανόηση και υποµονή 

στους αδύνατους µαθητές µέχρι και αυτοί να καταλάβουν, και όχι να τους 

αντιµετωπίζουν µε αδιαφορία ή βαριεστηµάρα (προτάσεις 6,16). 

 28 προτάσεις όπου ζητείται η επιείκεια  στη βαθµολογία και όχι αυτή να 

χρησιµοποιήται ως απειλη προς τους µαθητές (προτάσεις 13,19). 



∆ΙΠΛΩΜΑΤΙΚΗ   

 202

 58 προτάσεις , όπου ζητείται κάτι διαφορετικό, όπως περισσότερο ενδιαφέρον 

για το µάθηµα, νέες µεθόδους, νέα µεσα διδασκαλίας, νέες τεχνολογίες 

«αλλιώς έτσι βαριέµαι», να µην τρέχουν την ύλη αλλά να επιδιώκουν τη 

µάθηση, να έχουν µεταδοτικότητα , να λύνονται περισσότερες ασκήσεις στο 

σχολείο και να δίνονται λιγότερες για το σπίτι (προτάσεις 3,10,23,26). 

 

 

Ακριβείς απαντήσεις των µαθητών όπως αυτές δόθηκαν µέσα από 

τα ερωτηµατολόγια.  

1. «να είναι φίλοι µου, αλλά ταυτόχρονα να ξέρουν να επιβάλλονται». 

2.  «πιο νέοι και πιο φιλικοί» 

3. «νέοι στην ψυχή, µέσα στην τεχνολογία, µε νέα µέσα προσιτά στους νέους, να 

ακούν τους µαθητές, να συζητούν µαζί τους και να χρησιµοποιούν 

πρωτότυπες µεθόδους διδασκαλίας». 

4. «τους καθηγητές µου τους θέλω έτσι όπως είναι» 

5. «να είναι τέλειοι. Αλλά επειδή κανένας δεν είναι τέλειος, να είναι όσο πιο 

καλοί µπορούν». 

6. «να είναι συγκαταβατικός, να µην είναι οξύθυµος, να µην κάνει διακρίσεις και 

να προσπαθεί να διδάξει τα µαθηµατικά ανάλογα µε τις ιδιαιτερότητες των 

µαθητών».  

7. «πιο φιλικοί, πιο ευδιάθετοι και να προσπαθούν να κάνουν τους µαθητές να 

νιώθουν οικεία. Έτσι θα υπάρχει συµµετοχή και προσωπική προσπάθεια». 

8. «θα ήθελα να είναι πιο φιλικοί απέναντί µας και να µας κατανοούν πιο πολύ , 

γιατί για µας τα πράγµατα είναι πολύ δύσκολα». 

9. «θα ήθελα να είναι πιο φιλικοί και δηµοκρατικοί και όχι ολιγαρχικοί, γιατί 

συνέχεια µας διατάζουν να κάνουµε πράγµατα που δεν µπορούµε»! 
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10. «θα ήθελα να µας φέρνουν συµπληρωµατικές πληροφορίες και να µην 

ασχολούνται µόνο µε αυτά που είναι µέσα στην ύλη». 

11. «θα ήθελα να είναι πιο αυστηροί  για να ωθήσουν τους µέτριους και κακούς 

µαθητές στη µάθηση». 

12. «φιλικοί όταν χρειάζεται και λίγο αυστηροί για να έχουν τον έλεγχο των 

µαθητών. Να µην τροµάζουν τους µαθητές µε το ύφος τους». 

13. «θα ήθελα να είναι πιο φιλικοί µαζί µας, όχι αυστηροί στο θέµα της 

βαθµολογίας και να µην µας αγχώνουν». 

14. «να δίνουν ίσες ευκαιρίες σε όλους, να ασχολούνται µε τον κάθε ένα µαθητή 

χωριστά και να βοηθάνε σε όποια αδυναµία παρουσιάζεται µε τον σωστό 

τρόπο». 

15. «να µην τους φοβόµαστε, γιατί µ’ αυτό τον τρόπο µας αποµακρύνουν και µας 

κάνουν να αδιαφορούµε». 

16. «να έχουν σεβασµό στους µαθητές και να τους διδάσκουν χωρίς να τους 

υποτιµούν. Θα  ήθελα να ακούν τις απορίες των µαθητών και να τις εξηγούν 

µέχρι να λυθούν όλες, χωρίς να δείχνουν  ότι βαρέθηκαν». 

17. «δεν θα ήθελα να υπάρχουν. Έτσι να κάνουν ότι δεν υπάρχουν µέσα στην 

τάξη, αφού δεν γίνεται αλλιώς»! 

18. «να είναι πάνω απ’ όλα άνθρωποι». 

19. «θα ήθελα να προσέχουν και να δίνουν περισσότερη σηµασία στους 

αδύνατους µαθητές, να είναι πιο ήπιοι και να µην απειλούν για χαµηλή 

βαθµολογία». 

20. «να είναι πιο δηµοκρατικοί, πιο κατανοητοί και να µην ‘‘το παίζουν εξουσία’’ ». 

21. «δεν έχω πρόβληµα µε τους καθηγητές, το µάθηµα είναι απαίσιο και γι’ αυτό 

‘’παίρνει η µπάλα’’ και αυτόν που το εξασκεί». 

22. «να αφήνουν τα προβλήµατα τους έξω από την τάξη, να είναι πιο 

γλυκοµίλητοι, παιδιά διδάσκουν, όχι ζώα! ». 
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23. «θα ήθελα να µας δίνουν παραδείγµατα που χρησιµεύουν τα µαθηµατικά στη 

ζωή, για να µπορούµε να τα καταλάβουµε καλύτερα». 

24. «να είναι νέοι και ανοιχτόµυαλοι». 

25. «να µην κάνουν διακρίσεις». 

26. «να έχουν έντονη προσωπικότητα και να µεταλαµπαδεύουν γνώσεις µε 

γνώµονα την µάθηση και όχι απλώς την παράδοση. Να είναι σαν τους γονείς 

µας». 

27. «να έχουν κατανόηση και να σκέφτονται πως δεν γεννηθήκαµε όλοι 

µαθηµατικοί». 

28. «να τους αντιµετωπίζουµε σαν φιλικά πρόσωπα και όχι σαν αυστηρούς 

κριτές». 
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8.5. Προτάσεις 

 

1) Αλλαγή στην επιµόρφωση των καθηγητών 

 

Σήµερα έχει γίνει παραδεκτό ότι ο καθηγητής είναι αναγκαίο να έχει 

συγκροτηµένη ψυχοπαιδαγωγική µόρφωση ώστε να αποκτήσει βαθιά γνώση του 

εαυτού του και των στάσεων που έχει διαµορφώσει απέναντι στη γνώση, στον 

άνθρωπο και στη ζωή. Η διδασκαλία των µαθηµατικών απαιτεί την παρέµβαση και 

πολλών άλλων παραγόντων που αντικρούουν το µύθο του «έµφυτου ταλέντου του 

καλού καθηγητή» και συµβάλλουν στη βελτίωση της εικόνας του καθηγητή. Για να 

πραγµατοποιηθεί αυτό θα πρέπει ο καθηγητής αρχικά να συνειδητοποιήσει τη 

σηµασία της γλώσσας για την κατάκτηση των µαθηµατικών εννοιών και να 

αντιληφθεί την αδυναµία που συναντούν µερικοί µαθητές να επικοινωνήσουν µε µια 

αυστηρή µαθηµατική γλώσσα και πως ο ίδιος πρέπει να ενσωµατώσει στη 

διδασκαλία του και στοιχεία απλής γλώσσας. 

 

Επίσης ο καθηγητής που βλέπει τον εαυτό του ως κάτοχο της απόλυτης 

γνώσης και κινείται µακριά από τις ιδιαιτερότητες των παιδιών δε θα µπορέσει 

ποτέ να γίνει διαµεσολαβητής µεταξύ της γνώσης και του µαθητή. 

 

Ενώ η λειτουργία του τριγώνου καθηγητής – γνώση – µαθητές µπορεί να 

τροφοδοτηθεί αν ο καθηγητής ενεργοποιήσει την επινοητικότητά του, τη φαντασία 

του, την αγάπη του για τα παιδιά και δηµιουργήσει ένα κλίµα ήπιο, κατάλληλο για 

µάθηση.  
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Συµπερασµατικά θα λέγαµε λοιπόν ότι ο καθηγητής θα πρέπει να ενηµερωθεί 

και σε παιδαγωγικά θέµατα ώστε να µπορεί να χειρίζεται τα ψυχοπαιδαγωγικά 

προβλήµατα µε µεγαλύτερη ευχέρεια και αποτελεσµατικότητα. 

 

 

 

2)  Αλλαγή στη στάση του καθηγητή απέναντι στις “πλάνες” των 

µαθητών.  

 

Τα λάθη των µαθητών σε ορισµένες περιπτώσεις µπορεί να δηµιουργήσουν 

σηµαντικές ευκαιρίες για προβληµατισµό και ζωντανή, ενεργητική συµµετοχή 

εισάγοντας το µαθητή στην ερευνητική διαδικασία και στην κριτική στάση απέναντι 

στα µαθηµατικά. Τις ευκαιρίες αυτές µπορεί να αξιοποιήσει ο καθηγητής για να 

καλλιεργήσει τις σωστές στάσεις των µαθητών απέναντι στα µαθηµατικά, 

ξεφεύγοντας από την τυποποιηµένη διδασκαλία που βοµβαρδίζει τους µαθητές µε 

πληροφορίες χωρίς όµως να τους δίνει την ευκαιρία και το χρόνο για 

εποικοδοµητικό προβληµατισµό. Η ενοχοποίηση του µαθητή για την πλάνη πρέπει 

να καταργηθεί. Φράσεις του τύπου «είναι τεµπέλης», «δεν τα παίρνει» δείχνουν 

την άγνοια και την αδυναµία του καθηγητή να βρει λύσεις στις δυσκολίες του. Η 

συµπεριφορά του καθηγητή πρέπει να αποβλέπει στην αύξηση του αισθήµατος 

ασφάλειας και εµπιστοσύνης στις δυνάµεις του µαθητή. Γιατί όσο πιο υψηλό είναι 

το αίσθηµα ασφάλειας τόσο πιο πολύ αποδίδει ο µαθητής, ενώ η ανασφάλεια και το 

άγχος προκαλούν αποστροφή προς ορισµένα γνωστικά αντικείµενα και κυρίως 

προς τα µαθηµατικά. 
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3) Αλλαγή στην κατανοµή του διδακτικού χρόνου  

 

Ο διδακτικός χρόνος δεν πρέπει να κατανέµεται ισοµερώς προς όλους τους 

µαθητές, γιατί δεν έχουν όλοι την ίδια ανάγκη από τη βοήθεια του καθηγητή. Τα 

µαθηµατικά προσφέρονται κυρίως για αυτόνοµη εργασία στην οποία ο καθηγητής 

δίνει το ερέθισµα και προσπαθεί να βοηθήσει τους µαθητές να ξεπεράσουν τα 

εµπόδια που τυχόν θα συναντήσουν. Αρκετοί µαθητές µπορούν και επιθυµούν να 

εργάζονται µόνοι τους αρκεί να τους δοθεί συγκεκριµένο έργο. Η αυτοαπασχόληση 

λοιπόν αυτών µαθητών ελευθερώνει περισσότερο χρόνο ενασχόλησης του 

καθηγητή µε τα παιδιά που τον έχουν ανάγκη. 

Μέσα από µια τέτοια διαφοροποιηµένη εργασία όπου ο καθένας θα δουλεύει 

σύµφωνα µε τους δικούς του ρυθµούς, τις δυνατότητές του και τα ενδιαφέροντά 

του  θα ευνοηθούν οι συνθήκες για τη γένεση θετικών στάσεων προς τα 

µαθηµατικά και οι µαθητές δε θα τα φοβούνται πια.   
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ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ Ι: 
ΕΡΩΤΗΜΑΤΟΛΟΓΙΟ (ΠΡΟΣ ΤΟΥΣ ΜΑΘΗΤΕΣ) 

 
_ΓΕΝΙΚΕΣ ΠΛΗΡΟΦΟΡΙΕΣ: 
 

Σχολείο:            Γενικό               Τ.Ε.Ε.       Ι.Ε.Κ.  

Φύλο:                Αγόρι         Κορίτσι 

Μέσος όρος βαθµολογίας Α΄ Τετραµήνου:            10    -  12,5 

                                                                                12,6  -  15    

                                                                                15,1  -  17,5  
 
                                                                                17,6  -  20  
 

ΕΡΩΤΗΣΕΙΣ: 

1. Τι σου δηµιουργεί πρόβληµα στο µάθηµα των µαθηµατικών ; 

(µπορείς να σηµειώσεις περισσότερα από ένα θέµατα, βάζοντας ένα «ν» στο 

αντίστοιχο κουτάκι) 

α) Η µεγάλη ύλη του µαθήµατος 

β) Οι δύσκολες έννοιες που περιέχουν τα Μαθηµατικά 

γ) Η συµπεριφορά των καθηγητών σου 

δ) Ο τρόπος διδασκαλίας του µαθήµατος 

ε) Κάτι άλλο; Τι;............................................................. 

 

2. Τι από τα παρακάτω σε εκφράζει (µόνο µία απάντηση) 

α) φοβάµαι τα Μαθηµατικά 

β) µου αρέσει να ασχολούµαι µε τα Μαθηµατικά 

γ) ασχολούµαι µε τα Μαθηµατικά αναγκαστικά 

ε) απεχθάνοµαι τα Μαθηµατικά 

 

3. Πιστεύεις ότι τα Μαθηµατικά (µόνο µία απάντηση) 

α) χρειάζονται στη ζωή 

β) δεν έχουν σχέση µε τη ζωή 

γ) είναι εντελώς άχρηστα 
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4. Πιστεύεις ότι (µόνο µία απάντηση) 

α) τα Μαθηµατικά τα αντιλαµβάνεσαι πολύ καλά  

β) θα µπορούσες να τα εξηγήσεις στους συµµαθητές σου, ακόµα και να τα διδάξεις  

γ) καταλαβαίνεις τα Μαθηµατικά όταν στα εξηγούν, αλλά δεν µπορείς να       τα λύσεις 

µόνος-η  σου  

      δ) ποτέ δεν τα κατάλαβες, είναι απρόσιτα.  

 

5. Τι σε ενοχλεί περισσότερο στη συµπεριφορά των καθηγητών των µαθηµατικών σου ; 

(µπορείς να σηµειώσεις περισσότερα από ένα «ν» στο αντίστοιχο κουτάκι) 

α) αδιαφορία                                                   στ) αυστηρότητα στη βαθµολογία 

β) ειρωνεία ζ) διακρίσεις µέσα στην τάξη 

γ) άδικη τιµωρία η) η µη αντικειµενική βαθµολόγηση 

δ) προσβολή µέσα στην τάξη                            θ) οξυθυµία – νευρικότητα 

ε) η έλλειψη γνώσεων  ι) απειλές                                                                              

κ)Κάτι άλλο;  

 

6.   Κατά τη διάρκεια του µαθήµατος των Μαθηµατικών  (µόνο µία απάντηση) 

α) συµµετέχουν περισσότερο οι µαθητές παρά ο καθηγητής 

β) γίνεται µονόλογος από τον καθηγητή 

γ) γίνεται διάλογος στην τάξη 

 

7. Οι καθηγητές των Μαθηµατικών κατά τη διάρκεια του µαθήµατος δουλεύουν 

περισσότερο µε: (µόνο µία απάντηση) 

α) τους καλούς µαθητές 

β) τους µέτριους µαθητές 

γ) τους αδύναµους µαθητές 

δ) µε όλους τους µαθητές το ίδιο 

 

8.   Κατά τη διάρκεια του µαθήµατος οι καθηγητές των Μαθηµατικών: ( µια 

απάντηση) 

α) Αναθέτουν οµαδικές εργασίες στην τάξη 

β) Επιµένουν να δουλεύει πάντα ο κάθε µαθητής µόνος του 

γ) Άλλοτε σας αναθέτουν οµαδικές εργασίες κα άλλοτε ατοµικές 
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9. Κατά τη διάρκεια του µαθήµατος οι καθηγητές των Μαθηµατικών 

     (µπορείς να σηµειώσεις περισσότερες από µία φράσεις, βάζοντας ένα «ν» στο  

αντίστοιχο κουτάκι): 

α) Χρησιµοποιούν Νέες Τεχνολογίες ή άλλα εποπτικά µέσα  

β) Κάνουν κλασσική παράδοση 

γ) Ελέγχουν µε ασκήσεις, ερωτήσεις κ.τ.λ. την κατανόηση του µαθήµατος 

δ) ∆ίνουν κίνητρα  

ε) Γίνεται διερευνητική µάθηση 

στ) Επινοούν νέους τρόπους διδασκαλίας ή εργασιών  

 

10. Οι καθηγητές των Μαθηµατικών σας  (µπορείς να σηµειώσεις περισσότερες από 

µία φράσεις, βάζοντας ένα «ν» στο αντίστοιχο κουτάκι): 

α) συµµετέχουν στις οµαδικές εκδηλώσεις σας 

β) ενδιαφέρονται για τα προσωπικά σας προβλήµατα 

γ) συζητούν τακτικά µε τους γονείς σας 

δ) δεν κάνουν τίποτα από τα παραπάνω και περιορίζονται 

     µόνο στην παράδοση του µαθήµατος 

 

11. Θα προτιµούσες οι καθηγητές σας να είναι πιο (µπορείς να σηµειώσεις 

περισσότερες από µία φράσεις, βάζοντας ένα «ν» στο αντίστοιχο κουτάκι): 

 

α) δηµοκρατικοί  

β) αυστηροί 

γ) χαλαροί 

δ) φιλικοί 

 

 

12. Πώς θα ήθελες να είναι οι καθηγητές σου; 

________________________________________________________________________

________________________________________________________________________

________________________________________________ 

 

Ευχαριστώ για τη συνεργασία!!! 
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ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ ΙΙ: 
 

Τα σχολεία επιλέχθηκαν κατά τρόπο που να καλύπτουν όλα τα κοινωνικο-

οικονοµικά στρώµατα, και είναι τα εξής: 

 1ο Γενικό Λύκειο Χαλανδρίου 

 1ο Πρότυπο Γενικό Λύκειο Αθηνών 

 2ο Τ.Ε.Ε. Χαλανδρίου 

 2ο Ι.Ε.Κ. Πειραιά 

 Ι.Ε.Κ. Κερατσινίου 

 Ι.Ε.Κ. Κορυδαλλού 

 Ι.Ε.Κ. Περιστερίου. 
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ΒΙΒΛΙΟΓΡΑΦΙΑ 

 

Ι) Ελληνόγλωσση : 

ΑΡΑΒΑΝΗ Γ.: Αυθεντία και εκπαίδευση, εκδ. Γρηγόρη, Αθήνα 1999. 

ΑΡΑΒΑΝΗ Γ.: Θέµατα φιλοσοφίας και ψυχοπαιδαγωγικής, εκδ. Γρηγόρη, Αθήνα 

1984. 

ΒΟΣΝΙΑ∆ΟΥ Σ.: Η ψυχολογία των µαθηµατικών, εκδ. Gutenberg, Αθήνα 1999. 

ΒΩΡΟΥ Φ.: ∆οκίµια για την παιδεία, εκδ. συγγρ., Αθήνα 1977. 

ΓΕΩΡΓΑ ∆.: Κοινωνική Ψυχολογία, τ. 2ος, εκδ. συγγρ., Αθήνα 1986. 

ΓΙΑΛΑΜΑ Β. – ΚΑΣΙΜΑΤΗ ΑΙΚ. : Τα «πιστεύω» των µαθητών (ηλικίας 12-15) 

για τα µαθηµατικά, Πρακτικά 16ου συνεδρίου Ε.Μ.Ε. 1999, Λάρισα. 

ΓΛΗΝΟΥ ∆.: Ένας άταφος νεκρός, Αθήνα 1925. 

∆ΑΝΑΣΣΗ - ΑΦΕΝΤΑΚΗ Α.: Θέµατα της Παιδαγωγικής Επιστήµης, εκδ. 

Γρηγόρη, Αθήνα 1992. 

∆ΕΛΜΟΥΖΟΥ Α.: Το κρυφό σχολειό: 1908 - 1911, Αθήνα 1950. 

∆ΕΛΜΟΥΖΟΥ Α.: Οι πρώτες προσπάθειες στο Μαράσλειο, εκδ. συγγρ., Αθήνα 

1930. 

ΕΥΑΓΓΕΛΟΠΟΥΛΟΥ ΣΠ.: Θέµατα Παιδαγωγικής Ψυχολογίας, τόµος 1ος, εκδ. 

Ελληνικά Γράµµατα, Αθήνα 1998. 

ΕΥΑΓΓΕΛΟΠΟΥΛΟΥ ΣΠ.: Θέµατα Παιδαγωγικής Ψυχολογίας, τόµος 2ος, εκδ. 

Ελληνικά Γράµµατα, Αθήνα 1998. 

ΕΥΑΓΓΕΛΟΠΟΥΛΟΥ ΣΠ.: Θέµατα Παιδαγωγικής Ψυχολογίας, τόµος 3ος, εκδ. 

Ελληνικά Γράµµατα, Αθήνα 1999. 

ΕΥΑΓΓΕΛΟΠΟΥΛΟΥ ΣΠ.: Ελληνική εκπαίδευση, τ. Β΄, εκδ. Ελληνικά Γράµµατα, 

Αθήνα 1999. 

ILLICH IVAN: Deschooling society, Μτφ. Β. Αντωνόπουλος - ∆. Ποταµιανός, Γ΄ 

έκδοση, 1976. 
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ΚΑΖΑΜΙΑ Α. – ΚΑΣΣΩΤΑΚΗ Μ.: Ελληνική εκπαίδευση: Προοπτικές 

ανασυγκρότησης και εκσυγχρονισµού, εκδ. συγγρ., Αθήνα 1995. 

ΚΑΪΛΑ Μ. - ΘΕΟ∆ΩΡΟΠΟΥΛΟΥ Ε.: Ο εκπαιδευτικός, εκδ. Ελληνικά Γράµµατα, 

Αθήνα 1999. 

ΚΑΛΑΒΑΣΗ Φ. – ΜΕΙΜΑΡΗ Μ. : ∆ιεπιστηµονική προσέγγιση των µαθηµατικών 
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